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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SECONDARY CELLS AND BATTERIES CONTAINING
ALKALINE OR OTHER NON-ACID ELECTROLYTES -

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

SECUNDARY SEALED CELLS AND BATTERIES
FOR PORTABLE APPLICATIONS -

Part 1: Nickel-cadmium

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of\(IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical\and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards) Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this,preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accerdance with conditions determined by
agreement between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all
interested IEC National Committees.

IEC Publications have the form of recommendations for dnternational use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable effort§,are made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, I[E€ National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible”in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corregponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in somglareas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

No liability shall attach.tg"lEC or its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technjeal committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any.nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising, out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

Attention is~drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the correct application of this publication.

Attention"is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent.rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This consolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been
prepared for user convenience.

IEC 61951-1 edition 4.1 contains the fourth edition (2017-03) [documents 21A/622/FDIS
and 21A/630/RVD] and its amendment 1 (2023-02) [documents 21A/821/FDIS and
21A/828/RVD].

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content
is modified by amendment 1. Additions are in green text, deletions are in strikethrough
red text. A separate Final version with all changes accepted is available in this
publication.
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International Standard IEC 61951-1 has been prepared by subcommittee 21A: Secondary
cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes, of IEC technical
committee 21: Secondary cells and batteries.

This fourth edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

edition-

e addition of battery type;
e revision of Figure 3 (6.1.3.1);
e addition of “Optional pip” note to positive contact;

e changed leader line position from pip to flats of positive contact (B and G).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Rart 2.

A list of all parts of the IEC 61951 series can be found, under the general title Secondary cells
and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes — Secendary sealed cells and
batteries for portable applications, on the |IEC website.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the AEC web site under webstore.iec.ch
in the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

IMPORTANT - The ‘colour inside’' logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours ‘-which are considered to be useful for the correct
understanding of its contents. Users should therefore print this document using a
colour printer.
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SECONDARY CELLS AND BATTERIES CONTAINING
ALKALINE OR OTHER NON-ACID ELECTROLYTES -
SECONDARY SEALED CELLS AND BATTERIES
FOR PORTABLE APPLICATIONS -
Part 1: Nickel-cadmium
1 Scope

This part of IEC 61951 specifies marking, designation, dimensions, tests and requirements for
secondary sealed nickel-cadmium small prismatic, cylindrical and button cellsyand batteries,
suitable for use in any orientation, for portable applications.

2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such ajwvay that some or all of their
content constitutes requirements of this document. For datéd references, only the edition
cited applies. For undated references, the latest edition of the-referenced document (including
any amendments) applies.

IEC 60050-482:2004, International Electrotechnicak Vecabulary (IEV) — Part 482: Primary and
secondary cells and batteries

IEC 60086-1, Primary batteries — Part 1. Geheral
IEC 60086-2, Primary batteries — Part 2:'Physical and electrical specifications

IEC 61959, Secondary cells and_batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes —
Mechanical tests for sealed portable secondary cells and batteries

IEC 62133-1, Secondary cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes
— Safety requirements . for portable sealed secondary cells and for batteries made from them,
for use in portable applications — Part 1: Nickel systems

IEC 62902, Secondary cells and batteries — Marking symbols for identification of their
chemistry

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-482 and the
following apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

o |EC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1

nominal voltage
suitable approximate value of voltage used to designate or identify a cell or a battery



http://www.iso.org/obp
https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

-8 - IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV
© IEC 2023

Note 1 to entry: The nominal voltage of a sealed nickel-cadmium rechargeable single cell: 1,2 V.

Note 2 to entry: The nominal voltage of a battery of n series connected cells is equal to n times the nominal
voltage of a single cell.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-31, modified — Addition of Notes 1 and 2 to entry.]

3.2
rated capacity

capacity value of a cell or a battery determined under specified conditions and declared by
the manufacturer

Note 1 to entry: The rated capacity is the quantity of electricity C; Ah (ampere-hours) declared’)by the
manufacturer which a single cell can deliver during a 5 h period when charging, storing and discharging, under the
conditions specified in 7.3.2.

Note 2 to entry: The capacity of a battery is the quantity of electricity C; Ah (ampere-hourshdeclared by the
manufacturer which a battery can deliver during a 5 h period, when charged, stored and discharged under the
conditions specified in 7.3.2.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-15, modified — Addition of Notes 1 and 2 to entry.]

3.3

small prismatic cell

cell in the form of a rectangular parallelepiped whose width and’thickness dimensions are not
more than 25 mm

3.4

cylindrical cell

cell of circular cross-section in which the overallheight is equal to, or greater than, the overall
diameter

3.5
button cell
cell of a circular cross-section in whi€hthe overall height is less than the overall diameter

3.6

nickel-cadmium cell

cell containing a nickel hydroxide compound for the positive electrode, a cadmium compound
for the negative electrode; and potassium hydroxide or other alkaline solution as electrolyte

Note 1 to entry: Positive electrodes are isolated from negative electrodes by a separator.

3.7

nickel- cadmium battery

assembly-of secondary cell(s) as a source of electrical energy characterized by its voltage,
size, términal arrangement, capacity and rate capability

3.8
Sealed cell

cetrwhith Termmaims tiosedand does not Tetease either gas or Hquid wiherm operated-wittimmthe
limits of charge and temperature specified by the manufacturer
Note 1 to entry: The cell is equipped with a safety device to prevent dangerously high internal pressure.

Note 2 to entry: The cell does not require addition to the electrolyte and is designed to operate during its life in its
original sealed state.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-05-17, modified — The existing note has been developed
into Notes 1 and 2 to entry.]
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3.9
portable cell
cell designed mainly for use in an easily hand-carried battery

3.10
battery for portable applications
battery for use in device or appliance which is conveniently hand-carried

3.1

trickle charge

method of charge applied to a battery wherein the state of charge is maintained .by“a
continuous, long term, regulated small electric current

Note 1 to entry: The trickle charge compensates self-discharge effects and maintains the ppattery in an
approximately fully charged state.

4 Parameter measurement tolerances

The overall accuracy of controlled or measured values, relative to,\the specified or actual
values, shall be within the following tolerances:

a) +1 % for voltage;

b) +1 % for current;

c) £1 % for capacity;

d) +2 °C for temperature;
e) 0,1 % for time;

f) +0,1 mm for dimensions;
g) 5% for humidity.

These tolerances comprise the combined accuracy of the measuring instruments, the
measurement techniques used and all other sources of error in the test procedure.

The details of the instrumentation used shall be provided in each report of results.

5 Cell and battery.designation and marking

5.1 Cell and:battery designation
5.1.1 Small prismatic cells and cylindrical cells
5111 General

Seated nickel-cadmium small prismatic rechargeable single cells and cylindrical rechargeable
single cells shall be designated by a letter L, M, J, H or X which signifies:

o low rate of discharge (L);
e medium rate of discharge (M);
e medium high rate of discharge (J);

e high rate of discharge (H);

very high rate of discharge (X).

NOTE 1 These cells are typically but not exclusively used for the following discharge rates:
. L up to 0,5 I A;

. M up to 3,5 I, A;
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. Jupto 5,0 I A;
. Hupto 7,0 I, A;
e Xuptoand above 15 [, A.

NOTE 2 These currents are expressed as multiples of /, A, where I, A = C; Ah/1 h (see IEC 61434).

When a cell is intended for permanent charge at elevated temperatures, typically higher than
40 °C, a letter "T" is placed after the letter L, M, J, H or X.

When a cell is intended for permanent charge at elevated temperatures, typically higher than
50 °C, a letter "U" is placed after the letter L, M, J, H or X.

When a cell is intended for rapid charge, typically at 1,0 [; A, a letter “R” is placed, after the
letter L, M, J, H or X.

5.1.1.2 Small prismatic cells

Sealed nickel-cadmium small prismatic rechargeable single cells shall be designated by the
letters “KF” followed by a letter L, M, J, H or X followed by three groups" of figures, each one
separated by a solidus:

a) the two figures to the left of the first solidus shall indicate thesxmaximum width specified for
the cell, expressed in millimetres, rounded up to the nextwhole number;

b) the two figures in the middle shall indicate the maximdm thickness specified for the cell,
expressed in millimetres, rounded up to the next whole number;

c) the two figures to the right of the second selidus shall indicate the maximum height
specified for the cell, expressed in millimetres,founded up to the next whole number.

EXAMPLE KFL 18/07/49 designation identifies a small /prismatic cell of low discharge rate capability, with a
maximum width of 18 mm, a maximum thickness of 7 mm and a maximum height of 49 mm.

5.1.1.3 Cylindrical cells

Sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cells shall be designated by the letters
“KR” followed by a letter L, M;8d, H or X followed by two groups of figures, each one
separated by a solidus:

a) the two figures to the,left of the solidus shall indicate the maximum diameter specified for
the cell, expressed_ in;millimetres, rounded up to the next whole number;

b) the two figures toJthe right of the solidus shall indicate the maximum height specified for
the cell, expressed in millimetres, rounded up to the next whole number.

When a manufacturer designs a cell with dimensions and tolerances which make it
interchangeable with a primary cell, the designation of Table 2 shall also be marked
on the eell:

EXAMPLE 1 KRL 33/62 designation identifies a cylindrical cell of low discharge rate capability, with a maximum
diameter of 33 mm and a maximum height of 61,5 mm.

EXAMPRLE 2 _KRILT 33/682 dosi nnof lon—identifies—a Gy dindrical-—cell—of low Aer\harnn rate. r\anahlf ntended—for
g

permanent charge at elevated temperatures, with a maximum dlameter of 33 mm and a maX|mum height of
61,5 mm.

EXAMPLE 3 KRHR 23/43 designation identifies a cylindrical cell of high discharge rate capability, intended for
rapid charge, with a maximum diameter of 23 mm and a maximum height of 43 mm.

For cells dimensionally interchangeable with primary cells, the following single or double
figures following the letter L, M or R may indicate:

e 20- size D;
e 14- size C;
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e 6- size AA;
e 03- size AAA.

EXAMPLE 4 KRMRO3 designation identifies a sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cell, of
medium discharge rate capability, also intended for rapid charge, dimensionally interchangeable with primary cell
and whose type designation is AAA.

5.1.2 Button cells

Sealed nickel-cadmium button rechargeable single cells shall be designated by the letters
“KB” followed by a letter L, M or H which signifies:

o low rate of discharge (L);

e medium rate of discharge (M);

e high rate of discharge (H).

The group of three letters shall then be followed by two groups of figures~separated by a
solidus:

a) the three figures to the left of the solidus shall indicate the maximum diameter specified
for the cell, expressed in tenths of millimetres, rounded up to the next whole number;

b) the three figures to the right of the solidus shall indicate,the maximum height specified
for the cell, expressed in tenths of millimetres, rounded upto the next whole number.

EXAMPLE KBL 116/055 designation identifies a button cell of low discharge rate capability, with a maximum
diameter of 11,6 mm and a maximum height of 5,5 mm.

5.1.3 Batteries
Sealed nickel-cadmium rechargeable batteries shall be designated with the following form:

N1 single cell designation -N2
where
N1 is the number of series connetted cells in the battery;

N2 is the number of parallel.connected cells if 2 or greater (not shown if value is 1).

Sealed nickel-cadmium battery designation will be identified based on single cells within the
series and not the battery_ as a whole.

e Small prismatic ¢ells in batteries

EXAMPLE 1 2KEL*18/07/49 designation identifies a small prismatic cell of low discharge rate capability, with
a maximum width of 18 mm, a maximum thickness of 7 mm and a maximum height of 49 mm with two series
connected,cells.

e Cylindrical cells in batteries

EXAMPLE 2 3KRL 33/62 designation identifies a cylindrical cell of low discharge rate capability, with a
maximum diameter of 33 mm and a maximum height of 61,5 mm with three series connected cells

o( yCells interchangeable with primary cells in batteries
EXAMPLE 3 KRMRO03-3 designation identifies a sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cell, of

medium discharge rate capability, also intended f1or rapid charge, dimensionally interchangeable with primary
cell whose type designation is AAA with three parallel connected cells.

e Button cells in batteries

EXAMPLE 4 KB116/055-3 designation identifies a button cell, with a maximum diameter of 11,6 mm and a
maximum height of 5,5 mm with three parallel connected cells.

5.2 Cell or battery termination

This standard does not specify cell or battery termination.
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5.3 Marking
5.3.1 Small prismatic cells and cylindrical cells

Each jacketed cell supplied without connections shall carry durable markings giving the
following minimum information:

o sealed rechargeable nickel-cadmium or Ni-Cd;

e rated capacity;

e nominal voltage;

e polarity (+ and -);

e date of manufacture (which may be in code);

e name,-or identification, or registered trademark of manufacturer or supplier;

e mark for promoting useful use of cell resources.
NOTE 1 This mark is applied where a recycling programme is available.

NOTE 2 In general, sealed nickel-cadmium rechargeable single cells with connectiontabs need no labels if they
form an integral part of a battery, in which case, the battery itself is marked with the above information.

5.3.2 Button cells

Each button cell supplied without connection shall carry durable markings giving the following
minimum information:

e designation as specified in 5.1;

e polarity (+ and -);

e date of manufacture (which may be in code),

e name,-or identification, or registered trademark of manufacturer or supplier.
5.3.3 Batteries
Each battery shall carry durable markings giving the following minimum information:

e sealed rechargeable nickel- cadmium or Ni-Cd;

o rated capacity;

e nominal voltage;

e date of manufacture (which may be in code);

e marking symbols (identification of the chemistry according to IEC 62902).

5.4 Exemption of wording

Each.cell or battery shall include minimum information on the label as specified in 5.3.1/ 5.3.3.
Therefore, additional information such as safety cautions should be included in the form of a
manual not on the cell or battery label.

Each cell or battery shall include minimum information on the label as specified in 5.3.1/ 5.3.3.
Therefore, cells or batteries encased in soft or hard plastic with the safety cautions printed on
the outside, should not include caution details on the cell or battery label.
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6 Dimensions
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6.1 Small prismatic cells and cylindrical cells

6.1.1 General

Figure 1 and Figure 2 show the shape of the cells.

Diameter Width
(+) (+)
S o B
5 5
() [0)
T T
(=) (=)
>
IEC

Figure 1 — Jacketed cylindrical-cells

6.1.2 Small prismatic cells

Table 1 shows the dimensions for jacketed small prismatic cells.

Thickness

Table 1 — Dimensions of jacketed small prismatic cells

IEC

Figure 2 — Jacketed small prismatic cells

Cell designation Wni](:;h Thi(r:nkr:ess H?f:gmht

KF 18/07/41 17,3 N 6,1 40,2

KF18/07/49 17,3 6,1 48,2

KF 18/09/49 17,3 8,3 0 48,2 1.0
KF 18/07/68 17,3 > o 6,1 07 67,3 W

KE 18/09/68 17 3 =10 83 87 3

KF 18/11/68 17,3 10,5 67,3 _10’5
KF 18/18/68 17,3 17,3 0 67,3

KF 23/15/68 23,0 / 14,7 -0 67,3
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Cells dimensionally interchangeable with primary cells

Table 2 and Figure 3 give the requirements relative to the dimensions for jacketed cylindrical
cells which are dimensionally interchangeable with primary cells.

Table 2 — Dimensions of jacketed cylindrical cells

dimensionally interchangeable with primary cells

Dimensions
Type ; .
destanation | designation | & | e mm
a ) c v A B c [p¢| E G [oP
Max Min Min | - | Max | Max | Min [Minv| Max | Min | Max
R0O3
KRO3 AAA 445 | (43,3) | 4,3 0,5 | 3,8 | (250911 0,8 [ 10,5 9,5 | [0,4
LRO3
R6
KR6 AA LR6 50,5 | (49,2) | 7,0 0,5 [-55 | 4,2)| 1,0 | 14,5 13,5 | |0,5
1,2
R14
KR14 C 50,0 | (48,6) | 13,0 09 | 75 [(55)] 15 |26,2|249 | [1,0
LR14
R20
KR20 D 61,5 | (59,5) | #8,0 1,0 | 95 | (7.8)| 1,5 34,2 |32,3]|[1.0
LR20
NOTE Figures in parentheses are reference values.
a8 [ell designations shall be in accordance with the nomenclature/rules given in IEC 60086-1.
b Jn some countries these cell types are also known as AAX(R'03); AA (R 6); C (R 14); D (R 20).
¢ [Carbon zinc cells (R) and alkaline primary cells (LR) shalt be compliant with the provisions of IEC 60086-2, respectively.
4 [There is no specification for the value “D” for sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cells interchangeable ith

primary cells.

Optional pip Key
L F A maximum overall height of the cell
*
151" ( if B minimum distance between the flats of the positive and the
L — [ negative contacts
C minimum outer diameter of the negative flat contact surface
D maximum inner diameter of the negative flat contact surface
a
8 ) < E maximum recess of the negative flat contact surface
o F  maximum diameter of the positive contact within the
specified projection height
S ) U III;II;IIIUIII }JIUJ‘UL:“UII Ui- “IU “di. }JUbii.in LaUIIi.szi.
—1—'" gl - Tt ¥
_"_'_ D @ maximum and minimum diameters of the cell
. | g_.. P concentricity of the positive contact
2
- -

IEC

Figure 3 — Jacketed cells dimensionally interchangeable with primary cells
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6.1.3.2 Cells not dimensionally interchangeable with primary cells

Table 3 shows the dimensions for jacketed cylindrical cells which are not dimensionally
interchangeable with primary cells.

Table 3 — Dimensions of jacketed cylindrical cells
not dimensionally interchangeable with primary cells

Cell designation 2 Diameter Height
mm mm
KR 8/43 7.8 \ 42,5 \
KR 11/16 10,5 16,0
KR 11/45 10,5 445
KR 12/30 12,0 30,0
KR 15/18 14,5 17.5
KR 15/29 14,5 28.7
KR 15/30 14,5 30,0
KR 15/43 14,5 43,0
KR 15/48 14,5 > _8 , 48.0
KR 15/49 14,5 ' 49.0
KR 15/51 14,5 50,5 0
KR 15/65 14,5 65,0 -1,5
KR 17/18 17,0 17,5
KR 17/29 17,0 28.5
KR 17/43 17,0 43,0
KR 17/50 17,0 50,0
KR 17/66 17,0 66.0
KR 17/67 17,0 < 67.0
KR 23/27 23.0 265
KR 23/34 23,0 34.0
KR 23/43 23,0 43,0
KR 23/50 2310 500
KR 26/31 25,8 ‘1)0 31,0 Z
KR 26/50 25,8 > T 50,0 0
KR 33/36 32,1 36,3 50
KR 33/44 33,0 44.0 . o
KR 33/60 33,0 60.0
KR 33/62 33,0 61,5 J
KR 33/91 33,0 J 91.0
KR 44/71 43,5 } 0 710 0
-2,5
KR 44/91 43,5 -2,5 91,0
KR 44/146 43,5 146,0

28 The letters KR to.bé followed by L, M, J, H or X and T, U and/or R as appropriate (see 5.1.1.3).

6.2 Button cells

Dimensions of cells, shown in Figure 4, are given in Table 4.

Cells shall be constructed as design | or Il.
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Design | Design Il

IEC IEC

NOTE The polarity of design | is not standardized.

Figure 4 — Button cells
Table 4 shows the dimensions for sealed nickel-cadmium button rechargeable single cells.

Table 4 — Dimensions of button cells

Cell designation @ DiaTner:]er, a Heirgrr:qt, h
KB 116/055 P 116 ) 5,5 A\
KB 156/048 15,6 4,8
KB 156/061 15,6 6,1
KB 222/050 22,2 > _8,3 5,0
KB 229/055 22,9 5,5 0
KB 232/030 23,2 3,0 > 06
KB 232/055 23,2 5,5
KB 232/067 23,2 { 6,7
KB 252/064 25,2 6,4
KB 252/077 25,2 7,7 Y, 0
KB 252/095 25,2 0 9,5 Fo-10
KB 346/055 34,6 > —0.4 5,5 -8,6
KB 346/098 34,6 9,8
KB 432/081 43,2 8,1 _?,0
KB 505/105 50,5  J 10,5

2 The letters KB shall be followed by L, M or H as appropriate (see 5.1.2).
b KB 116/055 may be interchangeable with primary cell R 44.

7 Etectrical tests

74 General

Charge and discharge currents for the tests in accordance with this Clause 7 and with
Clause 5 shall be based on the rated capacity (C5 Ah). These currents are expressed as
multiples of I; A, where I, A = C5 Ah/1 h.

In all tests, except where noted, no leakage of electrolyte in liquid form shall be observed.
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7.2 Charging procedure for test purposes
7.21 Charging procedure for cell

Prior to charging, the cell shall have been discharged in an ambient temperature
of 20 °C + 5 °C, at a constant current of 0,2 I; A, down to a final voltage of 1,0 V.

Unless otherwise stated in this document, the charging procedure for test purposes shall be

carried out in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C and a relative humidity of 65 % + 20 %,
at a constant current of 0,1 I; A for 16 h. The tests shall be performed within 2 months of the
manufacture date. Manufacture date is determined by the manufacturer.

7.2.2 Charging procedure for battery

Prior to charging, the battery shall be discharged in an ambient temperature of 20°C + 5 °C,
at a constant current of 0,2 /; A until its voltage is equal to the number in the series connected
cells times 1,0 V, unless otherwise specified by the manufacturer.

The charging procedure for the battery shall be carried out as~recommended by the
manufacturer in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C Jand a relative humidity
of 65 % + 20 %. The tests shall be performed within 2 months “of the manufacture date.
Manufacture date is determined by the manufacturer.

7.3 Discharge performance
7.3.1 General

The following discharge tests in 7.3.2 to 7.3.4 shall-be carried out in the sequence given.

7.3.2 Discharge performance at 20 °C
7.3.21 General

The cell or battery shall be charged\in accordance with 7.2. After charging, the cell or battery
shall be stored, in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, for not less than 1 h and not more
than 4 h.

7.3.2.2 Discharge performance for cells at 20 °C

The cell shall then be/discharged in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C and as specified
in Table 5 or Table 6. The duration of discharge shall not be less than the values specified in
Table 5 or Tapte'6.

The 0,2</pA discharge test is performed in order to verify the declared rated capacity
of the_¢ell:
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Table 5 — Discharge performance at 20 °C for
small prismatic cells-and-eylindrical-cells
Discharge conditions Minimum dischjarge duration
h/min
Rate of Final Cell designation
constant current voltage
A Y L/LT/LU M/MT/MU/JIIT H/HT/HU X
0,213 1,0 5h 5h 5h 5h
1,0 I 0,9 - 42 min 48 min 54 min
5,017,° 0,8 - - 6 min 9 min
10,0 Itb 0,7 - - - 4 'min

a8 Five cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle\which meets
the requirement.

b Prior to the 5,0 I, A and 10,0 I, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary.'This cycle shall
consist of charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 7, A, in @n‘ambient temperature
of 20 °C £ 5 °C, according to 7.3.2.

Table 32 — Discharge performance at.20 °C for
cylindrical cells

Discharge conditions Minimum/discharge duration
h/min
Rate of Final voltage Cell designation
constant
current
L/LT/LU/LS | M/MTMU J JT H/HT/HU X
A \Y
0,212 1,0 5h 5h 5h 5h 5h 5h
1,0 7, 0,9 - 42 min 48 min 43 min 48 min 54 min
507" 0,8 - - - - 6 min 9 min
10,0 7, b 0,7 - - - - - 4 min

a8 Five cycles are permitted pécicell for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle of
each cell which meets the(requirement.

b Prior to the 5 I, A and\N10 1, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle shall
consist of charging'at)0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 /, A in an ambient temperature
of 20 °C = 5 °C @ccording to 7.3.2.
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Table 6 — Discharge performance at 20 °C for button cells
Discharge conditions Minimum discharge duration
h/min
Rate of Final Cell designation
constant current voltage
A v L M H
0,212 1,0 5h 5h 5h
1,0 I 1,0 - 48 min 51 min
5,0 1, b 0,8 - - 6 min
a2 Five cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle which.meets
the requirement.
b Prior to the 5 I, A test, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle ghall consist of
charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 /, A, in an ambient temperature of 20 °C +
5 °C, according to 7.3.2.

7.3.2.3 Discharge performance for batteries at 20 °C
The battery shall then be discharged in an ambient temperature.of 20 °C + 5 °C, at a constant

current of 0,2 I; A and as specified in Table 7, until its voltage)is equal to the number of series
connected cells times 1,0 V, unless otherwise specified by the manufacturer.

The 0,2 I; A discharge test is performed in orderto verify the declared rated capacity
of the battery.

Table 7 — Discharge performance at 20 °C for batteries

Discharge conditions
Rate of Final Minimum discharge duration
constant current voltage h
A \
0,212 1,0 AP 5

2 Five cycles are permitted for-this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle which meets
the requirement.

b N is the number of serigs connected cells in the battery.

7.3.2.4 Rated capacity (mAh) compliance test (example)

Table 8jis-an example showing compliance of a cell or a battery test sample (sample size 32)
whenthie manufacturer declares a rated capacity of 2 000 mAh.
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Table 8 — Rated capacity (mAh) compliance test (example)
Sample n° Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 Cycle 4 Cycle 5?2 Capacity
1 1920 1950 1900 2 005 2 005
2 2000 2 000
3 1920 1950 2 000 2 000
5 2 005 2 005
Samples 6 to 31° - - - - -

32 1970 2 010 2010

Rated capacity 2000

Individual capacity (mAh) measurements for samples 6 to 31 are not explicitly shown inthis table for brevity.
When conducting discharge performance testing all 32 samples shall be tested to meethe requirements.

Five cycles are permitted for this test.

7.

3.3 Discharge performance at -18 °C

The cell shall be charged in accordance with 7.2. After chargingy the cell shall be stored in an
ambient temperature of —18 °C = 2 °C for not less than 16 hrtand not more than 24 h.

The cell shall then be discharged in an ambient tempetatdre of —18 °C + 2 °C and as specified
in Table 9, Table 10 or Table 11. The duration of discharge shall not be less than the values
specified in Table 9, Table 10 or Table 11.

Table 9 — Discharge performance at -18 °C

for small\prismatic cells

Discharge conditions

Minimum discharge duration

Rate of constant current Final voltage h/min
A Vv
0.2, 1,0 3h
1,0 1, 0,9 15 min

Table 10 — Discharge performance at —18 °C for cylindrical cells

Discharge conditions

Minimum discharge duration

h/min
Rate of Final voltage Cell designation
constant current
A vV L/LT/LU M MT/MU J H HT/HU X
0,2 1, 1,0 3h 3h 3h 2h 4 h
1,0 I 0,9 15 min 10 min 15 min 30 min 20 min 36 min
2,0 lta 0,8 - - 9 min 6 min 13 min
3,012 0,8 - - - - 7 min

a

Prior to the 2,0 [, A and 3,0 /, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle consists
of charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2/, A in an ambient temperature
of 20 °C + 5 °C, according to 7.3.2.
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Table 11 — Discharge performance at —18 °C for button cells

Discharge conditions Minimum dlﬁ;:hgrge duration
min
Rate of Final Cell designation
constant current voltage
A \Y L M H
0,2 1, 1,0 — 2 h 45 min 3h
1,0 I 0,9 - 12 min 30 min
2,012 0,8 - - 9 min

a Prior to the 2,0 /; A test, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle shall eensist of
charging at 0,1 I, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 I, A in an ambient temperature of
20 °C £ 5 °C, according to 7.3.2.

7.3.4 Discharge performance for rapid charge cells (R cells)

R cells shall be charged at a constant current of 1,0 7; A for 1,2 h or-6ther appropriate charge
termination method as recommended by the cell manufacturer, ‘followed by a charge at
0,11; A for 2 h in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C. After charging, the cell shall be
stored and discharged as specified in 7.3.2 and 7.3.3.

The duration of discharge shall not be less than the values’specified in Table 5 for discharge
at 20 °C + 5 °C and in Table 10 for discharge at =18 °C.+2 °C.

7.4 Charge (capacity) retention

The charge (capacity) retention shall be determined by the following test. After charging in
accordance with 7.2, the cell shall be stored on open circuit for 28 days. The average ambient
temperature shall be 20 °C + 2 °C. Thextemperature may be allowed to vary within the range
of 20 °C + 5 °C for short periods duringithe storage.

The cell shall be discharged undger the conditions specified in 7.3.2 at a rate of 0,2 I; A.

The duration of discharge after 28 days of storage at 20 °C shall not be less than:

e 3 h for small prismatic cells;

e 3 h 15 min for ¢ylindrical cells;

e 3 h 15 minfor H button cells;

e 3 h45min for L and M button cells.

7.5 ~Endurance
751 Endurance in cycles

7.51.1 General

Prior to the endurance in cycle test, the cell shall be discharged at a constant current
of 0,2 I; A to a final voltage of 1,0 V.

The following endurance test shall then be carried out, irrespective of cell designation, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C. Charge and discharge shall be carried out at constant
current throughout, in accordance with the conditions specified in Table 12, Table 14,
Table 15, Table 16 and Table 17. Precautions shall be taken to prevent the cell-case
temperature from rising above 35 °C during the test, by providing a forced air draught if
necessary.
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NOTE Actual cell temperature, not the ambient temperature, determines cell performance.

7.5.1.2 Small prismatic and cylindrical cells not dimensionally interchangeable with
primary cells

Table 12 — Endurance in cycles for small prismatic cells and
cylindrical cells not dimensionally interchangeable with primary cells

n:‘:;l”t:r Charge chargs::n:c')r.]:iition Discharge
1 0,10 [, Afor 16 h None 0,25 [, A for 2 h 20 min 2
2to 48 0,25 1, A for 3 h 10 min None 0,25 1 A for 2 h 20 min 2
49 0,25 1, A for 3 h 10 min None 0,25, Ato1,0V
50 0,10 [, Afor 16 h 1hto4h 0,20 [Ato1,0V?®

a |f the cell voltage drops below 1,0 V, the discharge may be discontinued.

b It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of dischargée~at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cyclesA100, 150, 200, 250, 300,
350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration onany 50t" cycle becomes less
than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement as)specified for cycle 50 shall be
carried out.

The endurance test is considered complete when twa@ such successive capacity cycles give
discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles obtained when the test is
completed shall not be less than:

e 400 for small prismatic cells;

e 500 for L/ILR, M/MR, J/JR, H/HR or X/XR cylindrical cells;

e 50 for cylindrical cells LT/LU, MT/MW, JT or HT/HU.
7.5.1.3 Cylindrical cells dimensionally interchangeable with primary cells
In order to use cycling conditions realistic to actual consumer usage of cylindrical cells

dimensionally interchangeable with primary cells, one of the following procedures, shown in
Table 13 shall be carried;out.

Table 13 — Endurance in cycles for cylindrical cells
dimensionally interchangeable with primary cells

Stand in Discharge
Cycle‘number Charge charged condition Subsequent rest
1 to 49 0,5 ltAfora 20 min to 30 min 0,5 ltAto 1,0V 10 min to 90 min
50 0,10 I, Afor 16 h 1htod4h 0,2/,Ato1,0V b

a f‘hnrgn termination is —AV =5 m\/ to 10 m\/ or 132 min Ad{‘lifinnnlly if r‘hnrgn termination does naot r‘nmlhly
with the aforementioned condition, testing shall be terminated.

It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100 and 150.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any 50t cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement as
specified for cycle 50 shall be carried out.
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The endurance test is considered complete when two such successive capacity cycles give
discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles obtained when the test is
completed shall not be less than:

e 200 for-AAA-AA-Cand-D KR03, KR6, KR14 and KR20 cells.

7.51.4 Cylindrical cells (accelerated test procedures)

In order to accelerate the test or to use cycling conditions approximating those in actual
applications, one of the following alternative procedures relevant to the cell may be carried

7.5.1.4.2

out as an alternative to 7.5.1.2.

H or X cells

Table 14 — Endurance in cycles for H or X cells

Cycle number

Charge

Stand in
charged condition

Discharge

Subsequent rest

1
21to0 48
49
50

0,17, Afor 16 h
0,3/, Afor4ha
0,3/, Afor4h?a
0,117, Afor16h

30 min
30 min
24 h
1hto4h

1,0 [, Ato #,0 V
1,0 KA t0 1,0V
107, Ato 1,0 V
0,2/,Ato 1,0V

30 min to 90 min
30 min to 90 min

30 min to 90 min
b

a Or appropriate charge termination, as recommended by the manufacturer.

b It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure_may be adopted at cycles 100, 150, 200, 250, 300,
350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the’discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any 49t cycle becomes less than 30.fin or until the discharge duration to the final voltage of
1,0 V on any 50t cycle becomes Iess than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement
as specified for cycle 50 shall belicarried out and if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cyclels. obtained when the test is completed shall not be less than 500.

7.5.1.4.3 X cells

Table 15 — Endurance in cycles for cylindrical X cells

Cycle nimber Charge chargst::nc(:):\r;ition Dischar
ge Subsequent rest
1 0,1 I A for 16 h 30 min 5,0 I Ato0,8V 30 min to 90 min
2 to 48 1,0, Afor1h? 30 min 507,At0o0,8V 30 min to 90 min
49 LAY 1t ATO TN 4 Tl 9,U 1t A1 U0V SO T to 90T
50 0,11, Afor16 h 1hto4h 0,2/,Ato1,0V b

a Or appropriate charge termination, as recommended by the manufacturer

b It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100, 150, 200, 250, 300,

350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 0,8 V on
any 49th cycle becomes less than 5 min or until the discharge duration to the final voltage of
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1,0 V on any 50th cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement
as specified for cycle 50 shall be carried out and if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cycles obtained when the test is completed shall not be less than 500.

7.51.4.4 HR or XR cells

Table 16 — Endurance in cycles for HR or XR cells

Stand in .
Cycle number Charge charged condition Discharge Subsequentrest
1to 48 1,0 1, A for @ 20 min to 30 min 1,0,Ato1,0V 10 min {30 min
49 1,0 [, A for @ 24 h 1,0,Ato1,0V 10 min.to 30 min
1,07, Afora b
50 e
plus 0,17, A for 2 h 1htod4h 0,27;,Ato 1,0V

a  With appropriate charge termination, as recommended by the manufacturer, for example use —AV or AT/At
control method.

b |t is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of/discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at'cycles 100, 150, 200, 250, 300,
350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any 49t cycle becomes less than 30 min or until the discharge duration to the final voltage of
1,0 V on any 50th cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement
as specified for cycle 50 shall be carried out and 'if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cycles obtained when-the test is completed shall not be less than 500.

7.5.1.5 Button cells

Table 17 € Endurance in cycles for button cells

Cycle number Charge chargst:gr::'iri:lition Discharge
1 0,17, Afor16 h 5h 0,21, Afor3h
2 to 48 0,1, Afor8h 1h 0,2, Afor3h
49 0,11, Afor8h 1h 0,2/,Ato1,0Va
50 0,17, Afor16h 1h 0,2,Ato1,0Va

a |t isspetmissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycles 49 and
5080 as to start the following cycle at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100,
1504 200, 250, 300 and 350.

Tycles T 1o 50 shall be repeated until the discharge duration on any 50t cycle becomes 1ess
than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement as specified for cycle 50 shall be
carried out.

The endurance test is considered complete when two successive capacity measurement
cycles give discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles successfully
completed shall not be less than 400 for M and H cells and 300 for L cells.
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7.5.2 Permanent charge endurance
7.5.21 Small prismatic cells

There is no requirement for permanent charge endurance tests on small prismatic cells.

7.5.2.2 L, M, J, H or X cylindrical cells and L, M or H button cells

The following permanent charge endurance test shall be carried out in an ambient
temperature of 20 °C + 5 °C. Charge and discharge shall be carried out at constant current
throughout, using the conditions specified in Table 18 for cylindrical cells and in Table 19 for
button cells.

Table 18 — Permanent charge endurance for L, M, J, H or X cylindrical cells

nﬁ}r,ncl!::r Charge Discharge 2
1 0,05 7, A for 91 days 027, Ato1,0V
2 0,05 1, A for 91 days 02,Ato1,0V
3 0,05 1, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V
4 0,05 1, A for 91 days 02,Ato1,0V

a  The discharge is carried out immediately on completion of thescharging.

Precautions shall be taken to prevent the gell-case temperature from rising above 25 °C
during the test by providing forced air draught if necessary.

The discharge duration at cycle 4 shall net be less than 3 h.

Table 19 — Permanent charge endurance for button cells

e Chan ot e L
1 0,01 1, A for 91 days 0,05 I, A for 91 days 0,27;,Ato 1,0V
2 0,01 [, A for 91 days 0,05 [, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V
3 0,01 1, A for 91 days 0,05 I, A for 91 days 0,27;,Ato 1,0V
4 0,01 1, A for 91 days 0,05 [, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V

a8 The discharge is carried out immediately on completion of discharge.

Precautions shall be taken to prevent cell-case temperature from rising above 30 °C during
the' test by providing forced air draught if necessary.

The discharge duration at cycle 4 shall not be less than 3 h.

7.5.2.3

LT, MT or HT cylindrical cells

The permanent charge endurance test shall be performed in three steps according to the
conditions specified in Table 20.

It consists of:

e a charge acceptance test at +40 °C;
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e an ageing period of six months at +70 °C;

o afinal charge acceptance test to check the cell’s performance after ageing.

NOTE 1 The six months ageing period and the temperature of +70 °C have been selected to simulate four years
of permanent charge operation at +40 °C.

Prior to this test, the cell shall be discharged at 20 °C = 5 °C, at 0,2 I; A to a final voltage
of 1,0 V and stored, in an ambient temperature of +40 °C + 2 °C, for not less than 16 h and

not more than 24 n.

The cell shall then be charged and discharged at constant current under the conditions
specified in Table 20 while maintained in an ambient temperature of +40 °C+2 °C
or +70 °C + 2 °C respectively as appropriate.

The discharge conditions A or B may be chosen to suit the user’s requirements. The
discharge is carried out immediately on completion of charging.

After performing the first charge acceptance test at +40 °C the cell ispstored, in an ambient
temperature of +70 °C + 2 °C, for not less than 16 h and not more than.24 h.

During the ageing period of six months at +70 °C, precautions’shall be taken to prevent the
cell-case temperature from rising above +75 °C by providing axforced air draught, if necessary.

NOTE 2 Actual cell case temperature, not the ambient temperature,determines cell performance.

The discharge duration of the three cycles at +70 °C shall be recorded. Leakage of electrolyte
shall not occur during this test.

After completion of the ageing period;) the cell shall be stored, in an ambient
temperature of +40 °C + 2 °C for not less:than 16 h and not more than 24 h. The three cycles
at +40 °C of the initial charge acceptance test are then repeated using the conditions
specified in Table 20. The duration of.the discharge shall not be less than the values specified
in Table 20.
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Table 20 — Permanent charge endurance for LT, MT, or HT cylindrical cells

mumber | temperature Charge Discharge AorBs | M o o

1 0,05 7, A for 48 h A021 Ato1,0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

2 ¥20°C12°C 0,057 Afor 24 h ARGEON AR 3145 min
B:1,0,Ato 1,0V 42 min

3 0,05 1, A for 24 h A:O,ZItOArto1,0V 3 h 45 min
B:1,0,Ato1,0V 42 min

4 0,05 1, A for 60 days A021 Ato1,0V
B:1,0,Ato 1,0V

5 +70°C+2°C 0,05 /, A for 60 days A 0,2 [t(':;to 1.0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0M

6 0,05 1, A for 60 days A02I AQGLRY
B:1,0-At0 1,0V

7 0,05 7, A for 48 h AP A 1.0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

8 +40°C+2°C 0,05 1, A for 24 h A021 Ato1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato 1,0V 24 min

9 0,05 1, A for24 h A:O,ZItOArto1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato1,0V 24 min

a8 Discharge A is used with LT, MT©fHT cells.
Discharge B is used with MT,. 6nHT cells only.

7.5.2.4 JT cylindrical cells

The following/permanent charge endurance test shall be carried out in order to establish the
number of charge/discharge cycles that a cell may accumulate under the following conditions.

Prior tocthis test, the cell shall be discharged at 0,2 I; A at 20 °C = 5 °C to a final voltage of
1,0 \Vand stored, in an ambient temperature of +55 °C + 2 °C, for not less than 16 h and not
mofe than 24 h.

The cell shall then be charged at a constant current of 0,033 ; A Tor 28 days while maintamed
in an ambient temperature of +55 °C + 2 °C and discharged, in the same ambient temperature,
at 1,0 7; A to a final voltage of 1,1 V.

The endurance test is considered complete when two successive capacity measurement
cycles give discharge durations of less than 30 min. The total number of cycles successfully
completed shall not be less than 6.
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7.5.2.5 LU, MU or HU cylindrical cells

The permanent charge endurance test shall be performed in three steps according to the
conditions specified in Table 21.

It consists of:

e acharge acceptance test at +50 °C;

e an ageing period of twelve months at +70 °C;

o afinal charge acceptance test to check the cell’s performance after ageing.

NOTE 1 The twelve months ageing period and the temperature of +70 °C have been selected to simulate” four
years of permanent charge operation at +50 °C.

Prior to this test, the cell shall be discharged at 0,2 I, A at 20 °C = 5 °C to a“final voltage
of 1,0 V and stored, in an ambient temperature of +50 °C + 2 °C, for not less\than 16 h and
not more than 24 h.

The cell shall then be charged and discharged at constant currentyunder the conditions
specified in Table 21 while maintained in an ambient temperature of +50°C + 2 °C
or +70 °C £ 2 °C respectively as appropriate.

The discharge conditions A or B may be chosen to sutif“the user’'s requirements. The
discharge is carried out immediately on completion of charging.

After performing the first charge acceptance test at #50 °C the cell is stored, in an ambient
temperature of +70 °C £ 2 °C, for not less than 16 h’and not more than 24 h.

During the ageing period of twelve months“at +70 °C, precautions shall be taken to prevent
the cell-case temperature from rising ,above +75 °C by providing a forced air draught, if
necessary.

NOTE 2 Actual cell case temperature, not the ambient temperature, determines cell performance.

The discharge duration of the.three cycles at +70 °C shall be recorded. Leakage of electrolyte
shall not occur during this t{est.

After completion of the~“ageing period, the cell shall be stored, in an ambient temperature
of +50 °C £ 2 °C far not less than 16 h and not more than 24 h. The three cycles at +50 °C of
the initial charge‘acceptance test are then repeated using the conditions specified in Table 21.
The duration ¢of'the discharge shall not be less than the values specified in Table 21.
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Table 21 — Permanent charge endurance for LU, MU, or HU cylindrical cells

o T T oo e

1 0,05 7, A for 48 h A021 Ato1,0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

2 ¥50°C12°C 0,057 Afor 24 h ARGEON AR 3145 min
B:1,0,Ato 1,0V 42 min

s 0,05 1, A for 24 h A0.2 [ A 1.0V 3 h 45 min
B:1,0,Ato1,0V 42 min

4 0,05 1, A for 120 days A 021 Ato1,0V
B:1,0/,Ato1,0V

5 +70°C+2°C 0,05 1, A for 120 days A:0,2 [t(':;to 1.0V No requirement
B:1,01,Ato 1,0V

6 0,05 1, A for 120 days A: 0,2 Ato10V
B: 1,0 1, Af9 1,0V

7 0,05 7, A for 48 h ARG A 10V No requirement
B*1,0,Ato 1,0V No requirement

8 +50 °C +£2°C 0,05 1, A for 24 h A021 Ato1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato 1,0V 24 min

o 0,05 1, A for 540 A0.2 [ A 10V 2 h 30 min
B:1,0,Ato1,0V 24 min

a8 Discharge A is used with LU, MU, oHU cells.
Discharge B is used with MU or HU cells only.

7.6 Charge acceptance at constant voltage

This document does not specify a charge acceptance test at constant voltage.
Charging at constant voltage is not recommended.

7.7 .\ _Overcharge

7-71 Small prismatic cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test.

Prior to this test, the cell shall be discharged in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at
a constant current of 0,2 /; A, down to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 0,1 I; A, for 48 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.
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The cell shall then be discharged at 20 °C + 5 °C, at a constant current of 0,2 I, A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.

7.7.2 L, M, H or X cylindrical and button cells

The ahilii'_\,/ of the cell to withstand an n\/nrnhargn shall he determined hy the fnlln\A/ing test

Prior to this test, the cell shall be discharged in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a |econstant
current of 0,1 I; A, for 28 days. After this charging operation, it shall be stored, in an ambient
temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C + 5 °C, at a constant current'of 0,2 I, A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than,

e 5 h for cylindrical cells;

e 4 h 15 min for button cells.
7.7.3 LT/LU, MT/MU or HT/HU cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overchatge shall be determined by the following test
performed at 0 °C + 2 °C in circulating air.

Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a
constant current of 0,2 I; A, to a finalWoltage of 1,0 V and stored, at 0 °C £ 2 °C for not less
than 16 h and not more than 24 h.

Charge and discharge shall bg carried out at constant current, using the conditions specified
in Table 22. The discharge.Conditions A or B may be chosen to suit the user’s requirements.

Table 22 — Overcharge at 0 °C

Discharge A @ Discharge B 2
Charge
LT/LU, MT/MU, HT/HU cells MT/MU, HT/HU cells
0,05\, A for 28 days 0,2,Ato1,0V 1,0Ato1,0V

a Thedischarge is carried out immediately on completion of the charging.

The duration of discharge shall not be less than:

e 4 h 15 min on discharge A, or

e 36 min on discharge B.

7.7.4  J cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test
performed at +5 °C £ 2 °C in circulating air.
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Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I; A, to a final voltage of 1,0 V and stored, at +5 °C + 2 °C, for not less
than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of +5 °C + 2 °C, at a constant
current of 0,1 I; A, for 48 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C £ 5 °C at a constant current of 0,2 I; A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.

7.7.5 JT cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by ‘the following test
performed at +5 °C = 2 °C in circulating air.

Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V and stored,at 5 °C £ 2 °C, for not less
than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of +5 °C + 2 °C, at a constant
current of 0,05 7, A, for 96 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than.16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C +¢5,°C at a constant current of 1,0 /; A to a final
voltage of 1,1 V.

The duration of discharge shall not be less than 37 min.

7.7.6 R cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test.

Prior to this test, the cellyshall be discharged in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of Q,2, A to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall-then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 1,07 A for 1,2 h or other appropriate charge termination such as —AV or as
recommended by the manufacturer. Then charging should be continued, in the same ambient
temperature, at a constant current of 0,1 I, A for 28 days. After this charging operation, the
cell shall be stored, in an ambient temperature of 20 °C =+ 5 °C, for not less than 1 h and not
more*than 4 h.

current of 0,2 [; A, to a final voltage of

1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.
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7.8 Safety device-operation Pressure relief feature

Warning: EXTREME CAUTION SHALL BE EXERCISED WHEN CARRYING OUT THIS TEST ! CELLS SHALL
BE TESTED INDIVIDUALLY, AND IT SHOULD BE NOTED THAT CELLS FAILING TO MEET THE
REQUIREMENT COULD BURST WITH EXPLOSIVE FORCE EVEN AFTER THE CELL HAS BEEN
DISCONNECTED FROM THE CHARGE CURRENT.

FOR THIS REASON, THE TEST SHALL BE CARRIED OUT IN A PROTECTIVE CHAMBER.

The following test shall be carried out in order to establish that the-safety-device pressure
relief feature of the cell will operate to allow the escape of gas when the internal pressure
exceeds a critical value.

NOTE Some button cells do not have a gas release vent. This test is not applicable on this type of cell:

The cell shall undergo a forced discharge in an ambient temperature of 205°C = 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A to a final voltage of 0,0 V.

The current shall then be increased to 1,0 I; A and the forced dischargecontinued in the same
ambient temperature of 20 °C + 5 °C for 60 min.

During and at the end of this discharge, the cell shall not-disrupt or burst. Leakage of
electrolyte and deformation of the cell are acceptable.

7.9 Button cells or batteries storage, small prismatic cells or batteries storage,
cylindrical cells or batteries storage

Storage should be carried out according to the'récommendations of the manufacturer.

Prior to this test:
o the cell shall be discharged, incaf ambient temperature of 20 °C = 5 °C, at a constant
current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V;

o the battery shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, at a constant
current of 0,2 7, A until its voltage is equal to the number of cells series connected times 1,0 V,
unless otherwise specified:by the manufacturer.

The cell or battery shall'then be stored on open circuit, at a mean temperature of 20 °C + 5 °C
and a relative humidity of 65 % + 20 % for a specific period.

During the storage period, the ambient temperature shall not, at any time, fluctuate beyond
the limits @f 20 °C £ 10 °C.

After(completion of the storage period, the cell or battery shall then be charged in accordance
with

o 7.2 for button cells or batteries, small prismatic cells or batteries, L/LT/LU, M/MT/MU, J/JT,

H/HT/HU, X cylindrical cells or batteries;

e 7.3.4 for R cylindrical cells or batteries.

The cell or battery shall then be discharged in accordance with:

o the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C = 5 °C, at a constant
current of 0,2 /, A, to a final voltage of 1,0 V;

e the battery shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 0,2 7, A until its voltage is equal to the number of cells series connected times 1,0 V,
unless otherwise specified by the manufacturer.
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Five charge-discharge cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the
end of the first cycle which meets the requirement.

The minimum discharge duration after each storage time shall not be less than the values
specified in Table 23.

Table 23 — Capacity deterioration due to storage period for cells or batteries

‘(fromség;’:%? rtr:ranneugaTgture) Minimum dizc/::]?nrge duration
Ambient temperature of 20 °C £ 5 °C
T < 2 months 5h
2 months < T < 6 months 4 h 30 min
6 months < 7 < 12 months 4 h
12 months < 7'< 18 months 3 h 30 min

NOTE In the case of a quality acceptance procedure, provisional approval of cell(performance can be agreed,
pending satisfactory results on discharge after storage.

7.10 Charge acceptance at +55 °C for LT, MT or HT cylindrical cells

This test is not a requirement. It will be used as reference of performance and is applicable
to LT, MT or HT cylindrical cells only.

The cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant current
of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V and stored,, in“an ambient temperature of +55 °C + 2 °C,
for not less than 16 h and not more than 24 h.

The charge acceptance test shall then be carried out in an ambient temperature
of +55 °C £ 2 °C. Charge and discharge“shall be carried out at constant currents, using the
conditions specified in Table 24. Thé discharge conditions A or B may be chosen to suit the
user’s requirements.

Table 24 — Charge and discharge at +55 °C

Cycle number Charge Discharge A or B 2@
1 0,057, Afor48h A:02LA to10V

B: 1,01tP(\)r to 1,0V

25b 0,05 7, Afor24 h A:02LLA to10V

B: 1,0[tAOr to1,0V

3b 0,057, Afor24 h A:02L,A to1,0V

B: 1,0 /, AOr to1,0V

@ Discharge A is used with LT, MT or HT cells. Discharge B is used with MT or HT cells.

b The duration of discharge of cycles 2 and 3 shall be recorded and provided in any report of results.

7.11 Trickle charge acceptance for JT cylindrical cells

The ability of the cell to withstand a trickle charge acceptance A and B shall be determined by
the following test.
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The cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant current
of 0,2 I; A, to a final voltage of 1,0 V and stored, in an ambient temperature using the
conditions specified in Table 25, for not less than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged and discharged, in the same ambient temperature, at constant
currents, using the conditions specified in Table 25.

Thao duration of dicoharan chall nat ha lnce than tha vyaliine conacifind 1n TAhlA 28
He-auratoRr-e+atseharge-shathotbetesstrarthe—vardes-speetHeatr—tante—=2o
Table 25 — Trickle charge acceptance for JT cylindrical cells
Condition Ambient Charge Discharge Minimum
temperature discharge)duration
A (45 °C) 45°C+2°C 0,033 7, Afor48h 1,0Ato1,1V 37 min
A (5°C) 5°Ct2°C 0,033 7, A for48 h 1,0Ato1,1V 37 min
B (45 °C) 45°C+2°C 0,04 1, Afor24 h 1,0Ato1,1V 25 min
B (5 °C) 5°Ct2°C 0,04 1, Afor24 h 1,07, Ato 1,1V 25 min

7.12 Internal resistance
7.12.1 General

The internal resistance of sealed nickel-cadmium sm@all-prismatic or cylindrical rechargeable
single cells shall be checked either by the alternating ‘eurrent (AC) or by the direct current (DC)
method.

Should the need arise for the internal resistance to be measured by both AC and DC methods
on the same cell, then the AC method shall be used first, followed by the DC method. In this
case, it is not necessary to discharge ‘and charge the cell between conducting AC and DC
methods.

There is no requirement fony,internal resistance, but when the value is requested,
measurement is performed aceording to the method described in this document.

Prior to the measurements, the cell shall be discharged at 0,2 I; A to a final voltage of 1,0 V.
The cell shall be charged in accordance with 7.2. After charging, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C = 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.

The measurement of internal resistance shall be carried out in an ambient temperature
of 20 °C 15.°C.

7.12/2 ) Measurement of the internal AC resistance

The alternating-RMS root mean square voltage, U,, shall be measured when applying to the
eell an alternating-RMS root mean square current, 1, at the frequency of 1,0 kHz + 0,1 kHz

for a period of 1 sto 5 s.

Thei AC . R, isgi |

p_Ua [q]
Xac =<1
Ia
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1,—is-the-alternating RMS—current-

The internal AC resistance, Rpc, is given by

U
Rpc =2
AC I,

where
Rpc is the internal AC resistance (Q);
Ua
]a

is the alternating root mean square voltage (V);
is the alternating root mean square current (A).
NOTE 1 The alternating current is selected so that the peak voltage stays below 20 mV.

NOTE 2 This method will measure the impedance which, in the range of frequency specified, is approximately
equal to the resistance.

NOTE 3 Connections to the battery terminals are made in such a way that voltagesmeasurement contacts are
separate from contacts used to carry current.

7.12.3 Measurement of the internal DC resistance

The cell shall be discharged at a constant current of value i *as specified in Table 26. At the
end of a discharge period of 10 s, the voltage U, duringCdischarge shall be measured and
recorded. The discharge current shall then be immediately increased to a constant value of I,
as specified in Table 26 and the corresponding“\Veltage U, during discharge shall be
measured and recorded again at the end of a discharge period of 3 s.

All voltage measurements shall be made at the/terminals of the cell independently of contacts
used to carry current.

The internal°DC resistance, Ry, of the cell shall be calculated using the following formula:

_Ui-Uy
Rpc -1,

where
Rpc is the internal DC resistance (Q);
Uy, U, are the appropriate voltages measured during discharge (V);

1y, I are the constant discharge currents (A).
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Table 26 — Constant discharge currents used
for measurement of DC resistance
Cell designation
Current
KF, KRL 2 KRM 2, KRJ 8, KRH 2 KRX
I 021,A 0517, A 1,0 I, A
Iy 2,01 A 5,017 A 10,0 1, A

2 And corresponding “T” cells and “R” cells.

8 Mechanical tests

Mechanical tests shall be performed according to IEC 61959.

9 Safety requirements

Safety requirements shall be fulfilled according to IEC 62133-1.

10 Type approval and batch acceptance

10.1 General

Content of type approval and batch acceptanceshall be agreed between supplier and
purchaser. Unless otherwise agreed between sdpplier and purchaser, the following tests shall
be performed.

10.2 Type approval

10.2.1 Type approval for small prismatic cells

For type approval, the sequence;of tests and sample sizes given in Table 27 shall be used.
Six groups of cells denominated A, B, C, D, E and F respectively, shall be tested. The total
number of cells required fof.type approval is 41. This total includes an extra cell, permitting a
repeat test to cover any incident which may occur outside the supplier’s responsibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of cells. All cells are subjected to
the tests in group A, after which they are divided into five groups at random according to the
sample sizes shown in Table 27.

The number of defective cells tolerated per group, and in total, is given in Table 27. A cell is
consjdered to be defective if it does not meet the requirements of all or part of the tests of a
group:

Table 27 — Sequence of tests for type approval for small prismatic cells

Number of defective
Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.1 Dimensions
A 41 0 3
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 I A
7.3.2 Discharge at 20 °C at
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1,0 [, A (M, J, H and X cells) @
5,0 I, A (H and X cells) @
10,0 7, A (X cells only)

7.3.3 Discharge at —18 °C at 0,2 I A
7.3.3 Discharge at -18 °C at 1,0 I A

7.7 Overcharge

7.8 Gas release device operation

D 5 7.5.1 Endurance in cycles 1

E 5 7.4 Charge (capacity) retention 1

7.9 Storage
Storage time

2 months
6 months
12 months
18 months

7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 /, A

2  And corresponding “T”, “U” and “R” cells.

10.2.2 Type approval for cylindrical and button cells

For type approval, the sequence of tests and sample (sizes given in Table 28 and Table 29
shall be used. Seven groups of cells denominated A)®B, C, D, E, F and G respectively, shall
be tested. The total number of cells required for type approval is 46. This total includes an
extra cell, permitting a repeat test to coverzany incident which may occur outside the
supplier’'s responsibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of cells. All cells are subjected to the
tests in group A, after which they are divided into six groups at random according to the
sample sizes shown in Table 28 andTable 29.

The number of defective cells tolerated per group, and in total, is given in these tables. A cell
is considered to be defective if it does not meet the requirements of all or part of the tests of
a group.

Table 28 5 Sequence of tests for type approval for cylindrical cells

Number of defective
Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.1 Dimensions
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 I A
A 46 7.3.2 Discharge at 20 °C at 0
1,0 [, A (M, J, H and X cells) a
5,0 1, A (Hand X cells) @
10,0 7, A (X cells only)
3
7.3.3 Discharge at -18 °C at 0,2 1, A
7.3.3 Discharge at —18 °C at
B 5 1,0 [, A (M,H and X cells) @ !
2,0 I, A (Hand Xcells) @
3,0 7, A ( X cells only)
7.7 Overcharge
C 5 _ : 0
7.8 Gas release device operation
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D 5 7.5.1 Endurance in cycles 1
£ 5 7.5.2 Permanent charge endurance 1
7.8 Gas release device operation 0
F 5 7.4 Charge (capacity) retention 1
7.9 Storage
Storage time
2 months
G 20 6 months 1
12 months
18 months
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 1, A
2  And corresponding “T”, “U” and “R” cells.

Table 29 — Sequence of tests for type approval for button cells

Number of defective
Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.2 Dimensions
A 46 7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 I A 0
7.3.2 Discharge at 20 °C at
1,0 7, A (M and<H cells)
5,0 1, A (H,cells only) @
7.3.3 Discharge{aty—=18 °C at
B 5 0,2.7;'A (M and H cells) 1
1,03 A (M and H cells)
2,01, A (H cells only)
7.7 Overcharge
C 5 . . 0 3
7.8 Gas release device operation
D 5 7.5 Endurance in cycles 1
7,5.2 Permanent charge endurance 1
F 5 7.4 Charge (capacity) retention 1
7.9 Storage
Storage time
2 months
G 20 6 months 1
12 months
18 months
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 /, A
| ~10.2.3 Type approval for batteries

For type approval, the sequence of tests and sample sizes given in Table 30 shall be used.
Two groups of batteries, denominated A and B respectively, shall be tested. The total number
of batteries required for type approval is 21. This total includes an extra battery, permitting a
repeat test to cover any incident which may occur outside the supplier’s responsibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of batteries. All batteries are
subjected to the tests in group A, after which they are designated group B excluding an extra
battery at random according to the sample sizes shown in Table 30.
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The number of defective batteries tolerated per group, and in total, is given in Table 30. A

— 39 —

battery is considered to be defective if it does not meet the requirements of all or part of the

tests of a group.

Table 30 — Sequence of tests for type approval

for batteries

Number of defective

odmple Clause or

Grou .
P size subclause

Tests

batteries tolerated

Per group

In total

5.3
7.3.2

Marking
Discharge at 20 °C at 0,2 7, A

0

7.9

7.3.2

Storage
Storage time

2 months
6 months
12 months
18 months

Discharge at 20 °C at 0,2 7, A

10.3 Batch acceptance

These tests are applicable to deliveries of individual cells.

The sampling procedure should be established(Cin accordance with IEC 604101. Unless
otherwise agreed between supplier and purchaser, inspections and tests shall be performed

using inspection levels and AQLs (acceptable quality level) recommended in Table 31.

1 This publication was withdrawn.
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Recommendation

Clause or . .
Group subclause Inspection/tests Inspection AQL
level
%
Visual inspection
absence of mechanical damage Il 4
Soeeadl absence of corrosion on case and terminals 1
A number, position and secure fittings of connection S3 1
tabs @
absence of liquid electrolyte on case and terminals Il 0,65
Physical inspection
Clause 6 dimensions S3 1
B
As-agreed weight @ S3 1
5.3 marking S3 1
Electrical inspection
Le—agrecd open-circuit voltage and polarity @ 1 0,65
7.3.2 discharge at 20 °C at 0,2 1, A S3 1
C 7.3.2 discharge at 20 °C at t 1,0 /, A S3 !
0L A-M-MT-MU-and-MR-cellsy s3 1
504 -A{H-HTHU-and-HRcelis). s3 LD
40;0-4-A-{X-celis-only) S3 4

NOTE Two or more failures on a single cell are not cumulative. Only the failure corresponding to the lowest AQL
is taken into consideration.

a8  According to agreement between supplier and plrchaser.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

ACCUMULATEURS ALCALINS ET AUTRES
ACCUMULATEURS A ELECTROLYTE NON ACIDE —

ACCUMULATEURS ETANCHES POUR APPLICATIONS PORTABLES -
Partie 1: Nickel-cadmium

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale \\de/ normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de FIEC). L'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie dés"Normes internationales,
des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS) et des
Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée.a des comités d'études, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les organisations
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec FIEC, participent également aux
travaux. L'IEC collabore étroitement avec |'Organisation Internationale ‘de Normalisation (ISO), selon des
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions_ techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denné que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous lesefforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui‘én‘est faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager I'uniformité international€, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’'IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluatiofride conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent slassurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires,
y compris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC,
pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque
nature que ce sqit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les
dépenses décdulant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre
Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attentian est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencees est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
|"objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été

préparée pour la commodité de l'utilisateur.

L’IEC 61951-1 édition 4.1 contient la quatriéeme édition (2017-03) [documents
21A/622/FDIS et 21A/630/RVD] et son amendement 1 (2023-02) [documents 21A/821/FDIS
et 21A/828/RVD].

Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu
technique est modifié par I'amendement 1. Les ajouts sont en vert, les suppressions
sont en rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est
disponible dans cette publication.
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La Norme internationale IEC 61951-1 a été établie par le sous-comité 21A: Accumulateurs
alcalins et autres accumulateurs a électrolyte non acide, du comité d'études 21 de I'lEC:
Accumulateurs.

Cette quatrieme édition constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I’édition

nrécédente:
P -

e ajout du type de batterie;

e révision de la Figure 3 (6.1.3.1);

e ajout de la note "picot facultatif" au contact positif;

e modification de la position de la ligne de repére du picot aux surfaces planes\du contact
positif (B et G).

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 61951, publiées\sous le titre général
Accumulateurs alcalins et autres accumulateurs a électrolyte noh.Yacide — Accumulateurs
étanches pour applications portables, peut étre consultée sur le site web de I'lEC.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch
dans les données relatives a la publication recherchéeg,, A’cette date, la publication sera

e reconduite,

e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

IMPORTANT - Le logo "colour’inside” qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bonne compréhension-de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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ACCUMULATEURS ALCALINS ET AUTRES
ACCUMULATEURS A ELECTROLYTE NON ACIDE -
ACCUMULATEURS ETANCHES POUR APPLICATIONS PORTABLES -

Partie 1: Nickel-cadmium

1 Domaine d'application

La présente partie de I'lEC 61951 spécifie le marquage, la désignation, les dimensians; les
essais et les exigences applicables aux éléments et batteries d’accumulateurs
parallélépipédiques, cylindriques et boutons, étanches, au nickel-cadmium, pouvant étre
utilisés dans toutes les orientations, pour applications portables.

2 Références normatives

Les documents suivants cités dans le texte constituent, pour tout ouspartie de leur contenu,
des exigences du présent document. Pour les références datées, seule I'édition citée
s’applique. Pour les références non datées, la derniére édition* du document de référence
s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60050-482:2004, Vocabulaire Electrotechnique Interhational (VEI) — Partie 482: Piles et
accumulateurs électriques

IEC 60086-1, Primary batteries — Part 1. General (disponible en anglais seulement)
IEC 60086-2, Piles électriques — Partie 2::Spécifications physiques et électriques

IEC 61959, Accumulateurs alcalins etiautres accumulateurs a électrolyte non acide — Essais
mécaniques pour accumulateurs portables étanches

IEC 62133-1, Accumulateurs™alcalins et autres accumulateurs a électrolyte non acide —
Exigences de sécurité pourles accumulateurs portables étanches, et pour les batteries qui en
sont constituées, destinés-a I'utilisation dans des applications portables — Partie 1 Systemes
au nickel

IEC 62902, Batteries d'accumulateurs — Symboles de marquage pour l'identification de leur
caractéristique_chimique

3 Termes et définitions

Rour les besoins du présent document, les termes et les définitions de I'lEC 60050-482 ainsi
que les suivants, s'appliquent.

L'ISO et I'lEC tiennent & jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

o |EC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I'adresse http://www.iso.org/obp

3.1

tension nominale

valeur approchée appropriée d'une tension, utilisée pour désigner ou identifier un élément ou
une batterie
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Note 1 a l'article: La tension nominale d’'un élément individuel rechargeable étanche au nickel-cadmium est de:
1,2 V.

Note 2 a l'article: La tension nominale d'une batterie de n éléments connectés en série est égale a » fois la
tension nominale d'un élément individuel.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-31, modifiée — Ajout des Notes 1 et 2 & l'article.]

3.2

capacité assignée
valeur de la capacité d'un élément ou d'une batterie déterminée dans des conditions
spécifiées et déclarée par le fabricant

Note 1 a l'article: La capacité assignée est la quantité d'électricité Cg Ah (ampéres-heures) déclarée”par le
fabricant, qu'un élément individuel est capable de restituer en 5 h aprés charge, repos et décharge, dans les
conditions spécifiées en 7.3.2.

Note 2 a I'article: La capacité d'une batterie est la quantité d'électricité Cg Ah (ampéres-heures) déclarée par le
fabricant, qu'une batterie est capable de restituer en 5 h aprés charge, repos et décharge’dans les conditions
spécifiées en 7.3.2.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-15, modifiée — Ajout des Notes) 1 et 2 & l'article.]

3.3

petit élément parallélépipédique

élément de forme parallélépipédique rectangulaire dont lalargeur et I'épaisseur ne dépassent
pas 25 mm

3.4

élément cylindrique

élément de section circulaire dont la hauteurhors tout est égale ou supérieure au diamétre
hors tout

3.5
élément bouton
élément de section circulaire dont {a*hauteur totale est inférieure au diamétre total

3.6

élément nickel-cadmium

élément contenant de A'hydroxyde de nickel dans I'électrode positive, du cadmium dans
I'électrode négative,~et-de I’hydroxyde de potassium ou une autre solution alcaline comme
électrolyte

Note 1 a I'articlef Les électrodes positives sont isolées des électrodes négatives par un séparateur.

3.7

batterie'nickel-cadmium

ensemble composé d'un ou de plusieurs éléments d'accumulateurs comme source d'énergie
électrique et caractérisé par sa tension, sa dimension, la disposition de ses bornes, sa
capacité et son régime

3.8

élément étanche

élément fermé ne laissant échapper ni gaz ni liquide lorsqu’il fonctionne dans les limites de
charge et de température spécifiées par le fabricant

Note 1 a l'article: L'élément est muni d'un dispositif de sécurité destiné a éviter toute pression interne
dangereusement élevée.

Note 2 a l'article: L'élément ne requiert pas de complément d'électrolyte et est congu pour fonctionner toute sa
vie dans ses conditions d'étanchéité initiales.
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[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-05-17, modifiée — La note existante a été développée
dans les Notes 1 et 2 a l'article.]

3.9
élément portable
élément congu pour étre utilisé principalement dans une batterie facile a porter

310

batterie pour applications portables
batterie pour utilisation dans un dispositif ou un appareil qui est facilement portable a la main

3.11

charge d'entretien

méthode de charge d'une batterie d’accumulateurs dans laquelle I'état de hcharge est
maintenu par un faible courant électrique constant régulé a long terme

Note 1 a [l'article: La charge d'entretien compense les effets d’autodécharge et »maintient la batterie
approximativement a I’état de charge compléte.

4 Tolérances de mesure relatives aux parametres

L'exactitude globale des valeurs contrélées ou mesurées, par rapport aux valeurs spécifiées
ou réelles, doit respecter les tolérances suivantes:

a) +1% pour la tension;

b) +1 % pour le courant;

c) +1 % pour la capacité;

d) +2 °C pour la température;

e) 0,1 % pour le temps;
f) +0,1 mm pour les dimensions;
g) 5% pour I'humidité.

Ces tolérances comprennent t'exactitude combinée des appareils de mesure, des techniques
de mesure utilisées et de toutes les autres sources d'erreur liées a la méthode d'essai.

Les caractéristiques des appareils utilisés doivent étre fournies dans chaque rapport de
résultats.

5 Désignation et marquage des éléments et des batteries

5.1 ~Designation des éléments et batteries

51,1 Petits éléments parallélépipédiques et éléments cylindriques

414 Gonbralits

Les petits éléments individuels parallélépipédiques et les éléments individuels cylindriques
rechargeables, étanches, au nickel-cadmium doivent étre désignés par une lettre L, M, J, H
ou X qui indique:

e un régime de décharge faible (L);

e un régime de décharge moyen (M);

e un régime de décharge moyen élevé (J);

e un régime de décharge élevé (H);


https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

- 50 - IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV
© IEC 2023

e un régime de décharge trés élevé (X).

NOTE 1 Ces éléments sont habituellement mais non exclusivement utilisés pour les régimes de décharge
suivants:

. L jusqu'a 0,5 1, A;

e Mijusqu'a 3,5 [ A

e Jjusqu'a 5,0/ A;

A

Ll ‘o7
v ouaSqtraTTS U,

e Xjusqu'a 15 I, A et au-dessus.
NOTE 2 Ces courants s’expriment en multiples de /, A, ou I, A = C; Ah/1 h (voir I''EC 61434).

Lorsqu’'un élément est destiné a la charge permanente a des températures. (€levées,
normalement supérieures a 40 °C, la lettre “T” est placée aprés la lettre L, M, J, H,oulX.

Lorsqu’'un élément est destiné a la charge permanente a des tempérfatures élevées,
normalement supérieures a 50 °C, la lettre “U” est placée aprés la lettre L, M{ J, H ou X.

Lorsqu’un élément est destiné a la charge rapide, normalement a 450 /; A, la lettre "R" est
placée aprés la lettre L, M, J, H ou X.

5.1.1.2 Petits éléments parallélépipédiques

Les petits éléments individuels parallélépipédiques rechargeables, étanches, au nickel-
cadmium, doivent étre désignés par les lettres "KF" suivies d'une lettre L, M, J, H ou X et de
trois groupes de chiffres, séparés chacun par un trait\oblique:

a) les deux chiffres a gauche du premier trait_oblique doivent indiquer la largeur maximale
spécifiée pour I'élément, exprimée .én) millimetres, arrondie au nombre entier
immédiatement supérieur;

b) les deux chiffres du milieu doivent indiquer I'épaisseur maximale spécifiée pour I'élément,
exprimée en millimétres, arrondie_au nombre entier immédiatement supérieur;

c) les deux chiffres a droite du deuxiéme trait oblique doivent indiquer la hauteur maximale
spécifiée pour I'élément, >exprimée en millimetres, arrondie au nombre entier
immédiatement supérieur.

EXEMPLE La désignation KFL™“18/07/49 identifie un petit élément parallélépipédique, apte aux régimes de
décharge faibles, de largeur maximale 18 mm, d'épaisseur maximale 7 mm et de hauteur maximale 49 mm.

5.1.1.3  Eléments-cylindriques

Les éléments individuels cylindriques rechargeables, étanches, au nickel-cadmium doivent
étre désignésjpar les lettres "KR" suivies d’une lettre L, M, J, H ou X et de deux groupes de
chiffres, séparés chacun par un trait oblique:

a) les)deux chiffres a gauche du trait oblique doivent indiquer le diamétre maximal spécifié
pour I'élément, exprimé en millimétres, arrondi au nombre entier immédiatement supérieur;

b)~ les deux chiffres a droite du trait oblique doivent indiquer la hauteur maximale spécifiée

nour—l'dlédmant axnriméee—an—millimetras arrondia au namhra antiar immAadiatamant
pPotH—r-er8et—expHHee H—HHHReH-e85—aH o ate—at—Hopute—etet SHESHeHt

supérieur.

Quand un fabricant réalise un élément avec des dimensions et des tolérances qui le rendent
interchangeable avec une pile, la désignation du Tableau 2 doit aussi figurer sur I'élément.

EXEMPLE 1 La désignation KRL 33/62 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge faibles, de
diamétre maximal 33 mm et de hauteur maximale 61,5 mm.

EXEMPLE 2 La désignation KRLT 33/62 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge faibles,
destiné a la charge permanente a des températures élevées, de diametre maximal 33 mm et de hauteur maximale
61,5 mm.
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EXEMPLE 3 La désignation KRHR 23/43 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge élevés,
destiné a la charge rapide, de diametre maximal 23 mm et de hauteur maximale 43 mm.

Pour les éléments dimensionnellement interchangeables avec des piles, un nombre a un ou
deux chiffres placé aprés la lettre L, M, ou R peut signifier:

e 20- format D;
e 14- format C;

e 6- format AA;
e 03- format AAA.

EXEMPLE 4 La désignation KRMRO3 identifie un élément individuel cylindrique rechargeable étanche au) nickel-
cadmium, apte aux régimes de décharge moyens, concu pour la charge rapide, dimensiohnellement
interchangeable avec une pile, et dont le format type est AAA.

5.1.2 Eléments boutons

Les éléments individuels boutons rechargeables, étanches, au nickel-cadnmium doivent étre
désignés par les lettres "KB" suivies d’une troisiéme lettre L, M, ou H qui indique:

e un régime de décharge faible (L);

e un régime de décharge moyen (M);

e un régime de décharge élevé (H).

Ce groupe de trois lettres doit ensuite étre suivi de deux, groupes de chiffres séparés par un
trait oblique:

a) les trois chiffres a gauche du trait oblique doivent indiquer le diamétre maximal spécifié
pour I'élément, exprimé en dixiéemes ~de millimétres, arrondi au nombre entier
immédiatement supérieur;

b) les trois chiffres a droite du trait oblique doivent indiquer la hauteur maximale spécifiée
pour [|'élément, exprimée en dixiemes de millimétres, arrondie au nombre entier
immédiatement supérieur.

EXEMPLE 1 La désignation KBL 116/065 identifie un élément bouton, apte aux régimes de décharge faibles, de
diametre maximal 11,6 mm et de hautedr maximale 5,5 mm.

5.1.3 Batteries

Les batteries rechargeables étanches au nickel-cadmium doivent étre désignées sous la
forme suivante:
N1 désignatien d'un élément individuel -N2
ou
N1 estle nombre d'éléments connectés en série dans la batterie;
N2 \est I1<-:)‘ nombre d'éléments connectés en paralléle si 2 ou plus (non indiqué si la valeur
est 1).

IYa_désignation des batteries étanches au nickel-cadmium_est _identifiée sur la base des

éléments individuels connectés en série et non sur la base de |la batterie dans son ensemble.

o Petits éléments parallélépipédiques dans les batteries

EXEMPLE 1 La désignation 2KFL 18/07/49 identifie un petit élément parallélépipédique, apte aux régimes de
décharge faibles, de largeur maximale 18 mm, d'épaisseur maximale 7 mm et de hauteur maximale 49 mm
avec deux éléments connectés en série.

e Eléments cylindriques dans les batteries

EXEMPLE 2 La désignation 3KRL 33/62 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge
faibles, de diameéetre maximal 33 mm et de hauteur maximale 61,5 mm avec trois éléments connectés en série

e Eléments interchangeables avec des piles dans les batteries
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EXEMPLE 3 La désignation KRMRO03-3 identifie un élément cylindrique individuel rechargeable étanche au
nickel-cadmium, apte aux régimes de décharge moyens, congu pour la charge rapide, dimensionnellement
interchangeable avec une pile dont le format type est AAA avec trois éléments connectés en paralléle.

e Eléments boutons dans les batteries

EXEMPLE 4 La désignation KB116/055-3 identifie un élément bouton de diamétre maximal 11,6 mm et
de hauteur maximale 5,5 mm avec trois éléments connectés en paralléle.

5.2 Sorties électriques des éléments ou batteries

La présente norme ne spécifie pas de sorties électriques pour les éléments ou les batteries.

5.3 Marquage
5.3.1 Petits éléments parallélépipédiques et éléments cylindriques

Chaque élément gainé, fourni sans cosses, doit comporter un marquage durable)donnant au
minimum les indications suivantes:

e étanche, rechargeable, au nickel-cadmium ou Ni-Cd;

e capacité assignée;

e tension nominale;

e polarité (+ et -);

e date de fabrication (un code est admis);

e nom,-e4 marque d'identification ou marque déposée\du fabricant ou du fournisseur;

e marque pour favoriser la réutilisation des constituants des éléments.

NOTE 1 Cette marque est appliquée lorsqu’un programme  de-recyclage est disponible.

NOTE 2 En général, les éléments individuels rechargeables, étanches, au nickel-cadmium, munis de languettes
de connexion ne nécessitent pas d'étiquettes s'ilsfont partie intégrante d'une batterie. Dans ce cas, la batterie
elle-méme comporte le marquage indiqué ci-dessuss

5.3.2 Eléments boutons

Chaque élément bouton fourni sans cosses doit comporter un marquage durable donnant au
minimum les indications suivantes:

e désignation conformga*s.1;

e polarité (+ et -);

e date de fabrication (un code est admis);

e nom,-ou marque d'identification ou marque déposée du fabricant ou du fournisseur.

5.3.3 Batteries

Chaque* batterie doit comporter un marquage durable donnant au minimum les indications
suivantes:

o’ Nickel- cadmium or Ni-Cd étanche rechargeable;

e capacité assignée;
e tension nominale;
e date de fabrication (un code est admis);

e symboles de marquage (identification des caractéristiques chimiques conformément a
I"EC 62902).
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5.4 Exemption de formulation
L'étiquette de chaque élément ou batterie doit comporter un minimum d'informations comme
spécifié¢ au 5.3.1/5.3.3. Par conséquent, il convient de fournir des informations

supplémentaires, telles que des consignes de sécurité, dans un manuel et non sur I'étiquette
de I'élément ou de la batterie.

L'étiquette de chaque élément ou batterie doit comporter un minimum d'informations comme

spécifié au 5.3.1/5.3.3. Par conséquent, il convient de ne pas reporter les informations de
précaution sur I'étiquette des éléments ou batteries recouverts de plastique souple ou rigide
pour lesquels les consignes de sécurité sont imprimées a I'extérieur.

6 Dimensions

6.1 Petits éléments parallélépipédiques et éléments cylindriques
6.1.1 Généralités
Les Figures 1 et 2 représentent la forme des éléments.

Diamétre Largeur Epaisseur

(+) (+)

R (N

Hauteur
Hauteur

CD <>

Figure1 — Eléments cylindriques gainés Figure 2 — Petits éléments
parallélépipédiques gainés

o)

6:1.2 Petits éléments parallélépipédiques

Le Tableau 1 présente les dimensions des petits éléments parallélépipédiques gainés.
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Tableau 1 — Dimensions des petits éléments parallélépipédiques gainés

Désé?::lgg?sdes Larrng:]ur Eparlnsr:eur Har:::]eur

KF 18/07/41 17,3 N 6,1 40,2

KF 18/07/49 17,3 6,1 48,2 0
KF_18/09/49 17.3 8.3 0 48,2 1.0
KF 18/07/68 17,3 > o 6,1 07 67,3

KF 18/09/68 17,3 -1,0 8,3 67,3

KF 18/11/68 17,3 10,5 67,3 2%
KF 18/18/68 17,3 17,3 0 67,3

KF 23/15/68 23,0 J 14,7 -0 67,3

6.1.3

6.1.3.1

Eléments cylindriques

Eléments dimensionnellement interchangeables avec des piles

Le Tableau 2 et la Figure 3 donnent les exigences relativescaux dimensions des éléments
cylindriques gainés dimensionnellement interchangeables ayec¢ des piles.

Tableau 2 — Dimensions des éléments_c¢ylindriques gainés
dimensionnellement interchangeables avec des piles

Aci Dimensions
Désignation Iiieosr:gdnea Pile i
des type correspon Ten_swr mm
A nominale
gléments | <térence) dante vV A B c pd| E F G o P
a [
b
Max Min Min | - | Max | Max | Min [ Min | Max | Min | Max
R03
KRO03 AAA 44,5 | (43,3) | 4,3 05| 3820108105 9,5 | q,4
LR0O3
R6
KR6 AA LR6 50,5 | (49,2) | 7,0 05 | 55 |(4,2)] 1,0 | 145]|13,5| 04,5
1,2
R14
KR14 C 50,0 | (48,6) | 13,0 09 |75 |55 15262249 ]| 10
LR14
R20
KR20 D 61,5 | (59,5) | 18,0 1,0 | 95 | (7,8)| 1,5 | 34,2 32,3 ]| 1,0
LR20
NQTE Les nombtes entre parenthéses sont des valeurs de référence.

La désighation des éléments doit étre conforme a la nomenclature de I'lEC 60086-1.

Dans certains pays, ces types d'éléments sont aussi connus selon les désignations: AAA (R 03); AA (R 6); C (R 14); D

20).

LesS plies sallnes (KR) et les plies dlCcallines (LK) dolvent etre contormes aux dispositions de I'Net oUUob-Z.

Il N’y a aucune spécification pour la valeur “D” pour les éléments individuels cylindriques rechargeables, étanches, au
nickel-cadmium interchangeables avec des piles.
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Picot en option Légende
F A hauteur hors tout maximale de I'élément
+
lbi" ( if B distance minimale entre les surfaces planes des
i g S— [} contacts positif et négatif
C diametre extérieur minimum de la surface plane du contact
négatif
a, D diametre intérieur maximum de la surface plane du contact
Q . .
xq < négatif
©) E retrait maximum de la surface plane du contact négatif
F diameéetre maximum du contact positif a la hauteur projetée
@l . spécifiée
—1—-1 e o = L)
1y D G hauteur minimale de la surface plane du contact positif
S ¢ - @ diametres minimum et maximum de I'élément
- ° - P concentricité du contact positif

IEC

Figure 3 — Eléments gainés dimensionnellement interchangeables avec des piles

6.1.3.2 Eléments non-dimensionnellement interchangeables avec des piles

Le Tableau 3 présente les dimensions deés ™ éléments cylindriques gainés non
dimensionnellement interchangeables avec des piles.
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Tableau 3 — Dimensions des éléments cylindriques gainés
non dimensionnellement interchangeables avec des piles
Désignation des éléments 2 Diamétre Hauteur
mm mm
KR 8/43 7.8 \ 42,5 \
KR 11/16 10,5 16,0
KR 11/45 10,5 44,5
KR 12730 12,0 30,0
KR 15/18 14,5 17,5
KR 15/29 14,5 28,7
KR 15/30 14,5 30,0
KR 15/43 14,5 43,0
KR 15/48 14,5 0 48,0
KR 15/49 14,5 -0,7 49,0
KR 15/51 14,5 50,5 0
KR 15/65 14,5 65,0 15
KR 17/18 17,0 17,5
KR 17/29 17,0 285
KR 17/43 17,0 43,0
KR 17/50 17,0 50,0
KR 17/66 17,0 66,0
KR 17/67 17,0 < 67,0
KR 23/27 23,0 26,5
KR 23/34 23,0 34,0
KR 23/43 23,0 43,0
KR 23/50 23,0 50,0
KR 26/31 25,8 0 31,0 2
KR 26/50 25,8 > -1,0 50,0
KR 33/36 32,1 36,3 0
KR 33/44 33,0 44,0 ~ —2,0
KR 33/60 33,0 60,0
KR 33/62 33,0 61,5 J
KR 33/91 33,0 / 91,0
KR 44/71 43,5 0 71,0 0
KR 44/91 43,5 25 91,0 -2,5
KR 44/146 43,5 ’ 146,0
a8 Les lettres KR sont suivies de L.,\M, J, Hou X et T et T, U et/ou R selon le cas (voir 5.1.1.3).
6.2 Eléments boutons
Les dimensions_des éléments de la Figure 4 sont données au Tableau 4.
Les éléments/doivent avoir la forme | ou II.
Forme | Forme Il
S \ i e —C I
[
~ ~
" + "
-4 d
IEC - - IEC

NOTE La polarité de la forme | n'est pas normalisée.

Figure 4 — Eléments boutons
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Le Tableau 4 présente les dimensions des éléments boutons individuels rechargeables,
étanches, au nickel-cadmium.

Tableau 4 — Dimensions des éléments boutons

Désignation des éléments 2 Diarr;nén:re, a Haur;er;]lr, h
KB 116/0550 11,6 55 ~
KB 156/048 15,6 4,8
KB 156/061 15,6 6,1
KB 222/050 22,2 0 5,0
KB 229/055 22,9 > 0.3 5,5 .
KB 232/030 23,2 3,0 > %0,6
KB 232/055 23,2 55
KB 232/067 23,2 < 6,7
KB 252/064 25,2 6,4
KB 252/077 25,2 mw j
KB 252/095 25,2 0 9,5 } _?10
KB 346/055 34,6 > -0,4 5,5 } —(()),6
KB 346/098 34,6 9,8
KB 432/081 43,2 8,1 } 1.0
KB 505/105 50,5  / 10,5

a Les lettres KB doivent étre suivies de L, M ou H, selon e cas (voir 5.1.2).

b L'élément KB 116/055 peut étre interchangeable avec la pile R 44,

7 Essais électriques

7.1 Généralités

Les courants de chargeiet de décharge mis en ceuvre pour les essais conformément a cet
Article 7 et a I'ArticlenS-doivent étre basés sur la capacité assignée (Cs Ah). Ces courants
sont exprimés en muiltiples de I; A, ou I; A = C5 Ah/1 h.

Pour tous les essais, excepté ou cela est indiqué, aucune fuite d'électrolyte, sous forme
liquide, ne dojt étre observée.

7.2 ~Mode de charge pour les essais

7C2,1 Mode de charge des éléments

Avant la charaas I'Slédment doit avaoir 8t8 décharad a9 une temndratiire ambianta do
g J ~

20 °C + 5 °C, a un courant constant de 0,2 /; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

Sauf indication contraire du présent document, la charge pour les différents essais prévus
doit étre effectuée a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a une humidité relative
de 65 % + 20 % et a un courant constant de 0,1 /; A pendant 16 h. Les essais doivent étre
effectués dans les deux mois qui suivent la date de fabrication. La date de fabrication est
déterminée par le fabricant.
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7.2.2 Mode de charge des batteries
Avant la charge, la batterie doit étre déchargée a une température ambiante de 20 °C + 5 °C

et a un courant constant de 0,2 I, A jusqu'a ce que sa tension soit égale au nombre
d’éléments connectés en série multiplié par 1,0 V, sauf spécification contraire du fabricant.

Le mode de charge de la batterie doit étre effectué selon les recommandations du fabricant a
une température ambiante de 20 °C £ 5 °C et a une humidité relative de 65 % = 20 %. Les

essais doivent étre effectués dans les deux mois qui suivent la date de fabrication. La date de
fabrication est déterminée par le fabricant.

7.3 Caractéristiques de décharge

7.3.1 Généralités

Les essais de décharge décrits ci-aprés de 7.3.2 a 7.3.4 doivent étre effectués/dans I'ordre
indiqué.

7.3.2 Caractéristiques de décharge a 20 °C

7.3.2.1 Généralités

L'élément ou la batterie doit étre chargé(e) conformément a 7-2)Aprés la charge, I'élément ou
la batterie doit étre mis(e) au repos, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, pendant au
moins 1 h et au plus 4 h.

7.3.2.2 Caractéristiques de décharge des éléments a 20 °C

L'élément doit ensuite étre déchargé a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C et comme
spécifié aux Tableau 5 ou Tableau 6. La ddrée de décharge ne doit pas étre inférieure aux
valeurs spécifiées aux Tableau 5 ou Tableau 6.

L'essai de décharge a 0,2 I; A est effectué pour vérifier la capacité assignée déclarée de
I'élément.

Tableau 5 — Caractéristiques de décharge a 20 °C-des pour les
petits éléments’parallélépipédiques-et-des-éléments-cylindriques

Conditions de décharge Durée mlnlmale_ de décharge
h/min
Valeur du Tension Désignation des éléments
courant constant finale
A \Y L/LT/LU M/MT/MU/JIJT H/HT/HU X
0,2,/ 1,0 5h 5h 5h 5h
1,0 L 0,9 - 42 min 48 min 54 min
5,01,° 0,8 - - 6 min 9 min
10,0 1, ° 0,7 - - - 4 min

Cing cycles sont admis pour cet essai. L'essai doit étre terminé a I'issue du premier cycle qui satisfait a
I'exigence.

Avant les essais de décharge aux régimes de 5,0 /; A et de 10,0 /; A, un cycle de conditionnement peut étre
effectué si cela est nécessaire. Ce cycle doit consister en une charge a 0,1 7; A conformément & 7.2 et une
décharge a 0,2 I; A, a la température ambiante de 20 °C + 5 °C, conformément a 7.3.2.
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Tableau 32 — Caractéristiques de décharge a 20 °C pour les éléments cylindriques

Conditions de décharge Durée minimale de décharge
h/min
Valeur du Tension finale Désignation des éléments
courant
constant
L/LT/LU/LS | M/MT/MU J JT H/HT/HU X
A \Y
0,272 1,0 5h 5h 5h 5h 5h 5h
1,0 1 0,9 — 42 min 48 min 43 min 48 min 54 mip
501" 0,8 - - - - 6 min 9 Mg
10,0 7,° 0,7 - - - - - 3 fin
a8 Cing cycles par élément sont admis pour cet essai. L'essai doit étre terminé a l'issue du premier cycle
de chaque élément qui satisfait a I'exigence.
b Avant les essais de décharge aux régimes de 5 I, A et 10 I, A, un cycle de conditiogngement peut étre
effectué si cela est nécessaire. Ce cycle doit consister en une charge a 0,1 7, A confopmément a 7.2 et une
décharge a 0,2 /; A a la température ambiante de 20 °C £ 5 °C conformément a 7.3.2)

Tableau 6 — Caractéristiques de décharge a 20 °C des éléments boutons

Conditions de décharge Durée minimale de décharge
h/min
Valeur du Tension Désignation des éléments
courant constant finale
A V L M H
0,272 1,0 5h 5h 5h
1,0 I 1,0 - 48 min 51 min
5,0 1,° 0,8 — - 6 min
2 Cing cycles sont admis pour cet essaixL'essai doit étre terminé a l'issue du premier cycle qui satisfait a
I'exigence.
b Avant I'essai de décharge au régime de 5 I A, un cycle de conditionnement peut étre effectué si cela est
nécessaire. Ce cycle doit consister en une charge a 0,1 7, A conformément a 7.2 et une décharge a 0,2 7, A,
a la température ambiante de.20 °C + 5 °C, conformément a 7.3.2.

7.3.2.3 Caractéristiques de décharge des batteries a 20 °C

La batterie doit’ ensuite étre déchargée a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un
courant censtant de 0,2 /; A et comme spécifié au Tableau 7, jusqu'a ce que sa tension soit
égale ay~nombre d'éléments connectés en série multiplié par 1,0 V, sauf spécification contraire du

fabricant.

L'essai de decharge a 0,2 I; A est effectué pour vérifier la capacité assignée déclarée de la
batterie.
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Conditions de décharge

Valeur du courant Tension finale Durée minimale de décharge
constant Vv h
A
0,213 1,0 x NP 5

I'exigence.

a8 Cinqg cycles sont admis pour cet essai. L'essai doit étre terminé a l'issue du premier cycle qui satisfait a

N est le nombre d'éléments connectés en série dans la batterie.

7.3.2.4

Essai de conformité de la capacité assignée (mAh) (exemple)

Le Tableau 8 donne un exemple de la conformité de I'échantillon d'essai dun élément ou
d'une batterie (effectif d'échantillon de 32) lorsque le fabricant déclare une capacité assignée

de 2 000 mAh.

Tableau 8 — Essai de conformité de la capacité assignée-(mAh) (exemple)

Echantillon n° Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 Cycle 4 Cycle 52 Capacité
1 1920 1950 1900 27005 2 005
2 2 000 2 000
3 1920 1950 2 000 2 000
4 1860 1890 14900 1950 2 000 2 000
5 2 005 2 005
Echantillons 6 & 31°

32 1970 2 010 2010

Capacité assignée 2 000

a8 Cinqg cycles sont admis pour cet essai:

b Les mesures individuelles de capacité (mAh) des échantillons 6 & 31 ne sont pas représentées explicitement
dans ce tableau par souci deyconcision. Lors des essais relatifs aux caractéristiques de décharge, les 32
échantillons doivent étre soumis a I'essai pour vérifier qu’ils satisfont aux exigences.

7.3.3 Caractéristiques de décharge a -18 °C

L'élément doit-étre chargé conformément a 7.2. Apres la charge, I'élément doit étre mis au
repos a une température ambiante de =18 °C £ 2 °C pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

L'élément doit ensuite étre déchargé a une température ambiante de —-18 °C + 2 °C et comme
spécifié aux Tableau 9, Tableau 10 ou Tableau 11. La durée de décharge ne doit pas étre
inférieure aux valeurs spécifiées aux Tableau 9, Tableau 10 ou Tableau 11.

Tableau 9 — Caractéristiques de décharge a -18 °C
des petits éléments parallélépipédiques

Conditions de décharge
Durée minimale de décharge
Valeur du courant constant Tension finale h/min
A \
0,2 I 1,0 3h
1,0 I 0,9 15 min
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Tableau 10 — Caractéristiques de décharge a —-18 °C des éléments cylindriques

Conditions de décharge Durée minimalg de décharge
h/min
Valeur du Tension finale Désignation des éléments
courant constant

A \Y; L/LT/LU M MT/MU J H HT/HU X
0,2 I 1,0 2h 3h 2h 3h 3h 2h 4 h
1,0 I; 0,9 - 15 min 10 min 15 min 30 min 20 min | 36 min
2,042 0,8 - - - - 9 min 6 min 13 min
3,017,°2 0,8 - - - - - - 7 min

@ Avant les essais de décharge aux régimes de 2,0 /, A et 3,0 /; A, un cycle de conditionnementipeut étre
effectué si cela est nécessaire. Ce cycle consiste en une charge a 0,1 /; A conformément & 7.2 et une
décharge a 0,2 1, A a la température ambiante de 20 °C + 5 °C, conformément a 7.3.2.

Tableau 11 — Caractéristiques de décharge a —-18 °C des éléments boutons

Conditions de décharge Durée mlnlmale_ de décharge
h/min
Valeur du courant Tension finale Désignation des éléments
constant
v L M H

A
0,2 1, 1,0 - 2 h 45 min 3h
1,0 1, 0,9 - 12 min 30 min
2,0 1,2 0,8 - - 9 min

a Avant l'essai de décharge au régime de 2,0 JpA, un cycle de conditionnement peut étre effectué si cela est
nécessaire. Ce cycle doit consister en une charge a 0,1 /; A conformément & 7.2 et une décharge a 0,2 [, A a
la température ambiante de 20 °C + 5 °C,‘conformément a 7.3.2.

7.3.4 Caractéristiques de~décharge des éléments a charge rapide (éléments R)

Les éléements R doiventlétre chargés a un courant constant de 1,0 /; A pendant 1,2 h, ou
selon une autre méthode de fin de charge appropriée recommandée par le fabricant de
I'éléement, puis par‘une charge a 0,1 /; A pendant 2 h a une température ambiante de
20 °C + 5 °C. Aprés' la charge, I'élément doit étre mis au repos et déchargé comme spécifié
au 7.3.2 et 7.3°3

La durée.de décharge ne doit pas étre inférieure aux valeurs spécifiées au Tableau 5 pour
une déeharge a 20 °C £ 5 °C et au Tableau 10 pour une décharge a -18 °C + 2 °C.

7.4 Conservation de charge

Ld bUIIDUIthiUII (UIU :d bdpdbité) UIU b:ldlyc UIUIt étlU détcllll;lléﬂ pdal i'GDDdi Du;VdIIt. Apléa ulic
charge effectuée conformément a 7.2, I'élément doit étre mis au repos a circuit ouvert
pendant 28 jours. La température ambiante moyenne doit étre de 20 °C + 2 °C. La
température peut varier dans la plage de 20 °C + 5 °C pendant de courtes durées au cours de
la période de stockage.

L'élément doit étre déchargé dans les conditions spécifiées en 7.3.2 et au régime de 0,2 /; A.

La durée de décharge aprés un stockage de 28 jours a 20 °C ne doit pas étre inférieure a:

e 3 h pour les petits éléments parallélépipédiques;
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e 3 h 15 min pour les éléments cylindriques;
e 3 h 15 min pour les éléments boutons H;

e 3 h 45 min pour les éléments boutons L et M.
7.5 Endurance

7.51 Endurance en cycles

7.5.11 Généralités

Avant l'essai d'endurance en cycle, I'élément doit étre déchargé a un courant constant\de
0,2 I; A jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

Le présent essai d'endurance doit alors étre effectué, quelle que soit la désignation de
I'élément, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C. Les charges et décharges doivent
étre effectuées a courant constant conformément aux conditions spécifiées _aux Tableaux 12,
14, 15, 16 et 17. Des précautions, telles que la mise en ceuvre d'air pulsé, ddivent étre prises,
si nécessaire, pour éviter que la température du boitier de I'élément\ne dépasse 35 °C
pendant l'essai.

NOTE La température réelle de I'élément, et non pas la température ambiante, détermine la caractéristique de
I'"élément.

7.5.1.2 Petits éléments parallélépipédiques et éléments cylindriques non-
dimensionnellement interchangeables avec des piles

Tableau 12 — Endurance en cycles des petits'é€léments parallélépipédiques et
des éléments cylindriques non dimensionnellement interchangeables avec des piles

N”’:yegﬁed” Charge a I'étRaetp:hsargé Décharge
1 0,10 /, A pendant 16 h Néant 0,25 I, A pendant 2 h 20 min 2
2 a48 0,25 1, A pendant 3 h(10"min Néant 0,25 1, A pendant 2 h 20 min @
49 0,25 I, A pendant3ih 10 min Néant 0,25 [, Ajusqu'a 1,0 V
50 0,10 1, A pendant 16 h 1ha4h 0,20 7, Ajusqu'a 1,0 Vb
a8 Sila tension de I’élément chute en dessous de 1,0 V, la décharge peut étre arrétée.
b Il est admis de ménager un temps de repos a circuit ouvert suffisant aprés I'exécution du 50%Mme cycle de

décharge, de maniére a reprendre le 51°™° cycle aprés un intervalle de temps convenable. Une procédure
similaire peut étre adoptée aux 100°™M€, 150°M€, 200°™¢, 250°™¢, 300°™€, 350°™M€, 400°™M€ et 450°™€ cycles.

Les cycles 1.a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharge d'un 50eme cycle
quelconque soit inférieure a 3 h. A ce moment, une nouvelle mesure de capacité doit étre
effectuée-conformément a ce qui est spécifié pour le 50¢™M® cycle.

Llessai d'endurance est considéré comme terminé lorsque deux cycles successifs de mesure
de capacité conduisent a des durées de décharge inférieures a 3 h. Le nombre total de cycles

optenu a Ia Tin de Iressal ne dolItl pas etre Inrerieur a.

e 400 pour les petits éléments parallélépipédiques;
e 500 pour les éléments cylindriques L/LR, M/MR, J/JR, H/HR ou X/XR;
e 50 pour les éléments cylindriques LT/LU, MT/MU, JT ou HT/HU.

7.5.1.3 Eléments cylindriques dimensionnellement interchangeables avec des piles

Afin d’utiliser des conditions de cyclage proches de l'utilisation réelle par le consommateur
d‘éléments cylindriques dimensionnellement interchangeables avec des piles, une des
meéthodes suivantes, représentées au Tableau 13, doit étre utilisée.
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Tableau 13 — Endurance en cycles des éléments cylindriques
dimensionnellement interchangeables avec des piles
Nur:yécrlc;du Charge Repos a I'état chargé Décharge Repos ultérieur
1a49 0,5 I A pendant @ 20 min a 30 min 0,5 I Ajusqu'a 1,0 V 10 min a 90 min
50 0,10 I, A pendant 16 h 1hadh 0,21, A jusqu'a 1,0 V b

@ La fin de charge est —-AV = 5 mV a 10 mV ou 132 min. En outre, si la fin de charge n'est pas conforme a la
condition susmentionnée, les essais doivent étre interrompus.

Il est admis de ménager un temps de repos a circuit ouvert suffisant apres I'exécution du 50%me cycle(de
décharge, de maniére a reprendre le 51°™M° cycle aprés un intervalle de temps convenable. Une procédure
similaire peut étre adoptée aux 100°™¢ et 150°™€ cycles.

Les cycles 1 a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharge, jusqu'a la tension
finale de 1,0 V, d'un 50¢me cycle quelconque, soit inférieure a 3 h. A ce momeént, un nouveau
cycle de mesure de capacité doit étre effectué conformément a ce qujjest spécifié pour le
50eme cycle.

L'essai d'endurance est considéré comme terminé lorsque deux cycles successifs de mesure
de capacité conduisent & des durées de décharge inférieure 4,3\h. Le nombre total de cycles
obtenu a la fin de I'essai ne doit pas étre inférieur a:

e 200 pour les éléments-AAA-AA-CetD KR0O3, KR6, KR14 et KR20.

7.51.4 Eléments cylindriques (procédures d’essdi accélérées)
7.5.1.4.1 Généralités

Afin d’accélérer I'essai ou d'utiliser des_conditions de cyclage se rapprochant de celles
rencontrées dans des applications réelles, une des méthodes suivantes, selon I'élément, peut
étre utilisée en variante a 7.5.1.2.

7.5.1.4.2 Eléments H ou X

Tableau 14= Endurance en cycles des éléments H ou X

Numéro du cycle Charge Repos a I'état chargé Décharge Repos ultérieur
1 0,14 A'pendant 16 h 30 min 1,0 7, Ajusqu'a 1,0 V | 30 min a 90 min
2 a48 0,3, A pendant4 h @ 30 min 1,0 /, Ajusqu'a 1,0 V | 30 min a 90 min
49 0,3 7, A pendant 4 h a 24 h 1,0 7, Ajusqu'a 1,0 V | 30 min a 90 min
50 0,11, A pendant 16 h 1hadh 0,27 Ajusqu'a1,0Vv b

a8 Qu fin.de charge appropriée, recommandée par le fabricant.

b jl\est admis de ménager un temps de repos a circuit ouvert suffisant aprés I'exécution du 50%Mme cycle de
décharge, de maniére a reprendre le 51°™° cycle aprés un intervalle de temps convenable. Il est permis
d'adopter une procédure similaire aux 100°™€, 150°M€, 200°™Me, 250°™Me, 300°™e, 350°™M€, 400°™Me, et 450°Me
cycles.

Les cycles 1 a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharge, jusqu'a la tension
finale de 1,0 V, d'un 49¢me cycle quelconque, soit inférieure @ 30 min ou que la durée de
décharge, jusqu'a la tension finale de 1,0 V, d’un 508Me cycle quelconque, soit inférieure a
3 h. A ce moment, un nouveau cycle de mesure de capacité doit étre effectué conformément
a ce qui est spécifié pour le 508me cycle et, si le temps de décharge est & nouveau inférieur a
3 h, I'essai est terminé.

Le nombre total de cycles obtenu a la fin de I'essai ne doit pas étre inférieur a 500.
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7.5.1.4.3 Eléments X
Tableau 15 — Endurance en cycles des éléments cylindriques X
Numéro du cycle Charge Repos a I'état chargé
Décharge Repos ultérieur
1 0,11, A pendant 16 h 30 min 5,07, Ajusqu'a 0,8V 30 min a 90 min
2 a48 1,0 I, A pendant 1 h a 30 min 5,07, Ajusqu'a 0,8V 30 min a 90 min
49 1,0 I, A pendant 1 h @ 24 h 5,07, Ajusqu'a 0,8V 30 min a 90 min
50 0,1 1, A pendant 16 h 1ha4h 0,27, Ajusqua 1,0V b

2 OQu fin de charge appropriée, recommandée par le fabricant

Il est admis de ménager un temps de repos a circuit ouvert suffisant apres I'exécution du 50%M¢/cycle de
décharge, de maniére a reprendre le 518™¢ cycle aprés un intervalle de temps convenable~Une procédure
similaire peut étre adoptée aux 100%™e, 150%Mme, 2008Me, 2508Me, 3008™Me, 350°Me, 400°™Me et 450°™€ cycles.

Les cycles 1 a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharge, jusqu'a la tension
finale de 0,8 V, d'un 49éMe cycle quelconque, soit inférieure @ 5(mih ou que la durée de
décharge, jusqu'a la tension finale de 1,0 V, d’'un 50Me cycle qlielconque, soit inférieure a
3 h. A ce moment, un nouveau cycle de mesure de capacité doit 'étre effectué conformément
a ce qui est spécifié pour le 508Me cycle et, si le temps de désharge est a nouveau inférieur a
3 h, lI'essai est terminé. Le nombre total de cycles obtenu- a.la fin de I'essai ne doit pas étre
inférieur a 500.

7.51.4.4 Eléments HR ou XR

Tableau 16 — Endurance en cyctles des éléments HR ou XR

Numéro du cycle Charge 3 I'é?aip:hsargé Décharge Repos ultérieur
1a48 1,0 7, A pendant a 20 min a 30 min 1,0 [, Ajusqu'a 1,0V 10 min a 30 min
49 1,0 7, A pendant 24 h 1,0 [, Ajusqu'a 1,0 vV 10 min a 30 min
1,01, A pendant 2 ‘ b
50 plus 0,1 [Ztﬁ pendant 1hadh 0,217, Ajusqu'a 1,0V

Fin de charge approprié€,,;recommandée par le fabricant, par exemple utiliser la méthode de contréle — AV ou
AT/At.

Il est admis de ménager un temps de repos a circuit ouvert suffisant apres I'exécution du 50%Mme cycle de
décharge, de maniére a reprendre le 518™M° cycle aprés un intervalle de temps convenable. Une procédure
similaire peut 8tre adoptée aux 100%™e, 150%Mme, 2008Me, 2508Me, 300%™Me, 350°™Me, 400°™Me et 450°™€ cycles.

Les cycles 1 a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharge, jusqu'a la tension
finale-de 1,0 V, d'un 498me cycle quelconque, soit inférieure @ 30 min ou que la durée de
décharge, jusqu'a la tension finale de 1,0 V, d’un 508Me cycle quelconque, soit inférieure a
3/h. A ce moment, un nouveau cycle de mesure de capacité doit étre effectué conformément

é e qui Ubt bpébifié poOuUl ic SGamn bybic ﬁt, b; iﬁ tUlll}Jb Ulb' u'éuhalgc: Ubt a nmouveau ;llfélicul &
3 h, I'essai est terminé.

Le nombre total de cycles obtenu a la fin de I'’essai ne doit pas étre inférieur a 500.
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7.5.1.5 Eléments boutons

Tableau 17 — Endurance en cycles des éléments boutons

Numéro du cycle Charge 3 I'étRaetpt:)hsargé Décharge
1 0,11, A pendant 16 h 5h 0,2 1, A pendant 3 h
2348 011[Anpnd2nt8h 1h ()?I‘Anpndanf'%h
49 0,11, A pendant 8 h 1h 0,21, Ajusqu'at10oVva
50 0,1 I, A pendant 16 h 1h 0,21 Ajusqua1,0Va
a || est admis de ménager un temps de repos & circuit ouvert suffisant aprés I'exécution du 49™e et du, 508

cycle de décharge, de maniére a reprendre le 5_1éme cycle aprés un intervalle de temps convenable/ll est
permis d'adopter une procédure similaire aux 100°™¢, 150°™€, 200°™Me, 250°™M€, 300°™M¢ et 350°™€ cycles.

Les cycles 1 a 50 doivent étre répétés jusqu'a ce que la durée de décharged'un 50eme cycle
quelconque soit inférieure a 3 h. A ce moment, un nouveau cycle de meSure de capacité doit
étre effectué conformément a ce qui est spécifié pour le 50®™Me cycle.

L'essai d'endurance est considéré comme terminé lorsque deux cycles successifs de mesure
de capacité conduisent a des durées de décharge inférieure a3 h. Le nombre total de cycles
réussis ne doit pas étre inférieur a 400 pour les éléments M'et™H, et a 300 pour les éléments
L.

7.5.2 Endurance en charge permanente
7.5.2.1 Petits éléments parallélépipédiques

Il n'y a pas d'exigence particuliéere pour les/essais d'endurance en charge permanente des
petits éléments parallélépipédiques.

7.5.2.2 Eléments cylindriques .k;"M, J, H ou X et éléments boutons L, M ou H

Avant l'essai, I'élément doit étregdéchargé a 0,2 I; A jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

L'essai d’endurance suivant en charge permanente doit étre effectué a la température
ambiante de 20 °C + 5°C. La charge et la décharge doivent étre effectuées a courant
constant suivant lescconditions spécifiées au Tableau 18 pour les éléments cylindriques et au
Tableau 19 pour les éléments boutons.

Tableau 18 — Endurance en charge permanente des éléments
cylindriques L, M, J, H ou X

Nur:yéglc;du Charge Décharge 2
1 0,05 /1, A pendant 91 jours 0,27, Ajusqu'a1,0V
2 0.05 L A pendant 91 jours 02 L Ajusqu'a 10V
3 0,05 I, A pendant 91 jours 0,27, Ajusqu'a1,0Vv
4 0,05 1, A pendant 91 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V

a

La décharge est effectuée immeédiatement apres la fin de charge.

Des précautions, telles que la mise en ceuvre d'air pulsé, doivent étre prises, si nécessaire,
pour éviter que la température du boitier de I'élément ne dépasse 25 °C pendant l'essai.

La durée de décharge au cycle 4 ne doit pas étre inférieure a 3 h.
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Tableau 19 — Endurance en charge permanente des éléments boutons

Numéro du Charge des éléments (:‘,h'arge des Décharge 2
cycle LouM éléments H
1 0,01 7, A pendant 91 jours | 0,05 /; A pendant 91 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V
2 0,01 /, A pendant 91 jours | 0,05 /, A pendant 91 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V
3 0,01 7, A pendant 91 jours | 0,05 /; A pendant 91 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V
4 0,01 /, A pendant 91 jours | 0,05 /, A pendant 91 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V

a8 La décharge est effectuée immédiatement aprés la fin de charge.

Des précautions doivent étre prises, si nécessaire, telles que la mise en ceuvre d'air pulsé,
pour éviter que la température du boitier de I'élément pendant I'essai ne dépasse. 30°°C.

La durée de décharge au cycle 4 ne doit pas étre inférieure a 3 h.

7.5.2.3 Eléments cylindriques LT, MT ou HT

L'essai d’endurance en charge permanente doit étre réalisé 'en trois étapes dans les
conditions spécifiées au Tableau 20.

Il consiste en:

e un essai d'aptitude a la charge a +40 °C;
e une période de vieillissement de six mois a +70+C;

e un essai final d'aptitude a la charge pourvérifier les caractéristiques de I’élément apres
vieillissement.

NOTE 1 La période de vieillissement de six mois\et la température de +70 °C ont été choisies pour simuler quatre
ans de fonctionnement en charge permanente a,+40 °C.

Avant I'essai, I'’élément doit étre déchargé a 20 °C £ 5 °C, a 0,2 I; A jusqu’a une tension finale
de 1,0 V et mis au repos, a une@empérature ambiante de +40 °C + 2 °C, pendant au moins 16
h et au plus 24 h.

L’élément doit ensuitecétre chargé et déchargé a courant constant dans les conditions
spécifiées au Tableau~20 tout en maintenant, selon les cas, la température ambiante soit
a+40°C + 2 °C, soita +70 °C + 2 °C.

Les modes~de’ décharge A ou B peuvent étre choisis en fonction des exigences des
utilisateurs. a décharge est réalisée immédiatement aprés la fin de charge.

Apres la réalisation du premier essai d'aptitude a la charge a +40 °C, I’élément est mis au
repos, a une température ambiante de +70 °C + 2 °C, pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

©
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boitier de I'élément ne dépasse +75 °C pendant l'essai.
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NOTE 2 La température réelle du boitier de I'élément, et non pas la température ambiante, détermine les
caractéristiques de I'élément.

La durée de décharge des trois cycles a +70 °C doit étre notée. Aucune fuite d’électrolyte ne
doit étre observée pendant cet essai.
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A la fin de la période de vieillissement, I'élément doit étre mis au repos a la température
ambiante de +40 °C + 2 °C pendant au moins 16 h et au plus 24 h. Les trois cycles a +40 °C
de l'essai initial d'aptitude a la charge sont effectués a nouveau dans les conditions
spécifiées au Tableau 20. La durée de décharge ne doit pas étre inférieure aux valeurs
spécifiées au Tableau 20.

—67 —

Tableau 20 — Endurance en charge permanente des
éléments cylindriques LT, MT ou HT

viro [ Tompirme [ gy, S
cycle
1 0,05 I, A pendant 48 h A02 1 A j;)uusqu'é 1.0V Aucune exigence
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0V Aucune exigence
2 +40°C+2°C | 0,051 A pendant 24 h A 0.2 1 A L“usqu'é 1oV 3'h 45 min
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0V 42 min
3 0,05 I, A pendant 24 h A:0.21 A J;)“usqu'é 1.0 v 3 h 45 min
B: 1,0 /, A jusqu'a 1,0.V 42 min
4 0,05 7, A pendant 60 jours A0.2 L A L“usqu'é 1.0V
B: 1,0 £, Ajusqu'a 1,0 V
5 +70°C £2°C | 0,05/, A pendant 60 jours Ar Q20 A jouusqu'é 1.0V Aucune exigence
BIM,0 1, A jusqu'a 1,0 V
6 0,05 /, A pendant 60 jours A02 1 A jouusqu'é 1.0V
B: 1,0 /, A jusqu'a 1,0 V
7 0,05 I, A pendant-48 h A02 1 A j;)uusqu'é 1.0V Aucune exigence
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0V Aucune exigence
8 +40°C+2°C | 0,05I(A pendant 24 h A 0.2 1 A L“usqu'é 1oV 2h 30 min
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0V 24 min
9 0,05 7, A pendant 24 h Ar0,2 1 A j;)uusqu'é 1,0V 2 h 30 min
B: 1,0 /,Ajusqu'a1,0V 24 min

a8 La décharge Atest utilisée pour les éléments LT, MT ou HT.

La décharge B est utilisée pour les éléments MT ou HT uniquement.

7.5.2.4  Eléments cylindriques JT

L'essai d’endurance suivant en charge permanente doit étre réalisé afin d’établir le nombre de
cycles charge/décharge qu'un élément peut accumuler dans les conditions suivantes.

Avant I'essai, I’élément doit étre déchargeé a 0,2 /; A a 20 °C £ 5 °C jusqu'a une tension finale
de 1,0 V et mis au repos, a une température ambiante de +55 °C + 2 °C, pendant au moins 16
h et au plus 24 h.

L’élément doit ensuite étre chargé a un courant constant de 0,033 I; A pendant 28 jours, tout
en maintenant la température ambiante a +55 °C + 2 °C et déchargé, a la méme température
ambiante, a 1,0 /; A jusqu’a une tension finale de 1,1 V.
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L'essai d'endurance est considéré comme terminé lorsque deux cycles consécutifs de mesure
de capacité conduisent a des durées de décharge inférieure a 30 min. Le nombre total de
cycles obtenu a la fin de I'essai ne doit pas étre inférieur a 6.

7.5.2.5  Eléments cylindriques LU, MU ou HU

L'essai d’endurance en charge permanente doit étre réalisé en trois étapes dans les
conditions spécifiées au Tableau 21.

Il consiste en:

e un essai d'aptitude a la charge a +50 °C;
e une période de vieillissement de douze mois a +70 °C;

e un essai final d'aptitude a la charge pour vérifier les caractéristiques de I'élement apres
vieillissement.

NOTE 1 La période de vieillissement de douze mois et la température de +70 °C ont €tél choisies pour simuler
quatre ans de fonctionnement en charge permanente a +50 °C.

Avant I'essai, I'élément doit étre déchargé a 0,2 /; A a 20 °C + 5 °C.jusqu'a une tension finale
de 1,0 V et mis au repos, a une température ambiante de +50 °C = 2 °C, pendant au moins 16
h et au plus 24 h.

L’élément doit ensuite étre chargé et déchargé a coufant constant dans les conditions
spécifiées au Tableau 21 tout en maintenant, selon les_tas, la température ambiante soit a
+50 °C £ 2 °C soita +70 °C + 2 °C.

Les modes de décharge A ou B peuvent-&tre choisis en fonction des exigences des
utilisateurs. La décharge est réalisée immédiatement aprés la fin de charge.

Apres la réalisation du premier essai d'aptitude a la charge a +50 °C, I’élément est mis au
repos, a une température ambiante de<+70 °C = 2 °C, pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

Pendant la période de vieillissement de douze mois a +70 °C, des précautions, telles que la
mise en ceuvre d'air pulsé, doivent étre prises, si nécessaire, pour éviter que la température
du bofitier de I'élément ne dépasse +75 °C pendant I'essai.

NOTE 2 La température xéelle du boitier de I'élément, et non pas la température ambiante, détermine les
caractéristiques de I'élément.

La durée de décharge des trois cycles a +70 °C doit étre notée. Aucune fuite d’électrolyte ne
doit étre observee pendant cet essai.

A la fin’de la période de vieillissement, I'élément doit étre mis au repos, a la température
ambiante de +50 °C + 2 °C pendant au moins 16 h et au plus 24 h. Les trois cycles a +50 °C
de \I'essai initial d'aptitude a la charge sont effectués a nouveau dans les conditions
spécifiées au Tableau 21. La durée de décharge ne doit pas étre inférieure aux valeurs
spécifiees au Tableau 21
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Tableau 21 — Endurance en charge permanente des
éléments cylindriques LU, MU ou HU
vuiro [ Tomptraare | e cechargo ouss | Suie el
cycle

1 0,05 7, A pendant 48 h AL0.2 L A j;)uusqu'é 1.0V Aucune exigence
BTT.07, AJusqua 1,0 V AUCUNe exigence

2 +50°C+2°C | 0,051 A pendant 24 h A 0.2 1 A L“usqu'é 1oV 3 h 45 min
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0V 42 min

3 0,05 I, A pendant 24 h A0.2 1 A i)“usqu'é 1.0V 3 h 45.min
B: 1,0 1, A jusqu'a 1,0 V 42'min

4 0,05 1, A pendant 120 jours A1 0,2 ItAJ;)uusqu'é 1.0V
B: 1,0 1, A jusqu'a 1,0 V

5 +70°C+2°C | 0,05/, A pendant 120 jours A02 1 A jouusqu'é 1,0\ Aucune exigence
B: 1,0 1, A jusqu'a 1,0V

6 0,05 7, A pendant 120 jours | A: 0,27 Ajusqu'a 1,0V
B: 1,0 1, A;)uusqu'é 1,0V

7 0,05 I, A pendant 48 h Al Q2 A jouusqu'é 1.0V Aucune exigence
B:1,0 7, A jusqu'a 1,0 vV Aucune exigence

8 +50 °C + 2 °C 0,05 I, A pendant 24 h A0.2 1 A i)“usqu'é 1.0V 2 h 30 min
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0 v 24 min

9 0,05 I, A pendant24 h A: 0,21 A jouusqu'é 1,0V 2 h 30 min
B: 1,0 7, Ajusqu'a 1,0 v 24 min

a8 La décharge A est utilisée pour leseléments LU, MU ou HU.

La décharge B est utilisée pour les éléments MU ou HU uniquement.

7.6 Aptitude a la(charge a tension constante

Le présent document ne spécifie pas d'essai d'aptitude a la charge a tension constante.

La chargeta tension constante n'est pas recommandée.

7.7 .(_Surcharge

771

Petits éléments parallélépipédiques

L'aptitude de I'element a supporter une surcharge doit etre veritiee par I'essal suivant.

Avant l'essai, I'élément doit étre déchargé a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, a un
courant constant de 0,2 /; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

L'élément doit ensuite étre chargé a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, & un courant
constant de 0,1 /; A, pendant 48 h. Aprés cette charge, I'élément doit étre mis au repos, a une
température ambiante de 20 °C £ 5 °C, pendant au moins 1 h et au plus 4 h.
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L'élément doit ensuite étre déchargé a 20 °C = 5 °C, a un courant constant de 0,2 I; A jusqu'a
une tension finale de 1,0 V.

La durée de décharge ne doit pas étre inférieure a 5 h.

7.7.2 Eléments cylindriques L, M, H ou X et éléments boutons

L'antitude de 'élément 3 supnorter une surcharae doit étre vérifide par I'essai suivant
T L) ~J T

Avant I'essai, I'élément doit étre déchargé a une température ambiante de 20 °C = 5 °C, a'un
courant constant de 0,2 J; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

L'élément doit ensuite étre chargé, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a urn-courant
constant de 0,1 /; A, pendant 28 jours. Apres la charge, I'élément doit étre mjs\au repos, a
une température ambiante de 20 °C + 5 °C, pendant au moins 1 h et au plus 4 h.

L'élément doit ensuite étre déchargé & 20 °C = 5 °C, a un courant constant de 0,2 I; A jusqu'a
une tension finale de 1,0 V.

La durée de décharge ne doit pas étre inférieure a,

e 5 h pour les éléments cylindriques;
e 4 h 15 min pour les éléments boutons.

7.7.3 Eléments cylindriques LT/LU, MT/MU ou. HT/HU

L'aptitude de I'élément a supporter une surcharge doit étre vérifiée par I'essai suivant réalisé
a0 °C+2°C avec brassage de l'air.

Avant 'essai, I'élément doit étre déchargé) a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, a un
courant constant de 0,2 I; A, jusqu!a Wne tension finale de 1,0 V et mis au repos, a 0 °C +
2 °C pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

La charge et la décharge deivent étre effectuées a courant constant, dans les conditions
spécifiées au Tableau 22, Les modes de décharge A ou B peuvent étre choisis en fonction
des exigences des utilisateurs.

Tableau 22 — Surcharge a0 °C

Décharge A @ Décharge B @
Charge - -
Eléments LT/LU, MT/MU, HT/HU Eléments MT/MU, HT/HU
0,05 K A-pendant 28 jours 0,27 Ajusqu'a1,0V 1,0 [, Ajusqu'a 1,0 V
a8 _ba-décharge est réalisée immédiatement aprés la fin de charge.

La duree de decharge ne doit pas éetre inferieure a:

e 4 h 15 min pour la décharge A, ou

e 36 min pour la décharge B.

7.7.4  Eléments cylindriques J

L'aptitude de I'élément a supporter une surcharge doit étre vérifiée par I'essai suivant réalisé
a+5°C + 2 °C avec brassage de l'air.
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Avant I'essai, I'élément doit étre déchargé, a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, a un
courant constant de 0,2 I; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V et mis au repos, a +5 °C +
2 °C, pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

L'élément doit ensuite étre chargé a une température ambiante de +5 °C £ 2 °C, & un courant
constant de 0,1 /; A, pendant 48 h. Aprés cette charge, I'élément doit étre mis au repos, a une
température ambiante de 20 °C £ 5 °C, pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

L'élément doit ensuite étre déchargé a 20 °C + 5 °C a un courant constant de 0,2 [; A jusqu’d
une tension finale de 1,0 V.

La durée de décharge ne doit pas étre inférieure a 5 h.

7.7.5 Eléments cylindriques JT

L'aptitude de I'élément a supporter une surcharge doit étre vérifiée par I'essai* suivant réalisé
a+5°C + 2 °C avec brassage de l'air.

Avant 'essai, I'élément doit étre déchargé, a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, a un
courant constant de 0,2 [; A, jusqu'a une tension finale de 1,0,V et mis au repos, a 5 °C £
2 °C, pendant au moins 16 h et au plus 24 h.

L'élément doit ensuite étre chargé a une température ambiante de +5 °C £ 2 °C, a un courant
constant de 0,05 /; A, pendant 96 h. Aprés cette charge; I'élément doit étre mis au repos, a
une température ambiante de 20 °C + 5 °C, pendant awmoins 16 h et au plus 24 h.

L'élément doit ensuite étre déchargé a 20 °C 45 °C a un courant constant de 1,0 /; A jusqu'a
une tension finale de 1,1 V.

La durée de décharge ne doit pas étre_inférieure a 37 min.

7.7.6  Eléments cylindriques R

L'aptitude de I'élément a supperter une surcharge doit étre vérifiée par I'essai suivant.

Avant I'essai, I'élémentdoit étre déchargé a une température ambiante de 20 °C = 5 °C, a un
courant constant de(0,2'/; A jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

L'élément doit-ensuite étre chargé, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de1,0'/; A pendant 1,2 h, ou avec une autre fin de charge appropriée telle que —AV
ou une autre'méthode de fin de charge appropriée recommandée par le fabricant. Il convient
ensuitede poursuivre la charge, a la méme température ambiante, a un courant constant de
0,1 I{A“pendant 28 jours. Aprés cette charge, I'élément doit étre mis au repos, a une
tempeérature ambiante de 20 °C + 5 °C, pendant au moins 1 h et au plus 4 h.

L'élément doit ensuite étre riér\hnrgé a-une fnmpérahlrn ambiante de 20 °C 4+ 5 °C_3 un

courant constant de 0,2 I; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V.

La durée de décharge ne doit pas étre inférieure a 5 h.
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7.8 Fonctionnement-du-dispositif de-sécurité de limitation de la pression

Mise en garde: UNE TRES GRANDE PRUDENCE DOIT ETRE OBSERVEE LORS DE CET ESSAI ! LES
ELEMENTS DOIVENT ETRE SOUMIS A L'ESSAI INDIVIDUELLEMENT ET IL CONVIENT DE
NOTER QUE LES ELEMENTS QUI N'ARRIVENT PAS A SATISFAIRE A L'EXIGENCE
PEUVENT ECLATER, MEME APRES COUPURE DU COURANT.

POUR CETTE RAISON, L'ESSAI DOIT ETRE EFFECTUE DANS UNE ENCEINTE DE
PROTECTION.

L'essai suivant doit étre effectué pour vérifier que—te—dispositift-de—sécurité la fonction“de
limitation de pression de I'élément va permettre I'échappement du gaz dans les cas)ol la

pression interne-excéde dépasse une valeur critique.

NOTE Certains éléments boutons ne sont pas munis d'un dispositif d'échappement des gaz. Cét essai n’est pas
applicable a ce type d'élément.

L'élément doit subir une décharge forcée a une température ambiante d¢ 20 °C + 5 °C, a un
courant constant de 0,2 /; A jusqu'a une tension finale de 0,0 V.

Le courant doit ensuite étre augmenté jusqu'a 1,0 ; A et la décharge forcée poursuivie, a la
méme température ambiante de 20 °C + 5 °C pendant 60 min.

Pendant la décharge et a la fin de celle-ci, I'élément ne ‘doit ni éclater, ni se fracturer. Une
fuite d'électrolyte et la déformation de I'élément sont aceeptables.

7.9 Stockage des éléments ou batteries boutons, des petits éléments ou batteries
parallélépipédiques, des éléments ou-batteries cylindriques

Il convient de réaliser le stockage selon les recommandations du fabricant.

Avant |'essai:

o ['élément doit étre déchargé,.@ une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 [; A, jusqu'adne tension finale de 1,0 V,

e la batterie doit étre déehargée, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 /; A jusqu'a ce que sa tension soit égale au nombre d'éléments connectés
en série multiplié_par’'1,0 V, sauf spécification contraire du fabricant.

L'élément ou la batterie doit ensuite étre mis(e) au repos a circuit ouvert, a une température
moyenne de 20°°C + 5 °C et a une humidité relative de 65 % + 20 % pendant une période
spécifique.

Au cours-de la période de stockage, la température ambiante ne doit en aucun cas fluctuer
au-dela des limites de 20 °C + 10 °C.

A Tlissue de la période de stockage, I'élément ou la batterie doit ensuite étre chargé(e)

£ 4 4
CUTTTUTTITCTTITTIU Aa.

e 7.2 pour les éléments ou batteries boutons, les petits éléments ou batteries
parallélépipédiques et les éléments ou batteries cylindriques L/LT/LU, M/MT/MU, J/JT,
H/HT/HU, X;

e 7.3.4 pour les éléments ou batteries cylindriques R.
L'élément ou la batterie doit ensuite étre déchargé(e) conformément a ce qui suit:

o [|'élément doit étre déchargé, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 [; A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V,
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e la batterie doit étre déchargée, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 /; A jusqu'a ce que sa tension soit égale au nombre d'éléments connectés
en série multiplié par 1,0 V, sauf spécification contraire du fabricant.

Cinqg cycles de charge et décharge sont autorisés pour cet essai. L'essai doit étre terminé a
I'issue du premier cycle qui satisfait a I'exigence.

La durée minimale de la décharge aprés chaque période de stockage ne doit pas étre

inférieure aux valeurs spécifiées au Tableau 23.

Tableau 23 — Détérioration de la capacité des éléments ou des batteries
liée a la période de stockage

@ éert'.'r'ﬁi |:%:tt: S ?e?berigt)ion) Durée minimale de déchargs
Température ambiante de 20 °C £ 5 °C
T < 2 mois 5h
2 mois < T'< 6 mois 4 h 30,min
6 mois < T'<12 mois 4-h
12 mois < 7 <18 mois 3sh 30 min

NOTE Quand des régles d'assurance de la qualité sont appliquées,(un agrément provisoire peut étre accordé,
sous réserve d'obtention de résultats satisfaisants lors de la décharge aprés stockage.

7.10 Aptitude a la charge a +55 °C des éléments cylindriques LT, MT ou HT

Cet essai ne constitue pas une exigence. Il estiutilisé comme référence de caractéristiques et
est applicable uniguement aux éléments cylindriques LT, MT ou HT.

L'élément doit étre déchargé a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 /; A, jusqu'a une tepnsion finale de 1,0 V et mis au repos a une température
ambiante de +55 °C + 2 °C, pendantau moins 16 h et au plus 24 h.

L'essai d'aptitude a la charge doit ensuite étre effectué a une température ambiante
de +55 °C £ 2 °C. La chargeet la décharge doivent étre effectuées a courant constant, dans
les conditions spécifiéesiau Tableau 24. Les modes de décharge A ou B peuvent étre choisis
en fonction des exigences des utilisateurs.

Tableau 24 — Charge et décharge a +55 °C

Numéro du.cycle Charge Décharge AouB?

1 0,05 7, A pendant 48 h A:0,21,A jusqua 1,0V
ou
B:1,0,A jusquai1,0V

2b 0,05 I, A pendant 24 h A:0,2,A jusqu'ailoVv
ou

B 1,{\ ’t A j..eq..'a 1’{1 \L

3b 0,05 I, A pendant 24 h A:0,2,A jusqu'at1oVv

ou
B:1,0,A jusqu'ai,0Vv

a8 La décharge A est utilisée pour les éléments LT, MT ou HT. La décharge B est utilisée pour les éléments MT
ou HT.

b La durée de décharge aux cycles 2 et 3 doit &tre notée et fournie dans tout rapport de résultats.
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7.11 Aptitude a la charge d'entretien des éléments cylindriques JT

L'aptitude de I'élément a supporter une charge d'entretien A et B doit étre vérifiée par I'essai
suivant.

L'élément doit étre déchargé, a une température ambiante de 20 °C + 5 °C, a un courant
constant de 0,2 I A, jusqu'a une tension finale de 1,0 V et mis au repos, a une température
ambiante dans les conditions spécifiées au Tableau 25, pendant au moins 16 h et au plus

24 h.

L'élément doit ensuite étre chargé et déchargé, a la méme température ambiante, a courant
constant, dans les conditions spécifiées au Tableau 25.

La durée de décharge ne doit pas étre inférieure aux valeurs spécifiées au Tableau, 25.

Tableau 25 — Aptitude a la charge d'entretien des éléments cylindriques JT

Condition Température Charge Décharge Durée minimale de
ambiante décharge
A (45 °C) 45°C+2°C 0 033 [, A pendant 48 h 1,0 [, Ajusquta 1,1V 37 min
A (5°C) 5°C+2°C 0,033 /; A pendant 48 h 1,0 I, Ajusqu'a 1,1V 37 min
B (45 °C) 45°C+2°C 0,04 I, A pendant 24 h 1,0 pAqusqu'a 1,1V 25 min
B (5 °C) 5°C+2°C 0,04 I, A pendant 24 h 1,07, Ajusqu'a 1,1V 25 min

7.12 Résistance interne
7.12.1 Généralités

La résistance interne des petits éléments individuels parallélépipédiques ou cylindriques
rechargeables, étanches, au nickel-cadmium, doit étre vérifiée soit par la méthode du courant
alternatif (AC), soit par la méthode du courant continu (DC).

S'il s'avere nécessaire de mesurer, sur le méme élément, la résistance interne par les deux
méthodes, courant alternatif et courant continu, la méthode courant alternatif doit étre
réalisée la premiére, suivie de la méthode courant continu. Dans ce cas, il n'est pas
nécessaire de décharger et de recharger I'élément entre les mesures en courant alternatif et
en courant continu.

Il n'existe pag d'exigence en matiére de résistance interne, mais lorsque cette valeur est
demandée, (la mesure est effectuée conformément a la méthode décrite dans le présent
document.

Avant-d'effectuer les mesures, I'élément doit étre déchargé a 0,2 /; A jusqu'a une tension
finale de 1,0 V. L'élément doit étre chargé conformément a 7.2. Aprés la charge, I'élément
doit étre mis au repos, a une température ambiante de 20 °C £ 5 °C, pendant au moins 1 h et

. o
au prus 41T

Les mesures de la résistance interne doivent étre effectuées a une température ambiante de
20 °C + 5 °C.

7.12.2 Mesure de la résistance interne en courant alternatif

La tension alternative efficace, U,, doit étre mesurée lorsqu'on applique a I'élément un
courant alternatif efficace, I,, a la fréquence de 1,0 kHz *+ 0,1 kHz pendant une période de 1 s
ads.
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La résistance interne en courant alternatif, Rpc, est donnée par

U,
Rpp =—2
AC [a

Rpc estla résistance interne en courant alternatif (Q);
est la tension alternative efficace (V);

est le courant alternatif efficace (A).
NOTE 1 Le courant alternatif est choisi pour que la tension de créte restetinférieure a 20 mV.

NOTE 2 Cette méthode mesure I'impédance qui, dans la plage/de-fréquences spécifiée, est approximativement
égale a la résistance.

NOTE 3 Il convient de réaliser les connexions aux borngs de la batterie de telle sorte que les contacts utilisés
pour la mesure de tension soient séparés de ceux utilisés,pour conduire le courant.

7.12.3 Mesure de la résistance interneren courant continu

L'élément doit étre déchargé a un,courant constant de valeur I, comme spécifié au
Tableau 26. A la fin d'une période de décharge de 10 s, la tension en décharge U, doit étre
mesurée et enregistrée. Le courant de décharge doit ensuite étre immédiatement augmenté a
la valeur constante I, comme, spécifié au Tableau 26 et la tension en décharge U,
correspondante doit étre a “nouveau mesurée et enregistrée a la fin d'une période de
décharge de 3 s.

Toutes les mesurgs,v'de tension doivent étre effectuées aux bornes de ['élément,
indépendamment des contacts utilisés pour conduire le courant.

La résistance interne en courant continu, Rpc, de I'élément doit étre calculée en utilisant
la formule suivante:
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_Ui-Up
Rpc = -1,
ou
Rpc est la résistance interne en courant continu (Q);

Uy, U, sont les tensions appropriées mesurées en décharge (V);

z z — 4 . ‘ ! I LA
11, 12 SUITLTCS LOUUTATTIS LOTISUATIS UC UcLIlTidairyc (A).

Tableau 26 — Courants constants de décharge utilisés pour la mesure
de la résistance en courant continu

Désignation de I'élément
Courant
KF, KRL 2 KRM 2, KRJ 3, KRH 2 KRX
1 0,271 A 0,57 A 10 LA
I, 2,0 LA 50/ A 10,0 , A
a8 Ainsi que les éléments "T" et "R" correspondants.

8 Essais mécaniques

Les essais mécaniques doivent étre réalisés conformémenta I'lEC 61959.

9 Exigences de sécurité

Les exigences de sécurité doivent étre satisfaites conformément a I''EC 62133-1.

10 Conditions d'homologation et’de réception

10.1 Généralités

L'ensemble des essais dhomologation et de réception doivent étre approuvés par le
fournisseur et I'acheteur, Les essais qui suivent doivent étre effectués a moins d’un accord
différent entre le fournisseur et I'acheteur.

10.2 Conditions d'homologation
10.2.1 Conditions d'homologation des petits éléments parallélépipédiques

La séguence des essais d'homologation et les effectifs des échantillons précisés au
Tableau 27 doivent étre respectés. Six groupes d'éléments, dénommés respectivement A, B,
C,<D,"E et F, doivent étre essayés. Le nombre total d'éléments nécessaire pour une
homologation est de 41. Cette quantité comprend un élément supplémentaire destiné a la
répétition d'un essai en cas d'incident survenu n'impliguant pas la responsabilité du

Tournisseur.

Les essais doivent étre réalisés en séquence a l'intérieur de chaque groupe d’éléments. Tous
les éléments sont soumis aux essais du groupe A. lIs sont ensuite répartis au hasard en cinqg
groupes, selon les effectifs précisés au Tableau 27.

Le Tableau 27, indique aussi le nombre d'éléments défectueux toléré par groupe et au total.
Un élément est déclaré défectueux s'il ne satisfait pas a tout ou partie des exigences des
essais d'un groupe.
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Tableau 27 — Conditions d’homologation des petits éléments parallélépipédiques

Nombre d'éléments
Effectif Article ou . défectueux toléré
Groupe d'échantillon | paragraphe Essais
Par groupe Au total
5.3 Marquage
6.1 Dimensions
7.3.2 Décharge 2 20 °Ca 0,2 1, A
A 41 7.3.2 Décharge a 20 °C a 0
1,0 I, A (éléments M, J, H et X) @
5,0 I, A (¢éléments H et X) @
10,0 7, A (éléments X
uniquement)
7.3.3 Décharge a -18 °C a 0,2 I, A
B 5 1
7.3.3 Décharge a -18 °C a 1,0 I, A
7.7 Surcharge
3
c 5 7.8 Fonctionnement du dispositif 0
d’échappement des gaz
D 5 7.51 Endurance en cycles 1
5 7.4 Conservation de la charge 1
7.9 Stockage
Temps de stockage
2 mois
F 20 6 mois 1
12 mais
18 mois
7.3.2 Décharge & 20 °C 2 0,2 1, A
a8 Ainsi que les éléments “T”, “U” et “R” corréspondants.

10.2.2 Conditions d'homologation des éléments cylindriques et des éléments boutons

La séquence des essais d‘homologation et les effectifs des échantillons sont précisés aux
Tableaux 28 et 29. Sept.groupes d'éléments, dénommés respectivement A, B, C, D, E, Fet G
doivent étre essayés.)Le nombre total d'éléments nécessaire pour une homologation est de
46. Cette quantité comprend un élément supplémentaire destiné a la répétition d'un essai en
cas d'incident,survenu n'impliquant pas la responsabilité du fournisseur.

Les essaisidoivent étre conduits en séquence a l'intérieur de chaque groupe d’éléments. Tous
les éléments sont soumis aux essais du groupe A. lls sont ensuite répartis au hasard en six
groupes, selon les effectifs précisés au Tableau 28 et au Tableau 29.

Ces tableaux indiquent aussi le nombre d'éléments défectueux toléré par groupe et au total.

Un dlédment est déclard défectueux s'il ne satisfait nas a3 tout ou nartie des exiaences des
Ll Ll J

essais d'un groupe.
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Tableau 28 — Séquence d'essais pour I'homologation des éléments cylindriques

Nombre d'éléments

Groupe . _Effectif Article ou Essais défectueux toléré
d'échantillon | paragraphe
Par groupe Au total
5.3 Marquage
6.1 Dimensions
32 Béchargea26—C20;21 4
A 46 7.3.2 Décharge a 20 °C a 0
1,0 I, A (éléments M, J, H et X) @
5,0 I, A (¢éléments H et X) @
10,0 7, A (éléments X uniquement)
7.3.3 Décharge a -18 °C a 0,2 I, A
7.3.3 Décharge a -18 °C a
B 5 1,0 1, A (éléments M,H et X) @ L
2,0 I, A (éléments H et X) @
3,0 7, A (éléments X uniquement)
7,7 Surcharge
C S 7.8 Fonctionnement du dispositif 0 3
d’échappement des gaz
D 5 7.51 Endurance en cycles 1
7.5.2 Endurance en charge permanente
E 5 7.8 Fonctionnement du dispositif 0
d’échappement des gaz
F 5 7.4 Conservation defla eharge 1
7.9 Stockage
Tempsyde’stockage
2 mois
G 20 6, mois 1
12 mois
18 mois
7.3.2

Décharge 420°Ca 0,2, A

a8 Ainsi que les éléments “T”,

“U” et*R” correspondants.
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Tableau 29 — Séquence d'essais pour I'homologation des éléments boutons

. . Nombre d'éléments
Groupe . _Effectif Article ou Essais défectueux tolérés
d'échantillon | paragraphe
Par groupe Au total
5.3 Marquage
6.2 Dimensions
A 46 r.o.4 UU\;IIGIQU d U v daVU,o [t ~ 0
7.3.2 Décharge a 20 °C a
1,0 I, A (éléments M et H)
5,0 I, A (éléments H uniquement) @
7.3.3 Décharge a -18 °C a
B 5 0,2 1, A (éléments M et H) 1
1,0 I, A (éléments M et H)
2,0 1, A (éléments H uniquement)
7.7 Surcharge
c 5 7.8 Fonctionnement du dispositif 0 3
d’échappement des gaz
D 5 7.51 Endurance en cycles 1
E 5 7.5.2 Endurance en charge permanente 1
7.4 Conservation de la charge 1
7.9 Stockage
Temps de stockage
G 20 2 mois 1
6 mois
12 mois
18 mois
7.3.2 Décharge'a 20 °C 30,2 7, A

10.2.3 Conditions d'homologation des batteries

La séquence des essais d'hamologation et les effectifs des échantillons sont précisés au
Tableau 30. Deux groupes.de batteries, dénommés respectivement A et B, doivent étre
soumis a essais. Le nombre’total de batteries nécessaire pour une homologation est de 21.
Cette quantité comprendtune batterie supplémentaire destinée a la répétition d'un essai en
cas d'incident survepurn'impliquant pas la responsabilité du fournisseur.

Les essais doivent étre conduits en séquence a l'intérieur de chaque groupe de batteries.
Toutes les batteries sont soumises aux essais du groupe A. Elles sont ensuite désignées en
tant que groupe B a l'exception d'une batterie supplémentaire choisie au hasard, selon les
effectifs.d'é€chantillon indiqués au Tableau 30.

Le<Fableau 30 indique aussi le nombre de batteries défectueuses toléré par groupe et au total.
Uné batterie est déclarée défectueuse si elle ne satisfait pas a tout ou partie des exigences
des essais d'un groupe.
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Groupe

Effectif
d'échantillon

Article ou
paragraphe

Essais

Nombre de batteries
défectueuses tolérées

Par
groupe

Au total

21

5.3

Marquage

[.9.£

peclialge d ZU U da U,Z [, A

20

7.9

7.3.2

Stockage

Temps de stockage

2 mois
6 mois
12 mois
18 mois

Décharge 420°Ca 0,2, A

10.3 Conditions de réception

Ces essais de réception sont applicables a des livraisons d'éléments individuels.

Il convient que les régles d'échantillonnage soient établies~conformément a I'lEC 604101.
Sauf accord contraire entre le fournisseur et I'acheteur, \[és contrbles et les essais doivent
étre effectués en utilisant les niveaux de contrble et\NQA (niveau de qualité acceptable)
recommandés au Tableau 31.

1 Cette publication a été supprimée.
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Tableau 31 — Séquence des essais conseillés pour la réception
Recommandation
G Article ou Contréles/ .

roupe paragraphe ontroles/essais Niveau de NQA

contréle %

Contréles Examen visuels
— absence de dommage mécanique 1 4
— absence de corrosion sur le boftier et les sorties Il 4
A électriques
e

— nombre, emplacement et tenue des cosses de sortie? S3 1

— absence d'électrolyte liquide sur le boitier et les 1 0,65
sorties électriques
Contréles physiques

Article 6 — dimensions S3 1

5 Selon-acecord | - masse poids? S3 1

5.3 — marquage S3 1

Contréles électriques

Selon-accord |~  tension en circuit ouvert et polarité T 0.65

7.3.2 — déchargea20°Ca0,27 A s3 1

c 7.3.2 - décharge 220°Ca 1,0 4 A s3 1

1504 A(eléments-NMoMF-MU-et-MR) s3 1

5,04 -A-(élémentsHHT - HU-et HR) s3 S

10,0/ -A{(elemenissXuniquement) S3 1

NOTE Plusieurs défauts sur-e un méme élément ne sont pas cumulés. Seul est pris en compte le défaut
correspondant au NQA le plus faible.

2 Selon accord entre le fournisseur et acheteur.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SECONDARY CELLS AND BATTERIES CONTAINING
ALKALINE OR OTHER NON-ACID ELECTROLYTES -

SECUNDARY SEALED CELLS AND BATTERIES
FOR PORTABLE APPLICATIONS -

Part 1: Nickel-cadmium

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of\(IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical\and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards) Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this,preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accerdance with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for dnternational use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable effort§,are made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, [E€ National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible”in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corregponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in somglareas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach.te"|EC or its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technjeal committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any.nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising, out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is~drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the correct application of this publication.

9) Attention’is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent.rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This consolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been
prepared for user convenience.

IEC 61951-1 edition 4.1 contains the fourth edition (2017-03) [documents 21A/622/FDIS
and 21A/630/RVD] and its amendment 1 (2023-02) [documents 21A/821/FDIS and
21A/828/RVD].

This Final version does not show where the technical content is modified by
amendment 1. A separate Redline version with all changes highlighted is available in
this publication.
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International Standard IEC 61951-1 has been prepared by subcommittee 21A: Secondary
cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes, of IEC technical
committee 21: Secondary cells and batteries.

This fourth edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

edition-

e addition of battery type;
e revision of Figure 3 (6.1.3.1);
e addition of “Optional pip” note to positive contact;

e changed leader line position from pip to flats of positive contact (B and G).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Rart 2.

A list of all parts of the IEC 61951 series can be found, under the general title Secondary cells
and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes — Secendary sealed cells and
batteries for portable applications, on the |IEC website.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment will
remain unchanged until the stability date indicated on the AEC web site under webstore.iec.ch
in the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.
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SECONDARY CELLS AND BATTERIES CONTAINING
ALKALINE OR OTHER NON-ACID ELECTROLYTES -
SECONDARY SEALED CELLS AND BATTERIES
FOR PORTABLE APPLICATIONS -
Part 1: Nickel-cadmium
1 Scope

This part of IEC 61951 specifies marking, designation, dimensions, tests and requirements for
secondary sealed nickel-cadmium small prismatic, cylindrical and button cellsyand batteries,
suitable for use in any orientation, for portable applications.

2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such ajway that some or all of their
content constitutes requirements of this document. For datéd references, only the edition
cited applies. For undated references, the latest edition of the-referenced document (including
any amendments) applies.

IEC 60050-482:2004, International Electrotechnicak Vecabulary (IEV) — Part 482: Primary and
secondary cells and batteries

IEC 60086-1, Primary batteries — Part 1. Geheral
IEC 60086-2, Primary batteries — Part 2:'Physical and electrical specifications

IEC 61959, Secondary cells and_batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes —
Mechanical tests for sealed portable secondary cells and batteries

IEC 62133-1, Secondary cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes
— Safety requirements . for portable sealed secondary cells and for batteries made from them,
for use in portable applications — Part 1: Nickel systems

IEC 62902, Secondary cells and batteries — Marking symbols for identification of their
chemistry

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-482 and the
following apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1

nominal voltage
suitable approximate value of voltage used to designate or identify a cell or a battery
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Note 1 to entry: The nominal voltage of a sealed nickel-cadmium rechargeable single cell: 1,2 V.

Note 2 to entry: The nominal voltage of a battery of n series connected cells is equal to n times the nominal
voltage of a single cell.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-31, modified — Addition of Notes 1 and 2 to entry.]

3.2
rated capacity

capacity value of a cell or a battery determined under specified conditions and declared by
the manufacturer

Note 1 to entry: The rated capacity is the quantity of electricity C; Ah (ampere-hours) declared”)by the
manufacturer which a single cell can deliver during a 5 h period when charging, storing and discharging, under the
conditions specified in 7.3.2.

Note 2 to entry: The capacity of a battery is the quantity of electricity C; Ah (ampere-hourshdeclared by the
manufacturer which a battery can deliver during a 5 h period, when charged, stored and discharged under the
conditions specified in 7.3.2.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-15, modified — Addition of Notes 1 and 2 to entry.]

3.3

small prismatic cell

cell in the form of a rectangular parallelepiped whose width and’thickness dimensions are not
more than 25 mm

3.4

cylindrical cell

cell of circular cross-section in which the overallheight is equal to, or greater than, the overall
diameter

3.5
button cell
cell of a circular cross-section in whi€hthe overall height is less than the overall diameter

3.6

nickel-cadmium cell

cell containing a nickel hydroxide compound for the positive electrode, a cadmium compound
for the negative electrode; and potassium hydroxide or other alkaline solution as electrolyte

Note 1 to entry: Positive electrodes are isolated from negative electrodes by a separator.

3.7

nickel- cadmium battery

assembly-of secondary cell(s) as a source of electrical energy characterized by its voltage,
size, términal arrangement, capacity and rate capability

3.8
Sealed cell

cetrwhith Termmaims tiosedand does not Tetease either gas or Hquid wiherm operated-wittimmthe
limits of charge and temperature specified by the manufacturer

Note 1 to entry: The cell is equipped with a safety device to prevent dangerously high internal pressure.

Note 2 to entry: The cell does not require addition to the electrolyte and is designed to operate during its life in its
original sealed state.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-05-17, modified — The existing note has been developed
into Notes 1 and 2 to entry.]



https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV -9-
© IEC 2023

3.9
portable cell
cell designed mainly for use in an easily hand-carried battery

3.10
battery for portable applications
battery for use in device or appliance which is conveniently hand-carried

3.1

trickle charge

method of charge applied to a battery wherein the state of charge is maintained by-a
continuous, long term, regulated small electric current

Note 1 to entry: The trickle charge compensates self-discharge effects and maintains the pbattery in an
approximately fully charged state.

4 Parameter measurement tolerances

The overall accuracy of controlled or measured values, relative to,\the specified or actual
values, shall be within the following tolerances:

a) +1 % for voltage;

b) +1 % for current;

c) £1 % for capacity;

d) +2 °C for temperature;
e) 0,1 % for time;

f) +0,1 mm for dimensions;
g) 5% for humidity.

These tolerances comprise the combined accuracy of the measuring instruments, the
measurement techniques used and all other sources of error in the test procedure.

The details of the instrumentation used shall be provided in each report of results.

5 Cell and battery.designation and marking

5.1 Cell and:battery designation
5.1.1 Small prismatic cells and cylindrical cells
5111 General

Seated nickel-cadmium small prismatic rechargeable single cells and cylindrical rechargeable
single cells shall be designated by a letter L, M, J, H or X which signifies:

o low rate of discharge (L);
e medium rate of discharge (M);
e medium high rate of discharge (J);

e high rate of discharge (H);

very high rate of discharge (X).

NOTE 1 These cells are typically but not exclusively used for the following discharge rates:
. L up to 0,5 I A;

. M up to 3,5 I, A;
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. Jupto 5,0 I A;
. Hupto 7,0 I, A;
e Xuptoand above 15 [, A.

NOTE 2 These currents are expressed as multiples of /, A, where I, A = C; Ah/1 h (see IEC 61434).

When a cell is intended for permanent charge at elevated temperatures, typically higher than
40 °C, a letter "T" is placed after the letter L, M, J, H or X.

When a cell is intended for permanent charge at elevated temperatures, typically higher than
50 °C, a letter "U" is placed after the letter L, M, J, H or X.

When a cell is intended for rapid charge, typically at 1,0 [; A, a letter “R” is placed, after the
letter L, M, J, H or X.

5.1.1.2 Small prismatic cells

Sealed nickel-cadmium small prismatic rechargeable single cells shall be designated by the
letters “KF” followed by a letter L, M, J, H or X followed by three groups" of figures, each one
separated by a solidus:

a) the two figures to the left of the first solidus shall indicate thesxmaximum width specified for
the cell, expressed in millimetres, rounded up to the nextwhole number;

b) the two figures in the middle shall indicate the maximdm thickness specified for the cell,
expressed in millimetres, rounded up to the next whole number;

c) the two figures to the right of the second selidus shall indicate the maximum height
specified for the cell, expressed in millimetres,founded up to the next whole number.

EXAMPLE KFL 18/07/49 designation identifies a small /prismatic cell of low discharge rate capability, with a
maximum width of 18 mm, a maximum thickness of 7 mm and a maximum height of 49 mm.

5.1.1.3 Cylindrical cells

Sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cells shall be designated by the letters
“KR” followed by a letter L, M;8d, H or X followed by two groups of figures, each one
separated by a solidus:

a) the two figures to the,left of the solidus shall indicate the maximum diameter specified for
the cell, expressed_ in;millimetres, rounded up to the next whole number;

b) the two figures toJthe right of the solidus shall indicate the maximum height specified for
the cell, expressed in millimetres, rounded up to the next whole number.

When a manufacturer designs a cell with dimensions and tolerances which make it
interchangeable with a primary cell, the designation of Table 2 shall also be marked
on the eell:

EXAMPLE 1 KRL 33/62 designation identifies a cylindrical cell of low discharge rate capability, with a maximum
diameter of 33 mm and a maximum height of 61,5 mm.

EXAMPRLE 2 _KRILT 33/682 dosi nnof lon—identifies—a Gy dindrical-—cell—of low Aer\harnn rate. r\anahlf ntended—for
g

permanent charge at elevated temperatures, with a maximum dlameter of 33 mm and a maX|mum height of
61,5 mm.

EXAMPLE 3 KRHR 23/43 designation identifies a cylindrical cell of high discharge rate capability, intended for
rapid charge, with a maximum diameter of 23 mm and a maximum height of 43 mm.

For cells dimensionally interchangeable with primary cells, the following single or double
figures following the letter L, M or R may indicate:

e 20- size D;
e 14- size C;
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e 6- size AA;
e 03- size AAA.

EXAMPLE 4 KRMRO3 designation identifies a sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cell, of
medium discharge rate capability, also intended for rapid charge, dimensionally interchangeable with primary cell
and whose type designation is AAA.

5.1.2 Button cells

Sealed nickel-cadmium button rechargeable single cells shall be designated by the letters
“KB” followed by a letter L, M or H which signifies:

o low rate of discharge (L);

e medium rate of discharge (M);

e high rate of discharge (H).

The group of three letters shall then be followed by two groups of figures~separated by a
solidus:

a) the three figures to the left of the solidus shall indicate the maximum diameter specified
for the cell, expressed in tenths of millimetres, rounded up to the next whole number;

b) the three figures to the right of the solidus shall indicate,the maximum height specified
for the cell, expressed in tenths of millimetres, rounded upto the next whole number.

EXAMPLE KBL 116/055 designation identifies a button cell of low discharge rate capability, with a maximum
diameter of 11,6 mm and a maximum height of 5,5 mm.

5.1.3 Batteries
Sealed nickel-cadmium rechargeable batteries shall be designated with the following form:

N1 single cell designation -N2
where
N1 is the number of series connetted cells in the battery;

N2 is the number of parallel.connected cells if 2 or greater (not shown if value is 1).

Sealed nickel-cadmium battery designation will be identified based on single cells within the
series and not the battery_ as a whole.

e Small prismatic ¢ells in batteries

EXAMPLE 1 2KEL*18/07/49 designation identifies a small prismatic cell of low discharge rate capability, with
a maximum width of 18 mm, a maximum thickness of 7 mm and a maximum height of 49 mm with two series
connected,cells.

e Cylindrical cells in batteries

EXAMPLE 2 3KRL 33/62 designation identifies a cylindrical cell of low discharge rate capability, with a
maximum diameter of 33 mm and a maximum height of 61,5 mm with three series connected cells

o( yCells interchangeable with primary cells in batteries
EXAMPLE 3 KRMRO03-3 designation identifies a sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cell, of

medium discharge rate capability, also intended f1or rapid charge, dimensionally interchangeable with primary
cell whose type designation is AAA with three parallel connected cells.

e Button cells in batteries

EXAMPLE 4 KB116/055-3 designation identifies a button cell, with a maximum diameter of 11,6 mm and a
maximum height of 5,5 mm with three parallel connected cells.

5.2 Cell or battery termination

This standard does not specify cell or battery termination.
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5.3 Marking
5.3.1 Small prismatic cells and cylindrical cells

Each jacketed cell supplied without connections shall carry durable markings giving the
following minimum information:

o sealed rechargeable nickel-cadmium or Ni-Cd;

e rated capacity;

e nominal voltage;

e polarity (+ and -);

e date of manufacture (which may be in code);

e name, identification, or registered trademark of manufacturer or supplier;

e mark for promoting useful use of cell resources.
NOTE 1 This mark is applied where a recycling programme is available.

NOTE 2 In general, sealed nickel-cadmium rechargeable single cells with connectiontabs need no labels if they
form an integral part of a battery, in which case, the battery itself is marked with the above information.

5.3.2 Button cells

Each button cell supplied without connection shall carry durable markings giving the following
minimum information:

e designation as specified in 5.1;
e polarity (+ and -);
e date of manufacture (which may be in code),

e name, identification, or registered trademark of manufacturer or supplier.
5.3.3 Batteries
Each battery shall carry durable markings giving the following minimum information:

e sealed rechargeable nickel- cadmium or Ni-Cd;
e rated capacity;

e nominal voltage;

e date of manufacture (which may be in code);

e marking symbols (identification of the chemistry according to IEC 62902).
5.4 Exemption of wording

Each.cell or battery shall include minimum information on the label as specified in 5.3.1/ 5.3.3.
Therefore, additional information such as safety cautions should be included in the form of a
manual not on the cell or battery label.

Each cell or battery shall include minimum information on the label as specified in 5.3.1/ 5.3.3.
Therefore, cells or batteries encased in soft or hard plastic with the safety cautions printed on
the outside, should not include caution details on the cell or battery label.
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6 Dimensions
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6.1 Small prismatic cells and cylindrical cells

6.1.1 General

Figure 1 and Figure 2 show the shape of the cells.

Diameter Width
(+) (+)
S o B
5 5
() [0)
T T
(=) (=)
>
IEC

Figure 1 — Jacketed cylindrical-cells

6.1.2 Small prismatic cells

Table 1 shows the dimensions for jacketed small prismatic cells.

Thickness

Table 1 — Dimensions of jacketed small prismatic cells

IEC

Figure 2 — Jacketed small prismatic cells

Cell designation Wni](:;h Thi(r:nkr:ess H?f:gmht

KF 18/07/41 17,3 N 6,1 40,2

KF18/07/49 17,3 6,1 48,2

KF 18/09/49 17,3 8,3 0 48,2 1.0
KF 18/07/68 17,3 > o 6,1 07 67,3 W

KE 18/09/68 17 3 =10 83 87 3

KF 18/11/68 17,3 10,5 67,3 _10’5
KF 18/18/68 17,3 17,3 0 67,3

KF 23/15/68 23,0 / 14,7 -0 67,3
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Cells dimensionally interchangeable with primary cells

Table 2 and Figure 3 give the requirements relative to the dimensions for jacketed cylindrical
cells which are dimensionally interchangeable with primary cells.

Table 2 — Dimensions of jacketed cylindrical cells

dimensionally interchangeable with primary cells

Dimensions
Type ; .
destanation | designation | & | e mm
a ) c v A B c [p¢| E G [oP
Max Min Min | - | Max | Max | Min [Minv| Max | Min | Max
R0O3
KRO3 AAA 445 | (43,3) | 4,3 0,5 | 3,8 | (250911 0,8 [ 10,5 9,5 | [0,4
LRO3
R6
KR6 AA LR6 50,5 | (49,2) | 7,0 0,5 [-55 | 4,2)| 1,0 | 14,5 13,5 | |0,5
1,2
R14
KR14 C 50,0 | (48,6) | 13,0 09 | 75 [(55)] 15 |26,2|249 | [1,0
LR14
R20
KR20 D 61,5 | (59,5) | #8,0 1,0 | 95 | (7.8)| 1,5 34,2 |32,3]|[1.0
LR20
NOTE Figures in parentheses are reference values.
a8 [ell designations shall be in accordance with the nomenclature/rules given in IEC 60086-1.
b Jn some countries these cell types are also known as AAX(R'03); AA (R 6); C (R 14); D (R 20).
¢ [Carbon zinc cells (R) and alkaline primary cells (LR) shalt be compliant with the provisions of IEC 60086-2, respectively.
4 [There is no specification for the value “D” for sealed nickel-cadmium cylindrical rechargeable single cells interchangeable ith

primary cells.

Optional pip Key
L F A maximum overall height of the cell
*
151" ( if B minimum distance between the flats of the positive and the
L — [ negative contacts
C minimum outer diameter of the negative flat contact surface
D maximum inner diameter of the negative flat contact surface
a
8 ) < E maximum recess of the negative flat contact surface
o F  maximum diameter of the positive contact within the
specified projection height
S ) U III;II;IIIUIII }JIUJ‘UL:“UII Ui- “IU “di. }JUbii.in LaUIIi.szi.
—1—'" gl - Tt ¥
_"_'_ D @ maximum and minimum diameters of the cell
. | g_.. P concentricity of the positive contact
2
- -

IEC

Figure 3 — Jacketed cells dimensionally interchangeable with primary cells
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6.1.3.2 Cells not dimensionally interchangeable with primary cells

Table 3 shows the dimensions for jacketed cylindrical cells which are not dimensionally
interchangeable with primary cells.

Table 3 — Dimensions of jacketed cylindrical cells
not dimensionally interchangeable with primary cells

Cell designation 2 Diameter Height
mm mm
KR 8/43 7.8 \ 42,5 \
KR 11/16 10,5 16,0
KR 11/45 10,5 445
KR 12/30 12,0 30,0
KR 15/18 14,5 17.5
KR 15/29 14,5 28.7
KR 15/30 14,5 30,0
KR 15/43 14,5 43,0
KR 15/48 14,5 > _8 , 48.0
KR 15/49 14,5 ' 49.0
KR 15/51 14,5 50,5 0
KR 15/65 14,5 65,0 -1,5
KR 17/18 17,0 17,5
KR 17/29 17,0 28.5
KR 17/43 17,0 43,0
KR 17/50 17,0 50,0
KR 17/66 17,0 66.0
KR 17/67 17,0 < 67.0
KR 23/27 23.0 265
KR 23/34 23,0 34.0
KR 23/43 23,0 43,0
KR 23/50 2310 500
KR 26/31 25,8 ‘1)0 31,0 Z
KR 26/50 25,8 > T 50,0 0
KR 33/36 32,1 36,3 50
KR 33/44 33,0 44.0 . o
KR 33/60 33,0 60.0
KR 33/62 33,0 61,5 J
KR 33/91 33,0 J 91.0
KR 44/71 43,5 } 0 710 0
-2,5
KR 44/91 43,5 -2,5 91,0
KR 44/146 43,5 146,0

28 The letters KR to.bé followed by L, M, J, H or X and T, U and/or R as appropriate (see 5.1.1.3).

6.2 Button cells

Dimensions of cells, shown in Figure 4, are given in Table 4.

Cells shall be constructed as design | or Il.



https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

- 16 - IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV
© IEC 2023

Design | Design Il

IEC IEC

NOTE The polarity of design | is not standardized.

Figure 4 — Button cells
Table 4 shows the dimensions for sealed nickel-cadmium button rechargeable single cells.

Table 4 — Dimensions of button cells

Cell designation @ DiaTner:]er, a Heirgrr:qt, h
KB 116/055 P 116 ) 5,5 A\
KB 156/048 15,6 4,8
KB 156/061 15,6 6,1
KB 222/050 22,2 > _8,3 5,0
KB 229/055 22,9 5,5 0
KB 232/030 23,2 3,0 > 06
KB 232/055 23,2 5,5
KB 232/067 23,2 { 6,7
KB 252/064 25,2 6,4
KB 252/077 25,2 7,7 Y, 0
KB 252/095 25,2 0 9,5 Fo-10
KB 346/055 34,6 > —0.4 5,5 -8,6
KB 346/098 34,6 9,8
KB 432/081 43,2 8,1 _?,0
KB 505/105 50,5  J 10,5

2 The letters KB shall be followed by L, M or H as appropriate (see 5.1.2).
b KB 116/055 may be interchangeable with primary cell R 44.

7 Etectrical tests

74 General

Charge and discharge currents for the tests in accordance with this Clause 7 and with
Clause 5 shall be based on the rated capacity (C5 Ah). These currents are expressed as
multiples of I; A, where I, A = C5 Ah/1 h.

In all tests, except where noted, no leakage of electrolyte in liquid form shall be observed.
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7.2 Charging procedure for test purposes
7.21 Charging procedure for cell

Prior to charging, the cell shall have been discharged in an ambient temperature
of 20 °C + 5 °C, at a constant current of 0,2 I; A, down to a final voltage of 1,0 V.

Unless otherwise stated in this document, the charging procedure for test purposes shall be

carried out in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C and a relative humidity of 65 % + 20 %,
at a constant current of 0,1 I; A for 16 h. The tests shall be performed within 2 months of the
manufacture date. Manufacture date is determined by the manufacturer.

7.2.2 Charging procedure for battery

Prior to charging, the battery shall be discharged in an ambient temperature of 20°C + 5 °C,
at a constant current of 0,2 /; A until its voltage is equal to the number in the series connected
cells times 1,0 V, unless otherwise specified by the manufacturer.

The charging procedure for the battery shall be carried out as~recommended by the
manufacturer in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C Jand a relative humidity
of 65 % + 20 %. The tests shall be performed within 2 months “of the manufacture date.
Manufacture date is determined by the manufacturer.

7.3 Discharge performance
7.3.1 General

The following discharge tests in 7.3.2 to 7.3.4 shall-be carried out in the sequence given.

7.3.2 Discharge performance at 20 °C
7.3.21 General

The cell or battery shall be charged\in accordance with 7.2. After charging, the cell or battery
shall be stored, in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, for not less than 1 h and not more
than 4 h.

7.3.2.2 Discharge performance for cells at 20 °C

The cell shall then be/discharged in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C and as specified
in Table 5 or Table 6. The duration of discharge shall not be less than the values specified in
Table 5 or Tapte'6.

The 0,2</pA discharge test is performed in order to verify the declared rated capacity
of the_¢ell:

Table 5 — Discharge performance at 20 °C for
small prismatic cells

Discharge conditions Minimum dlsch_arge duration
h/min
Rate of Final Cell designation
constant current voltage
A \Y L/LT/LU M/MT/MU/JIJT H/HT/HU X
0,213 1,0 5h 5h 5h 5h
1,0 I 0,9 - 42 min 48 min 54 min
5017° 0,8 - - 6 min 9 min
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10,0 7, ° 0,7 - - - 4 min

a  Five cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle which meets
the requirement.

b Prior to the 5,0 I, A and 10,0 I, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle shall
consist of charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 7, A, in an ambient temperature
of 20 °C £ 5 °C, according to 7.3.2.

Table 32 — Discharge performance at 20 °C for
cylindrical cells

Discharge conditions Minimum discharge duration
h/min
Rate of Final voltage Cell designation
constant
current
L/LT/LU/LS | M/MT/MU J JT H/HT/HU X
A \Y
0,212 1,0 5h 5h 5h 5h 5h 5h
1,0 I 0,9 - 42 min 48 min 43Mmin 48 min 54 min
501" 0,8 - - - - 6 min 9 min
10,0 7, b 0,7 - - - - - 4 min

28 Five cycles are permitted per cell for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle of
each cell which meets the requirement.

b Prior to the 5 I, A and 10 7, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle shall
consist of charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 andydischarging at 0,2 I, A in an ambient temperature
of 20 °C + 5 °C according to 7.3.2.

Table 6 — Discharge performance at 20 °C for button cells

Discharge conditions Minimum discharge duration
h/min
Rate of Final Cell designation
constant current voltage
A v L M H

0,212 1,0 5h 5h 5h
1,0 I 1,0 - 48 min 51 min
5,0 1, b 0,8 - - 6 min

a2 Five cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle which meets
therequirement.

b Prior to the 5 I, A test, a conditioning cycle may be included if necessary. This cycle shall consist of
charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2 /, A, in an ambient temperature of 20 °C +
5 °C, according to 7.3.2.

7.3.2.3 Discharge performance for batteries at 20 °C

The battery shall then be discharged in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 0,2 I; A and as specified in Table 7, until its voltage is equal to the number of series

connected cells times 1,0 V, unless otherwise specified by the manufacturer.

The 0,2 I; A discharge test is performed in order to verify the declared rated capacity

of the battery.
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Table 7 — Discharge performance at 20 °C for batteries

Discharge conditions
Rate of Final Minimum discharge duration
constant current voltage h
A \%
0,213 1,0 x NP 5

the requirement.
b

N is the number of series connected cells in the battery.

2 Five cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the end of the first cycle which meets

7.3.2.4

Rated capacity (mAh) compliance test (example)

Table 8 is an example showing compliance of a cell or a battery test sample {sample size 32)
when the manufacturer declares a rated capacity of 2 000 mAh.

Table 8 — Rated capacity (mAh) compliance test (example)

Sample n° Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 Cycle 4 Cycle 52 Capacity
1 1920 1950 1900 2,005 2 005
2 2 000 2 000
3 1920 1950 2 000 2 000
4 1860 1890 1900 1950 2 000 2 000
5 2 005 2 005
Samples 6 to 31°P - - - - -

32 1970 2 010 2 010

Rated capacity 2 000

2  Five cycles are permitted for this test.

b Individual capacity (mAh) measurenients for samples 6 to 31 are not explicitly shown in this table for brevity.
When conducting discharge performance testing all 32 samples shall be tested to meet the requirements.

7.3.3 Discharge performance at -18 °C

The cell shall betcharged in accordance with 7.2. After charging, the cell shall be stored in an
ambient temperature of —18 °C + 2 °C for not less than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be discharged in an ambient temperature of —18 °C + 2 °C and as specified
in Table~9, Table 10 or Table 11. The duration of discharge shall not be less than the values
speecified in Table 9, Table 10 or Table 11.

Table 9 — Discharge performance at -18 °C

forsmattpristmaticcetts

Discharge conditions
Minimum discharge duration

Rate of constant current Final voltage h/min
A \Y
0,21, 1,0 3h
1,0 1, 0,9 15 min
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Table 10 — Discharge performance at —18 °C for cylindrical cells
Discharge conditions Minimum dischjarge duration
h/min
Rate of Final voltage Cell designation
constant current
A \Y; L/LT/LU M MT/MU J H HT/HU X

0,21, 1,0 2h 3h 2h 3h 3h 2h 4h

1,0 1, 0,9 - 15 min 10 min 15 min 30 min 20 min 36 min
2,012 0,8 - - - - 9 min 6 min 13 min
3,072 0,8 - - - - - - 7 min

@  Prior to the 2,0 /, A and 3,0 /, A tests, a conditioning cycle may be included if necessary. This gycl€ consists
of charging at 0,1 7, A in accordance with 7.2 and discharging at 0,2/, A in an ambjen{ temperature
of 20 °C + 5 °C, according to 7.3.2.

Table 11 — Discharge performance at —18 °C for buttoen-cells

Discharge conditions Minimum dlsch_arge duration
h/min
Rate of Final Celtdesignation
constant current voltage
A \Y L M H
0,2 1, 1,0 - 2 h 45 min 3h
1,0 [, 0,9 - 12 min 30 min
2,013 0,8 - - 9 min

a Prior to the 2,0 [, A test, a conditioning cyclesmay be included if necessary. This cycle shall consist of
charging at 0,1 7, A in accordance with %:2rand discharging at 0,2 7, A in an ambient temperature of
20 °C £ 5 °C, according to 7.3.2.

7.3.4 Discharge performance for rapid charge cells (R cells)

R cells shall be charged_ at'a constant current of 1,0 7; A for 1,2 h or other appropriate charge
termination method as(Crecommended by the cell manufacturer, followed by a charge at
0,1 1; A for 2 h in an ;ambient temperature of 20 °C £ 5 °C. After charging, the cell shall be
stored and discharged as specified in 7.3.2 and 7.3.3.

The durationof’discharge shall not be less than the values specified in Table 5 for discharge
at 20 °C #45.°C and in Table 10 for discharge at =18 °C + 2 °C.

7.4 .\_Charge (capacity) retention

The charge (capacity) retention shall be determined by the following test. After charging in
dccordance with 7.2, the cell shall be stored on open circuit for 28 days. The average ambient

temperature shall be 20 °C + 2 °C. The temperature may be allowed to vary within the range
of 20 °C + 5 °C for short periods during the storage.

The cell shall be discharged under the conditions specified in 7.3.2 at a rate of 0,2 I A.

The duration of discharge after 28 days of storage at 20 °C shall not be less than:

e 3 h for small prismatic cells;
e 3 h 15 min for cylindrical cells;
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e 3 h 15 min for H button cells;
e 3 h 45 min for L and M button cells.

7.5 Endurance
7.5.1 Endurance in cycles

7.5.1.1 General

Prior to the endurance in cycle test, the cell shall be discharged at a constant currept
of 0,2 I; A to a final voltage of 1,0 V.

The following endurance test shall then be carried out, irrespective of cell designation,”/in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C. Charge and discharge shall be carried out atlconstant
current throughout, in accordance with the conditions specified in Table 12, “Table 14,
Table 15, Table 16 and Table 17. Precautions shall be taken to preventi\the cell-case
temperature from rising above 35 °C during the test, by providing a foréed air draught if
necessary.

NOTE Actual cell temperature, not the ambient temperature, determines cell perfofmance.

7.5.1.2 Small prismatic and cylindrical cells not dimensionally interchangeable with
primary cells

Table 12 — Endurance in cycles for small‘prismatic cells and
cylindrical cells not dimensionally interchangeable with primary cells

n?xlr/nctlxzr Charge chargst:gnc':)::iition Discharge
1 0,10 7, Afor 16 h None 0,25 [, A for 2 h 20 min 2
2to 48 0,25 1, A for 3 h 10 min None 0,25 1 A for 2 h 20 min 2
49 0,25 1, A for 3 h 10 min None 0,25, Ato1,0V
50 0,10 [, Afor 16 h 1hto4h 0,20 [Ato1,0V?®

a |f the cell voltage drops below 1,0 M, the discharge may be discontinued.

b It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100, 150, 200, 250, 300,
350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration on any 50t" cycle becomes less
than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement as specified for cycle 50 shall be
carried out.

The endurance test is considered complete when two such successive capacity cycles give
discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles obtained when the test is
completed shall not be less than:

e 400 for small prismatic cells:
1 y

e 500 for L/ILR, M/MR, J/JR, H/HR or X/XR cylindrical cells;

e 50 for cylindrical cells LT/LU, MT/MU, JT or HT/HU.

7.5.1.3 Cylindrical cells dimensionally interchangeable with primary cells

In order to use cycling conditions realistic to actual consumer usage of cylindrical cells

dimensionally interchangeable with primary cells, one of the following procedures, shown in
Table 13 shall be carried out.
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Table 13 — Endurance in cycles for cylindrical cells
dimensionally interchangeable with primary cells

Stand in Discharge
Cycle number Charge charged condition Subsequent rest
1 to 49 0,5 ltAfora 20 min to 30 min 0,5 ltAto 1,0V 10 min to 90 min
50 0,10 7, A for 16 h 1htod4h 0,2/,Ato 1,0V b

a8 Charge termination is —AV = 5 mV to 10 mV or 132 min. Additionally, if charge termination does not comply
with the aforementioned condition, testing shall be terminated.

It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50,.so0"as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100 and 150.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any 50t cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity.measurement as
specified for cycle 50 shall be carried out.

The endurance test is considered complete when two such successive capacity cycles give
discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles.obtained when the test is
completed shall not be less than:

e 200 for KR03, KR6, KR14 and KR20 cells.

7.51.4 Cylindrical cells (accelerated test procedures)
7.5.1.4.1 General

In order to accelerate the test or to use cycling conditions approximating those in actual
applications, one of the following alternative’ procedures relevant to the cell may be carried
out as an alternative to 7.5.1.2.

7.5.1.4.2 H or X cells

Table 14 = Endurance in cycles for H or X cells

Cycle number Charge chargst::r::(iri\r:iition Discharge Subsequent rest
1 0,11tAfor16h 30 min 1,01tAto1,0V 30 min to 90 min
2to 48 0,37, Afordh?@ 30 min 1,0,Ato1,0V 30 min to 90 min
49 0,37, Afor4h? 24 h 1,0,Ato1,0V 30 min to 90 min
50 0,17, Afor16 h 1hto4h 0,2/,Ato1,0V b

a Or appropriate charge termination, as recommended by the manufacturer.

b Itfis\permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100, 150, 200, 250, 300,
850, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any 49t cycle becomes less than 30 min or until the discharge duration to the final voltage of
1,0 V on any 50t cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement
as specified for cycle 50 shall be carried out and if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cycles obtained when the test is completed shall not be less than 500.
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7.5.1.4.3 X cells

Table 15 — Endurance in cycles for cylindrical X cells

Stand in
Cycle number Charge h d diti
charged condition Discharge Subsequent rest
1 0,11, Afor16 h 30 min 507,At0o0,8V 30 min to 90 min
2 to 48 1,0 ItAfor 1h? 30 min 5,0 ltAto 0,8V 30 min to 90 min
49 1,0, Afor1h? 24 h 50/ Ato0,8V 30 min to 90 min
50 0,1, Afor16 h 1hto4h 0,2,Ato 1,0V b

a Or appropriate charge termination, as recommended by the manufacturer

It is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle/50, so as

to start cycle 51 at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100, 150,~200, 250, 300,
350, 400 and 450.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 0,8 V on
any 49th cycle becomes less than 5 min or until the discharge duration’ to the final voltage of
1,0 V on any 50th cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement

as specified for cycle 50 shall be carried out and if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cycles obtained when the test is completed shall not be less than 500.

7.51.4.4 HR or XR cells

Table 16 — Endurance in cycles for HR or XR cells

Stand in .
Cycle number Charge charged condition Discharge Subsequent rest
11to0 48 1,0 [, A for @ 20 min to 30 min 1,0,Ato1,0V 10 min to 30 min
49 1,0 7, A for 2 24 h 1,0,Ato1,0V 10 min to 30 min
1,0 I, A fora b
50 I
plus 0,1'-A for 2 h 1hto4dh 0,2,Ato1,0V

With appropriate charge ‘termination, as recommended by the manufacturer, for example use —AV or AT/At
control method.

It is permissible to, alloew sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycle 50, so as
to start cycle 51tat a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100, 150, 200, 250, 300,
350, 400 and-450.

Cycles(l-to 50 shall be repeated until the discharge duration to the final voltage of 1,0 V on
any. 49 cycle becomes less than 30 min or until the discharge duration to the final voltage of
1,00V on any 50th cycle becomes less than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement
as-specified for cycle 50 shall be carried out and if the discharge time is less than 3 h again
the test is terminated.

The total number of cycles obtained when the test is completed shall not be less than 500.

7.5.1.5 Button cells

Table 17 — Endurance in cycles for button cells

Stand in

Cycle number Charge charged condition

Discharge

1 0,117, Afor 16 h 5h 0,27,Afor3h
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2 to 48 0,11, Afor8h 1h 0,21, Afor3h
49 0,17, Afor8h 1h 02/,Ato1,0Va
50 0,11, A for 16 h 1h 0,27, Ato 1,0V a

a |t is permissible to allow sufficient open-circuit rest time after the completion of discharge at cycles 49 and
50, so as to start the following cycle at a convenient time. A similar procedure may be adopted at cycles 100,
150, 200, 250, 300 and 350.

Cycles 1 to 50 shall be repeated until the discharge duration on any 50t" cycle becomes less
than 3 h. At this stage, a repeat capacity measurement as specified for cycle 50 shall( bé
carried out.

The endurance test is considered complete when two successive capacity measurement
cycles give discharge durations of less than 3 h. The total number of cycles~successfully
completed shall not be less than 400 for M and H cells and 300 for L cells.

7.5.2 Permanent charge endurance
7.5.21 Small prismatic cells

There is no requirement for permanent charge endurance tests,on small prismatic cells.

7.5.2.2 L, M, J, H or X cylindrical cells and L, M or H-button cells

Prior to this test, the cell shall be discharged at 0,2 /;,&’10 a final voltage of 1,0 V.

The following permanent charge endurance( test shall be carried out in an ambient
temperature of 20 °C + 5 °C. Charge and discharge shall be carried out at constant current
throughout, using the conditions specified.in{Table 18 for cylindrical cells and in Table 19 for
button cells.

Table 18 — Permanent charge*endurance for L, M, J, H or X cylindrical cells

n(L:l}r,nclLZr Charge Discharge @
1 0,05 1, A for 91 days 0,2,Ato1,0V
2 0,05 1, A for 91 days 02,Ato 1,0V
3 0,05 1, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V
4 0,05 1, A for 91 days 02,Ato1,0V

a The discharge’is carried out immediately on completion of the charging.

Precautions shall be taken to prevent the cell-case temperature from rising above 25 °C
during the test by providing forced air draught if necessary.

Thedischarge duratiomattycle 4 —strattmotbetesstham 3+

Table 19 — Permanent charge endurance for button cells

e Chavee - Charss o
1 0,01 1, A for 91 days 0,05 I, A for 91 days 0,27;,Ato 1,0V
2 0,01 [, A for 91 days 0,05 [, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V
3 0,01 1, A for 91 days 0,05 I, A for 91 days 0,27;,Ato 1,0V
4 0,01 1, A for 91 days 0,05 [, A for 91 days 0,2,Ato 1,0V
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a8 The discharge is carried out immediately on completion of discharge.

Precautions shall be taken to prevent cell-case temperature from rising above 30 °C during
the test by providing forced air draught if necessary.

The discharge duration at cycle 4 shall not be less than 3 h.

7.5.2.3 LT, MT or HT cylindrical cells

The permanent charge endurance test shall be performed in three steps according to,the
conditions specified in Table 20.

It consists of:

e acharge acceptance test at +40 °C;
e an ageing period of six months at +70 °C;

o afinal charge acceptance test to check the cell’s performance after.ageing.

NOTE 1 The six months ageing period and the temperature of +70 °C have been selected to simulate four years
of permanent charge operation at +40 °C.

Prior to this test, the cell shall be discharged at 20 °C i;5*C, at 0,2 /; A to a final voltage
of 1,0 V and stored, in an ambient temperature of +40(°C + 2 °C, for not less than 16 h and
not more than 24 h.

The cell shall then be charged and dischargéd at constant current under the conditions
specified in Table 20 while maintained jn) an ambient temperature of +40°C+ 2 °C
or +70 °C + 2 °C respectively as appropriate:

The discharge conditions A or B may be chosen to suit the user’s requirements. The
discharge is carried out immediatelyxon completion of charging.

After performing the first charge acceptance test at +40 °C the cell is stored, in an ambient
temperature of +70 °C + 2.°C,, for not less than 16 h and not more than 24 h.

During the ageing periad of six months at +70 °C, precautions shall be taken to prevent the
cell-case temperature/from rising above +75 °C by providing a forced air draught, if necessary.

NOTE 2 Actual cellycase temperature, not the ambient temperature, determines cell performance.

The discharge duration of the three cycles at +70 °C shall be recorded. Leakage of electrolyte
shall ngt-occur during this test.

After completion of the ageing period, the cell shall be stored, in an ambient
temperature of +40 °C + 2 °C for not less than 16 h and not more than 24 h. The three cycles

at +40 °C of the |n||'|o| r\horgo Q/\r\nhl‘onr\n test—are then rapaafarl ||c|nr1 the r\r\nrhhr\nc

specified in Table 20. The duration of the discharge shall not be less than the values specified
in Table 20.
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Table 20 — Permanent charge endurance for LT, MT, or HT cylindrical cells

mumber | temperature Charge Discharge AorBs | M o o

1 0,05 7, A for 48 h A021 Ato1,0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

2 ¥20°C12°C 0,057 Afor 24 h ARGEON AR 3145 min
B:1,0,Ato 1,0V 42 min

3 0,05 1, A for 24 h A:O,ZItOArto1,0V 3 h 45 min
B:1,0,Ato1,0V 42 min

4 0,05 1, A for 60 days A021 Ato1,0V
B:1,0,Ato 1,0V

5 +70°C+2°C 0,05 /, A for 60 days A 0,2 [t(':;to 1.0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0M

6 0,05 1, A for 60 days A02I AQGLRY
B:1,0-At0 1,0V

7 0,05 7, A for 48 h AP A 1.0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

8 +40°C+2°C 0,05 1, A for 24 h A021 Ato1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato 1,0V 24 min

9 0,05 1, A for24 h A:O,ZItOArto1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato1,0V 24 min

a8 Discharge A is used with LT, MT©fHT cells.
Discharge B is used with MT,. 6nHT cells only.

7.5.2.4 JT cylindrical cells

The following/permanent charge endurance test shall be carried out in order to establish the
number of charge/discharge cycles that a cell may accumulate under the following conditions.

Prior tocthis test, the cell shall be discharged at 0,2 I; A at 20 °C = 5 °C to a final voltage of
1,0 \Vand stored, in an ambient temperature of +55 °C + 2 °C, for not less than 16 h and not
mofe than 24 h.

The cell shall then be charged at a constant current of 0,033 ; A Tor 28 days while maintamed
in an ambient temperature of +55 °C + 2 °C and discharged, in the same ambient temperature,
at 1,0 7; A to a final voltage of 1,1 V.

The endurance test is considered complete when two successive capacity measurement
cycles give discharge durations of less than 30 min. The total number of cycles successfully
completed shall not be less than 6.
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7.5.2.5 LU, MU or HU cylindrical cells

The permanent charge endurance test shall be performed in three steps according to the
conditions specified in Table 21.

It consists of:

e acharge acceptance test at +50 °C;

e an ageing period of twelve months at +70 °C;
o afinal charge acceptance test to check the cell’s performance after ageing.

NOTE 1 The twelve months ageing period and the temperature of +70 °C have been selected to simulate” four
years of permanent charge operation at +50 °C.

Prior to this test, the cell shall be discharged at 0,2 I, A at 20 °C = 5 °C to a“final voltage
of 1,0 V and stored, in an ambient temperature of +50 °C + 2 °C, for not less\than 16 h and
not more than 24 h.

The cell shall then be charged and discharged at constant currentyunder the conditions
specified in Table 21 while maintained in an ambient temperature of +50°C + 2 °C
or +70 °C £ 2 °C respectively as appropriate.

The discharge conditions A or B may be chosen to sutif“the user’'s requirements. The
discharge is carried out immediately on completion of charging.

After performing the first charge acceptance test at #50 °C the cell is stored, in an ambient
temperature of +70 °C £ 2 °C, for not less than 16 h’and not more than 24 h.

During the ageing period of twelve months“at +70 °C, precautions shall be taken to prevent
the cell-case temperature from rising ,above +75 °C by providing a forced air draught, if
necessary.

NOTE 2 Actual cell case temperature, not the ambient temperature, determines cell performance.

The discharge duration of the.three cycles at +70 °C shall be recorded. Leakage of electrolyte
shall not occur during this t{est.

After completion of the~“ageing period, the cell shall be stored, in an ambient temperature
of +50 °C £ 2 °C far not less than 16 h and not more than 24 h. The three cycles at +50 °C of
the initial charge‘acceptance test are then repeated using the conditions specified in Table 21.
The duration ¢of'the discharge shall not be less than the values specified in Table 21.
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Table 21 — Permanent charge endurance for LU, MU, or HU cylindrical cells

o T T oo e

1 0,05 7, A for 48 h A021 Ato1,0V No requirement
B:1,0,Ato 1,0V No requirement

2 ¥50°C12°C 0,057 Afor 24 h ARGEON AR 3145 min
B:1,0,Ato 1,0V 42 min

s 0,05 1, A for 24 h A0.2 [ A 1.0V 3 h 45 min
B:1,0,Ato1,0V 42 min

4 0,05 1, A for 120 days A 021 Ato1,0V
B:1,0/,Ato1,0V

5 +70°C+2°C 0,05 1, A for 120 days A:0,2 [t(':;to 1.0V No requirement
B:1,01,Ato 1,0V

6 0,05 1, A for 120 days A: 0,2 Ato10V
B: 1,0 1, Af9 1,0V

7 0,05 7, A for 48 h ARG A 10V No requirement
B*1,0,Ato 1,0V No requirement

8 +50 °C +£2°C 0,05 1, A for 24 h A021 Ato1,0V 2 h 30 min
B:1,0,Ato 1,0V 24 min

o 0,05 1, A for 540 A0.2 [ A 10V 2 h 30 min
B:1,0,Ato1,0V 24 min

a8 Discharge A is used with LU, MU, oHU cells.

Discharge B is used with MU or HU cells only.

7.6 Charge acceptance at constant voltage

This document does not specify a charge acceptance test at constant voltage.
Charging at constant voltage is not recommended.

7.7 .\ _Overcharge

7-71 Small prismatic cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test.

Prior to this test, the cell shall be discharged in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at
a constant current of 0,2 /; A, down to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 0,1 I; A, for 48 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.
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The cell shall then be discharged at 20 °C + 5 °C, at a constant current of 0,2 I, A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.

7.7.2 L, M, H or X cylindrical and button cells

The ahilii'_\,/ of the cell to withstand an n\/nrnhargn shall he determined hy the fnlln\A/ing test

Prior to this test, the cell shall be discharged in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a |econstant
current of 0,1 I; A, for 28 days. After this charging operation, it shall be stored, in an ambient
temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C + 5 °C, at a constant current'of 0,2 I, A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than,

e 5 h for cylindrical cells;

e 4 h 15 min for button cells.
7.7.3 LT/LU, MT/MU or HT/HU cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overchatge shall be determined by the following test
performed at 0 °C + 2 °C in circulating air.

Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a
constant current of 0,2 I; A, to a finalWoltage of 1,0 V and stored, at 0 °C £ 2 °C for not less
than 16 h and not more than 24 h.

Charge and discharge shall bg carried out at constant current, using the conditions specified
in Table 22. The discharge.Conditions A or B may be chosen to suit the user’s requirements.

Table 22 — Overcharge at 0 °C

Discharge A @ Discharge B 2
Charge
LT/LU, MT/MU, HT/HU cells MT/MU, HT/HU cells
0,05\, A for 28 days 0,2,Ato1,0V 1,0Ato1,0V

a Thedischarge is carried out immediately on completion of the charging.

The duration of discharge shall not be less than:

e 4 h 15 min on discharge A, or

e 36 min on discharge B.

7.7.4  J cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test
performed at +5 °C £ 2 °C in circulating air.



https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

- 30 - IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV
© IEC 2023

Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I; A, to a final voltage of 1,0 V and stored, at +5 °C + 2 °C, for not less
than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of +5 °C + 2 °C, at a constant
current of 0,1 I; A, for 48 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C £ 5 °C at a constant current of 0,2 I; A to a final
voltage of 1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.

7.7.5 JT cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by ‘the following test
performed at +5 °C = 2 °C in circulating air.

Prior to this test, the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V and stored,at 5 °C £ 2 °C, for not less
than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged, in an ambient temperature of +5 °C + 2 °C, at a constant
current of 0,05 7, A, for 96 h. After this charging operation, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C + 5 °C, for not less than.16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be discharged at 20 °C +¢5,°C at a constant current of 1,0 /; A to a final
voltage of 1,1 V.

The duration of discharge shall not be less than 37 min.

7.7.6 R cylindrical cells

The ability of the cell to withstand an overcharge shall be determined by the following test.

Prior to this test, the cellyshall be discharged in an ambient temperature of 20 °C £+ 5 °C, at a
constant current of Q,2, A to a final voltage of 1,0 V.

The cell shall-then be charged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 1,07 A for 1,2 h or other appropriate charge termination such as —AV or as
recommended by the manufacturer. Then charging should be continued, in the same ambient
temperature, at a constant current of 0,1 I, A for 28 days. After this charging operation, the
cell shall be stored, in an ambient temperature of 20 °C =+ 5 °C, for not less than 1 h and not
more*than 4 h.

current of 0,2 [; A, to a final voltage of

1,0 V.

The duration of discharge shall not be less than 5 h.
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7.8 Pressure relief feature

Warning: EXTREME CAUTION SHALL BE EXERCISED WHEN CARRYING OUT THIS TEST ! CELLS SHALL
BE TESTED INDIVIDUALLY, AND IT SHOULD BE NOTED THAT CELLS FAILING TO MEET THE
REQUIREMENT COULD BURST WITH EXPLOSIVE FORCE EVEN AFTER THE CELL HAS BEEN
DISCONNECTED FROM THE CHARGE CURRENT.

FOR THIS REASON, THE TEST SHALL BE CARRIED OUT IN A PROTECTIVE CHAMBER.

The following test shall be carried out in order to establish that the pressure relief feature-of
the cell will operate to allow the escape of gas when the internal pressure exceeds a cyitical
value.

NOTE Some button cells do not have a gas release vent. This test is not applicable on this type of cell:

The cell shall undergo a forced discharge in an ambient temperature of 205°C = 5 °C, at a
constant current of 0,2 I, A to a final voltage of 0,0 V.

The current shall then be increased to 1,0 I; A and the forced dischargecontinued in the same
ambient temperature of 20 °C + 5 °C for 60 min.

During and at the end of this discharge, the cell shall not-disrupt or burst. Leakage of
electrolyte and deformation of the cell are acceptable.

7.9 Button cells or batteries storage, small prismatic cells or batteries storage,
cylindrical cells or batteries storage

Storage should be carried out according to therécommendations of the manufacturer.

Prior to this test:

o the cell shall be discharged, incaf ambient temperature of 20 °C = 5 °C, at a constant
current of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V;

o the battery shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C £ 5 °C, at a constant
current of 0,2 7, A until its voltage is equal to the number of cells series connected times 1,0 V,
unless otherwise specified:by the manufacturer.

The cell or battery shall'then be stored on open circuit, at a mean temperature of 20 °C + 5 °C
and a relative humidity of 65 % + 20 % for a specific period.

During the storage period, the ambient temperature shall not, at any time, fluctuate beyond
the limits @f 20 °C £ 10 °C.

After(completion of the storage period, the cell or battery shall then be charged in accordance
with

o 7.2 for button cells or batteries, small prismatic cells or batteries, L/LT/LU, M/MT/MU, J/JT,

H/HT/HU, X cylindrical cells or batteries;

e 7.3.4 for R cylindrical cells or batteries.

The cell or battery shall then be discharged in accordance with:

o the cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C = 5 °C, at a constant
current of 0,2 /, A, to a final voltage of 1,0 V;

o the battery shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant
current of 0,2 7, A until its voltage is equal to the number of cells series connected times 1,0 V,
unless otherwise specified by the manufacturer.
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Five charge-discharge cycles are permitted for this test. The test shall be terminated at the
end of the first cycle which meets the requirement.

The minimum discharge duration after each storage time shall not be less than the values
specified in Table 23.

Table 23 — Capacity deterioration due to storage period for cells or batteries

‘(fromség;’:%? rtr:ranneugaTgture) Minimum dizc/::]?nrge duration
Ambient temperature of 20 °C £ 5 °C
T < 2 months 5h
2 months < T < 6 months 4 h 30 min
6 months < 7 < 12 months 4 h
12 months < 7'< 18 months 3 h 30 min

NOTE In the case of a quality acceptance procedure, provisional approval of cell(performance can be agreed,
pending satisfactory results on discharge after storage.

7.10 Charge acceptance at +55 °C for LT, MT or HT cylindrical cells

This test is not a requirement. It will be used as reference of performance and is applicable
to LT, MT or HT cylindrical cells only.

The cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant current
of 0,2 I, A, to a final voltage of 1,0 V and stored,, in“an ambient temperature of +55 °C + 2 °C,
for not less than 16 h and not more than 24 h.

The charge acceptance test shall then be carried out in an ambient temperature
of +55 °C £ 2 °C. Charge and discharge“shall be carried out at constant currents, using the
conditions specified in Table 24. Thé discharge conditions A or B may be chosen to suit the
user’s requirements.

Table 24 — Charge and discharge at +55 °C

Cycle number Charge Discharge A or B 2@

1 0,057, Afor48 h A:02 A to1,0V
or
B:1,0,A to10V

2b 0,05 1, Afor24 h A:02LA to1,0V
or
B:1,0,A to10V

3b 0,057, Afor24 h A:02LA to10V
or
B:1,0,A to10V

@ Discharge A is used with LT, MT or HT cells. Discharge B is used with MT or HT cells.

b The duration of discharge of cycles 2 and 3 shall be recorded and provided in any report of results.

7.11 Trickle charge acceptance for JT cylindrical cells

The ability of the cell to withstand a trickle charge acceptance A and B shall be determined by
the following test.
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The cell shall be discharged, in an ambient temperature of 20 °C + 5 °C, at a constant current
of 0,2 I; A, to a final voltage of 1,0 V and stored, in an ambient temperature using the
conditions specified in Table 25, for not less than 16 h and not more than 24 h.

The cell shall then be charged and discharged, in the same ambient temperature, at constant
currents, using the conditions specified in Table 25.

Thao duration of dicoharan chall nat ha lnce than tha vyaliine conacifind 1n TAWlA OF
He-auratonr-e+atseharge-shathotbetesstrarthe—vardes-speetHeatr—tante—=2o
Table 25 — Trickle charge acceptance for JT cylindrical cells
Condition Ambient Charge Discharge Minimum
temperature discharge)duration

A (45 °C) 45°C+2°C 0,033 7, Afor48h 1,0Ato1,1V 37 min

A (5°C) 5°Ct2°C 0,033 7, A for48 h 1,0Ato1,1V 37 min

B (45 °C) 45°C+2°C 0,04 1, Afor24 h 1,0Ato1,1V 25 min

B (5 °C) 5°Ct2°C 0,04 1, Afor24 h 1,07, Ato 1,1V 25 min

7.12 Internal resistance
7.12.1 General

The internal resistance of sealed nickel-cadmium sm@all-prismatic or cylindrical rechargeable
single cells shall be checked either by the alternating ‘eurrent (AC) or by the direct current (DC)
method.

Should the need arise for the internal resistance to be measured by both AC and DC methods
on the same cell, then the AC method shall be used first, followed by the DC method. In this
case, it is not necessary to discharge ‘and charge the cell between conducting AC and DC
methods.

There is no requirement forzjinternal resistance, but when the value is requested,
measurement is performed aceording to the method described in this document.

Prior to the measurements, the cell shall be discharged at 0,2 I; A to a final voltage of 1,0 V.
The cell shall be charged in accordance with 7.2. After charging, the cell shall be stored, in an
ambient temperature of 20 °C = 5 °C, for not less than 1 h and not more than 4 h.

The measurement of internal resistance shall be carried out in an ambient temperature
of 20 °C 15.°C.

7.12/2 ) Measurement of the internal AC resistance

The alternating root mean square voltage, U,, shall be measured when applying to the cell an
alternating root mean square current, 7, at the frequency of 1,0 kHz + 0,1 kHz for a period of

1sto5s.

The internal AC resistance, R, is given by

U,
Rpc =—2
AC I,

where

Rpc is the internal AC resistance (Q);
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U

. is the alternating root mean square voltage (V);
1

a is the alternating root mean square current (A).

NOTE 1 The alternating current is selected so that the peak voltage stays below 20 mV.

NOTE 2 This method will measure the impedance which, in the range of frequency specified, is approximately
equal to the resistance.

NOTE 3 Connections to the battery terminals are made in such a way that voltage measurement contacts are

separate from contacts used to carry current.
7.12.3 Measurement of the internal DC resistance

The cell shall be discharged at a constant current of value I; as specified in Table 26( At the
end of a discharge period of 10 s, the voltage U, during discharge shall be measured and
recorded. The discharge current shall then be immediately increased to a constant value of I,
as specified in Table 26 and the corresponding voltage U, during discharge shall be
measured and recorded again at the end of a discharge period of 3 s.

All voltage measurements shall be made at the terminals of the cell independently of contacts
used to carry current.

The internal DC resistance, Rpc, of the cell shall be calculated using the following formula:

_Ui-U
Rpc = -1,
where
Rpc is the internal DC resistance (Q);
Uy, U, are the appropriate voltages measured during discharge (V);
1y, I, are the constant discharge currents (A).

Table 26 — Constant discharge currents used
for-measurement of DC resistance

Cell designation
Current
KF, KRL 2 KRM 23, KRJ a8, KRH 2 KRX
14 0,21, A 0,5 A 1,0, A
1, 2,0 A 5017 A 10,0 7, A

a8 And corresponding “T” cells and “R” cells.

8 ‘Mechanical tests

Mechanical tests shall be performed according to IEC 61959.

9 Safety requirements

Safety requirements shall be fulfilled according to IEC 62133-1.



https://iecnorm.com/api/?name=f5f2c0bfec644da49849de7e08e10ceb

IEC 61951-1:2017+AMD1:2023 CSV - 35—
© IEC 2023

10 Type approval and batch acceptance
10.1 General
Content of type approval and batch acceptance shall be agreed between supplier and

purchaser. Unless otherwise agreed between supplier and purchaser, the following tests shall
be performed.

10.2 Type approval
10.2.1 Type approval for small prismatic cells

For type approval, the sequence of tests and sample sizes given in Table 27 shall belused.
Six groups of cells denominated A, B, C, D, E and F respectively, shall be tested. [Fhe total
number of cells required for type approval is 41. This total includes an extra cell;\permitting a
repeat test to cover any incident which may occur outside the supplier’s respansibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of cells. All cells are subjected to
the tests in group A, after which they are divided into five groups at random according to the
sample sizes shown in Table 27.

The number of defective cells tolerated per group, and in totalnis given in Table 27. A cell is
considered to be defective if it does not meet the requiremgnts of all or part of the tests of a
group.

Table 27 — Sequence of tests for type approval for small prismatic cells

Number of defective
Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.1 Dimensions
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 I A
A 41 ) 0
7:3\2 Discharge at 20 °C at
1,0 [, A (M, J, H and X cells) @
5,0 I, A (H and X cells) @
10,0 7, A (X cells only)
7.3.3 Discharge at —-18 °C at 0,2 I A
B S 1
7.3.3 Discharge at -18 °C at 1,0 7, A
7.7 Overcharge 3
C 5 0
7.8 Gas release device operation
D 5 7.5.1 Endurance in cycles 1
5 7.4 Charge (capacity) retention 1
7.9 Storage
Storage time
2 months
F 20 6 months !
12 months
18 months
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 /, A
28 And corresponding “T”, “U” and “R” cells.
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10.2.2 Type approval for cylindrical and button cells

For type approval, the sequence of tests and sample sizes given in Table 28 and Table 29
shall be used. Seven groups of cells denominated A, B, C, D, E, F and G respectively, shall
be tested. The total number of cells required for type approval is 46. This total includes an
extra cell, permitting a repeat test to cover any incident which may occur outside the
supplier’s responsibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of cells. All cells are subjected to the
tests in group A, after which they are divided into six groups at random according to the
sample sizes shown in Table 28 and Table 29.

The number of defective cells tolerated per group, and in total, is given in these tablés,"A cell
is considered to be defective if it does not meet the requirements of all or part of the’tests of
a group.

Table 28 — Sequence of tests for type approval for cylindricalcells

Number of defective

Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.1 Dimensions
7.3.2 Discharge at 20 °C at 052 I A
A 46 7.3.2 Discharge at 20 °C. 4t 0

1,0 [, A (M, J;\H and X cells) a
5,0 I, A (H and X cells) @
10,0 LrAYX cells only)

7.3.3 Discharge at -18 °C at 0,2 1, A
7.3.3 Discharge at —18 °C at

1,0 ; A (M,H and X cells) &
2,0 I, A (H and X cells) @
3,0 I, A ( X cells only)

7 Overcharge
C 5 _ _ 0 3
7.8 Gas release device operation
D 5 7.5.1 Endurance in cycles 1
E 5 7.5.2 Permanent charge endurance 1
7.8 Gas release device operation 0
F 5 7.4 Charge (capacity) retention 1
7.9 Storage
Storage time
2 months
& 20 6 months 1
12 months
18 months

222

i vischdrge at ZU U dt U,Z2 [, A

28 And corresponding “T”, “U” and “R” cells.
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Table 29 — Sequence of tests for type approval for button cells
Number of defective
Group Sample Clause or Tests cells tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
6.2 Dimensions
A 46 r.o.4 IJIDL:IIGIUU dal 22U w dal U, l‘ L) 0
7.3.2 Discharge at 20 °C at
1,0 7, A (M and H cells)
5,0 [, A (H cells only) @
7.3.3 Discharge at —18 °C at
B 5 0,27, A (M and H cells) 1
1,0 I, A (M and H cells)
2,0 I; A (H cells only)
7.7 Overcharge
C 5 0
7.8 Gas release device operation 3
D 5 7.5.1 Endurance in cycles 1
7.5.2 Permanent charge endurance 1
5 7.4 Charge (capacity) retention 1
7.9 Storage
Storage time
2 months
¢ 20 6 months 1
12 months
18 months
7.3.2 Discharde at 20 °C at 0,2 1, A

10.2.3 Type approval for batteries

For type approval, the sequenceof tests and sample sizes given in Table 30 shall be used.
Two groups of batteries, denominated A and B respectively, shall be tested. The total number
of batteries required for type, approval is 21. This total includes an extra battery, permitting a
repeat test to cover any incident which may occur outside the supplier’s responsibility.

Tests shall be carried out in sequence within each group of batteries. All batteries are
subjected to the tests in group A, after which they are designated group B excluding an extra
battery at randam* according to the sample sizes shown in Table 30.

The number of defective batteries tolerated per group, and in total, is given in Table 30. A
batteryis-considered to be defective if it does not meet the requirements of all or part of the
tests(of a group.
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Sample

Clause or

Number of defective

Group . Tests batteries tolerated
size subclause
Per group In total
5.3 Marking
A 21 0
[.3.2 Discharge at 20 "C at 0,2 [, A
7.9 Storage
Storage time p
2 months
B 20 6 months 1
12 months
18 months
7.3.2 Discharge at 20 °C at 0,2 7, A
10.3 Batch acceptance
These tests are applicable to deliveries of individual cells.
The sampling procedure should be established in accordance with IEC 60410 71. Unless

otherwise agreed between supplier and purchaser, inspections and tests shall be performed
using inspection levels and AQLs (acceptable quality level) recommended in Table 31.

Table 31 - Recommended test sequence for batch acceptance

Recommendation

— discharge at 20 °C at t 1,0 /, A

Group sct:gzlsaeu:; Inspection/tests Inspection AQL
level %
Visual inspection
— absencé-of mechanical damage 1 4
— absence of corrosion on case and terminals I 4
A — ‘number, position and secure fittings of connection S3 1
tabs 2
— absence of liquid electrolyte on case and terminals Il 0,65
Physical inspection
Clause 6 |- dimensions S3 1
B 5.3 — weight @ S3 1
— marking S3 1
Electrical inspection
. 7.3.2 — open-circuit voltage and polarity @ I 0,65
7.3.2 - discharge at 20 °C at 0,2 I, A S3 1
S3 1

a8  According to agreement between supplier and purchaser.

NOTE Two or more failures on a single cell are not cumulative. Only the failure corresponding to the lowest AQL
is taken into consideration.

1 This publication was withdrawn.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

ACCUMULATEURS ALCALINS ET AUTRES
ACCUMULATEURS A ELECTROLYTE NON ACIDE —

ACCUMULATEURS ETANCHES POUR APPLICATIONS PORTABLES -
Partie 1: Nickel-cadmium

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale \\de/ normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de FIEC). L'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie dés"Normes internationales,
des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS) et des
Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée.a des comités d'études, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les organisations
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec FIEC, participent également aux
travaux. L'IEC collabore étroitement avec |'Organisation Internationale ‘de Normalisation (ISO), selon des
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions_ techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denné que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous lesefforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui‘én‘est faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager I'uniformité international€, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’'IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluatiofride conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent slassurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires,
y compris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC,
pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque
nature que ce sqit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les
dépenses décdulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre
Publication de IEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attentian est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencees est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
|"objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été

préparée pour la commodité de l'utilisateur.

L’IEC 61951-1 édition 4.1 contient la quatriéeme édition (2017-03) [documents
21A/622/FDIS et 21A/630/RVD] et son amendement 1 (2023-02) [documents 21A/821/FDIS
et 21A/828/RVD].

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique
par I'amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est
disponible dans cette publication.
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La Norme internationale IEC 61951-1 a été établie par le sous-comité 21A: Accumulateurs
alcalins et autres accumulateurs a électrolyte non acide, du comité d'études 21 de I'lEC:
Accumulateurs.

Cette quatrieme édition constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I’édition

nrécédenta:
P -

e ajout du type de batterie;

e révision de la Figure 3 (6.1.3.1);

e ajout de la note "picot facultatif" au contact positif;

e modification de la position de la ligne de repére du picot aux surfaces planes\du contact
positif (B et G).

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 61951, publiées\sous le titre général
Accumulateurs alcalins et autres accumulateurs a électrolyte noh.Yacide — Accumulateurs
étanches pour applications portables, peut étre consultée sur le site web de I'lEC.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch
dans les données relatives a la publication recherchéeg,, A’cette date, la publication sera

e reconduite,

e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.
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ACCUMULATEURS ALCALINS ET AUTRES
ACCUMULATEURS A ELECTROLYTE NON ACIDE -
ACCUMULATEURS ETANCHES POUR APPLICATIONS PORTABLES -

Partie 1: Nickel-cadmium

1 Domaine d'application

La présente partie de I'lEC 61951 spécifie le marquage, la désignation, les dimensians; les
essais et les exigences applicables aux éléments et batteries d’accumulateurs
parallélépipédiques, cylindriques et boutons, étanches, au nickel-cadmium, pouvant étre
utilisés dans toutes les orientations, pour applications portables.

2 Références normatives

Les documents suivants cités dans le texte constituent, pour tout ouspartie de leur contenu,
des exigences du présent document. Pour les références datées, seule I'édition citée
s’applique. Pour les références non datées, la derniére édition* du document de référence
s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60050-482:2004, Vocabulaire Electrotechnique Interhational (VEI) — Partie 482: Piles et
accumulateurs électriques

IEC 60086-1, Primary batteries — Part 1. General (disponible en anglais seulement)
IEC 60086-2, Piles électriques — Partie 2::Spécifications physiques et électriques

IEC 61959, Accumulateurs alcalins etfautres accumulateurs a électrolyte non acide — Essais
mécaniques pour accumulateurs portables étanches

IEC 62133-1, Accumulateurs™alcalins et autres accumulateurs a électrolyte non acide —
Exigences de sécurité pourles accumulateurs portables étanches, et pour les batteries qui en
sont constituées, destinés-a I'utilisation dans des applications portables — Partie 1 Systéemes
au nickel

IEC 62902, Batteries d'accumulateurs — Symboles de marquage pour l'identification de leur
caractéristique_chimique

3 Termes et définitions

Rour les besoins du présent document, les termes et les définitions de I'lEC 60050-482 ainsi
que les suivants, s'appliquent.

L'ISO et I'lEC tiennent & jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I'adresse http://www.iso.org/obp

3.1

tension nominale

valeur approchée appropriée d'une tension, utilisée pour désigner ou identifier un élément ou
une batterie
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Note 1 a l'article: La tension nominale d’'un élément individuel rechargeable étanche au nickel-cadmium est de:
1,2 V.

Note 2 a l'article: La tension nominale d'une batterie de n éléments connectés en série est égale a » fois la
tension nominale d'un élément individuel.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-31, modifiée — Ajout des Notes 1 et 2 & l'article.]

3.2

capacité assignée
valeur de la capacité d'un élément ou d'une batterie déterminée dans des conditions
spécifiées et déclarée par le fabricant

Note 1 a l'article: La capacité assignée est la quantité d'électricité Cg Ah (ampéres-heures) déclarée”par le
fabricant, qu'un élément individuel est capable de restituer en 5 h aprés charge, repos et décharge, dans les
conditions spécifiées en 7.3.2.

Note 2 a I'article: La capacité d'une batterie est la quantité d'électricité Cg Ah (ampéres-heures) déclarée par le
fabricant, qu'une batterie est capable de restituer en 5 h aprés charge, repos et décharge’dans les conditions
spécifiées en 7.3.2.

[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-03-15, modifiée — Ajout des Notes) 1 et 2 & l'article.]

3.3

petit élément parallélépipédique

élément de forme parallélépipédique rectangulaire dont lalargeur et I'épaisseur ne dépassent
pas 25 mm

3.4

élément cylindrique

élément de section circulaire dont la hauteurhors tout est égale ou supérieure au diamétre
hors tout

3.5
élément bouton
élément de section circulaire dont {a*hauteur totale est inférieure au diamétre total

3.6

élément nickel-cadmium

élément contenant de A'hydroxyde de nickel dans I'électrode positive, du cadmium dans
I'électrode négative,~et-de I’hydroxyde de potassium ou une autre solution alcaline comme
électrolyte

Note 1 a I'articlef Les électrodes positives sont isolées des électrodes négatives par un séparateur.

3.7

batterie'nickel-cadmium

ensemble composé d'un ou de plusieurs éléments d'accumulateurs comme source d'énergie
électrique et caractérisé par sa tension, sa dimension, la disposition de ses bornes, sa
capacité et son régime

3.8

élément étanche

élément fermé ne laissant échapper ni gaz ni liquide lorsqu’il fonctionne dans les limites de
charge et de température spécifiées par le fabricant

Note 1 a l'article: L'élément est muni d'un dispositif de sécurité destiné a éviter toute pression interne
dangereusement élevée.

Note 2 a l'article: L'élément ne requiert pas de complément d'électrolyte et est congu pour fonctionner toute sa
vie dans ses conditions d'étanchéité initiales.
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[SOURCE: IEC 60050-482:2004, 482-05-17, modifiée — La note existante a été développée
dans les Notes 1 et 2 a l'article.]

3.9
élément portable
élément congu pour étre utilisé principalement dans une batterie facile a porter

310

batterie pour applications portables
batterie pour utilisation dans un dispositif ou un appareil qui est facilement portable a la main

3.11

charge d'entretien

méthode de charge d'une batterie d’accumulateurs dans laquelle I'état de hcharge est
maintenu par un faible courant électrique constant régulé a long terme

Note 1 a l'article: La charge d'entretien compense les effets d’autodécharge et>maintient la batterie
approximativement a I’état de charge compléte.

4 Tolérances de mesure relatives aux parametres

L'exactitude globale des valeurs contrélées ou mesurées, par rapport aux valeurs spécifiées
ou réelles, doit respecter les tolérances suivantes:

a) +1% pour la tension;

b) +1 % pour le courant;

c) 1 % pour la capacité;

d) +2 °C pour la température;

e) 0,1 % pour le temps;
f) +0,1 mm pour les dimensions;

g) t5% pour I’humidité.

Ces tolérances comprennent t'exactitude combinée des appareils de mesure, des techniques
de mesure utilisées et de toutes les autres sources d'erreur liées a la méthode d'essai.

Les caractéristiques des appareils utilisés doivent étre fournies dans chaque rapport de
résultats.

5 Désignation et marquage des éléments et des batteries

5.1 ~Designation des éléments et batteries

51,1 Petits éléments parallélépipédiques et éléments cylindriques

414 Gonbralits

Les petits éléments individuels parallélépipédiques et les éléments individuels cylindriques
rechargeables, étanches, au nickel-cadmium doivent étre désignés par une lettre L, M, J, H
ou X qui indique:

e un régime de décharge faible (L);

e un régime de décharge moyen (M);

e un régime de décharge moyen élevé (J);

e un régime de décharge élevé (H);
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e un régime de décharge trés élevé (X).

NOTE 1 Ces éléments sont habituellement mais non exclusivement utilisés pour les régimes de décharge
suivants:

. L jusqu'a 0,5 1, A;

e Mijusqu'a 3,5 [ A

e Jjusqu'a 5,0/ A;

A

Ll ‘o7
v ouaSqtraTTS U,

e Xjusqu'a 15 I, A et au-dessus.
NOTE 2 Ces courants s’expriment en multiples de /, A, ou I, A = C; Ah/1 h (voir I''EC 61434).

Lorsqu’'un élément est destiné a la charge permanente a des températures. (€levées,
normalement supérieures a 40 °C, la lettre “T” est placée aprés la lettre L, M, J, H,oulX.

Lorsqu’'un élément est destiné a la charge permanente a des tempérfatures élevées,
normalement supérieures a 50 °C, la lettre “U” est placée aprés la lettre L, M{ J, H ou X.

Lorsqu’un élément est destiné a la charge rapide, normalement a 450 /; A, la lettre "R" est
placée aprés la lettre L, M, J, H ou X.

5.1.1.2 Petits éléments parallélépipédiques

Les petits éléments individuels parallélépipédiques rechargeables, étanches, au nickel-
cadmium, doivent étre désignés par les lettres "KF" suivies d'une lettre L, M, J, H ou X et de
trois groupes de chiffres, séparés chacun par un trait\oblique:

a) les deux chiffres a gauche du premier trait_oblique doivent indiquer la largeur maximale
spécifiée pour I'élément, exprimée .én) millimetres, arrondie au nombre entier
immédiatement supérieur;

b) les deux chiffres du milieu doivent indiquer I'épaisseur maximale spécifiée pour I'élément,
exprimée en millimétres, arrondie_au nombre entier immédiatement supérieur;

c) les deux chiffres a droite du deuxiéme trait oblique doivent indiquer la hauteur maximale
spécifiée pour I'élément, >exprimée en millimetres, arrondie au nombre entier
immédiatement supérieur.

EXEMPLE La désignation KFL™“18/07/49 identifie un petit élément parallélépipédique, apte aux régimes de
décharge faibles, de largeur maximale 18 mm, d'épaisseur maximale 7 mm et de hauteur maximale 49 mm.

5.1.1.3  Eléments-cylindriques

Les éléments individuels cylindriques rechargeables, étanches, au nickel-cadmium doivent
étre désignésjpar les lettres "KR" suivies d’une lettre L, M, J, H ou X et de deux groupes de
chiffres, séparés chacun par un trait oblique:

a) les)deux chiffres a gauche du trait oblique doivent indiquer le diamétre maximal spécifié
pour I'élément, exprimé en millimétres, arrondi au nombre entier immédiatement supérieur;

b)~ les deux chiffres a droite du trait oblique doivent indiquer la hauteur maximale spécifiée

nour—l'dlédmant axnriméee—an—millimetras arrondia au namhra antiar immAadiatamant
pPotH—r-er8et—expHHee H—HHHReH-e85—aH o ate—at—Hopute—etet SHESHeHt

supérieur.

Quand un fabricant réalise un élément avec des dimensions et des tolérances qui le rendent
interchangeable avec une pile, la désignation du Tableau 2 doit aussi figurer sur I'élément.

EXEMPLE 1 La désignation KRL 33/62 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge faibles, de
diamétre maximal 33 mm et de hauteur maximale 61,5 mm.

EXEMPLE 2 La désignation KRLT 33/62 identifie un élément cylindrique, apte aux régimes de décharge faibles,
destiné a la charge permanente a des températures élevées, de diametre maximal 33 mm et de hauteur maximale
61,5 mm.
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